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«P»

Τ
ις τελευταίες ώρες παρακολουθούμε με θλίψη τη
διαμάχη που έχει ξεσπάσει μεταξύ των συγγενών των
θυμάτων στα Τέμπη. Οι κατηγορίες που δέχεται η Μα-

ρία Καρυστιανού από αρκετές οικογένειες για το πώς χρη-
σιμοποιεί τον σύλλογο είναι πολύ σοβαρές, ενώ η ίδια
απαντά με εξώδικα, όπως συνέβη με την οικογένεια Πλα-
κιά. «Η Μάνα των Τεμπών έστειλε εξώδικα στην οικογένεια
που έχασε τρία παιδιά;». Σε αυτή τη φράση συμπεριλαμβά-
νεται όλη η ντροπή για μια τραγωδία που κόστισε τη ζωή σε
57 άτομα.

Τι φωνάζουν επί της ουσίας οι υπόλοιπες οικογένειες;
Ότι η κυρία Καρυστιανού με τρεις ή πέντε οικογένειες
έφτιαξε έναν σύλλογο με τον οποίο «καπελώνουν» τους
υπόλοιπους χωρίς να τους ρωτήσουν. Χρησιμοποιεί, δηλα-
δή, τον τίτλο του συλλόγου για διάφορες δράσεις οι οποίες
εκφεύγουν από τον κοινωνικό τους ρόλο ή τη νομική εκ-

προσώπηση και αγγίζουν τα όρια της πολιτικής εκμετάλ-
λευσης. Προφανώς, κανείς δεν μπορεί να απαγορεύσει
στην κυρία Καρυστιανού σε προσωπικό επίπεδο να κάνει
ό,τι θέλει. Δεν θα της υποδείξουμε εμείς πώς θα πορευτεί.
Σε μια δημοκρατική χώρα όπως η Ελλάδα μπορεί να μιλά
ελεύθερα στην αριστερή πτέρυγα του Ευρωκοινοβουλίου,
να παρευρίσκεται σε κομματικές εκδηλώσεις του ΣΥΡΙΖΑ
με στελέχη της Κουμουνδούρου, να βάλλει εναντίον στελε-
χών της ΝΔ, κατά δημοσιογράφων, να μαζεύει υπογραφές,
να διοργανώνει συναυλίες με εισιτήριο 15, 20, 30 ευρώ…
όσα θέλει. Με το όνομά της όμως. Όχι εκπροσωπώντας
όλες τις οικογένειες των θυμάτων, τις οποίες δεν ρώτησε
ποτέ αν θέλουν να εμπλακούν σε τέτοιες διαδικασίες.

Σε κάθε περίπτωση, η κατάσταση δείχνει ότι η οδύνη τεί-
νει να μετατραπεί σε πολιτική πράξη και αυτό είναι κάτι που
πολλοί επικρίνουν αιχμηρά.

Από την άλλη μεριά, σπεύδουν αρκετοί να πουν ότι η Μα-
ρία Καρυστιανού δεν ανήκει σε κανένα στρατόπεδο, ανήκει
στον εαυτό της, που περνά μέσα από την κόλαση μιας τρο-
μερής απώλειας. Δεκτό και σεβαστό. Λένε ότι ο πόνος και η
τραγωδία την οδήγησαν να βγει πιο μπροστά από άλλους
χαροκαμένους γονείς και συγγενείς και ότι δεν έχει μικρο-
πολιτικές βλέψεις. Επίσης δεκτό. Αυτό όμως που πρέπει να
προσέξει η κυρία Καρυστιανού είναι πρωτίστως η ίδια να
προστατεύσει τον εαυτό της από πολιτικές ταμπέλες. Αν η
κυρία Καρυστιανού δεν ανήκει σε κανένα στρατόπεδο,
πρέπει να το ξεκαθαρίσει η ίδια και όχι τρίτα ή τέταρτα πρό-
σωπα που την ερμηνεύουν. Αν πάλι είναι ικανοποιημένη με
την περιρρέουσα ατμόσφαιρα για το πρόσωπό της, τότε κα-
λά κάνει και δεν ξεκαθαρίζει τίποτα… Για να λέμε τα πράγ-
ματα με το όνομά τους και να μην κρυβόμαστε πίσω από το
δάχτυλό μας. 
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
ε πρώτο πλάνο βάζει η κυβέρνηση τον ακριτικό
Έβρο, τα σύνορα της Ελλάδας και της Ευρώπης.
Από την Ορεστιάδα ο πρωθυπουργός και πλή-

θος υπουργών παρουσίασαν το συνολικό σχέδιο ανα-
συγκρότησης και ανάπτυξης του Έβρου, που η κυβέρ-
νηση υλοποιεί για την αναβάθμιση και στήριξη της πε-
ριοχής. Το σχέδιο της κυβέρνησης βασίζεται σε τέσσε-
ρις πυλώνες. 

Πρώτος πυλώνας, το Σχέδιο Στήριξης και Αποκατά-
στασης, αξίας 90 εκατομμυρίων ευρώ και αφορά την
καταστροφή που προκάλεσε η περσινή πυρκαγιά.
Δεύτερος πυλώνας, το Σχέδιο Ανάπτυξης Έβρου,
ύψους 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, στο οποίο περι-
λαμβάνονται 136 μεγάλα έργα. Τρίτος πυλώνας, το Νέο
Πρόγραμμα Έργων και Μελετών (Evros Meta), αξίας
180 εκατομμυρίων ευρώ. Τέταρτος πυλώνας του σχε-
δίου ανασυγκρότησης και ανάπτυξης του Έβρου τα 19
στοχευμένα μέτρα πολιτικής που παρουσιάστηκαν
στην Ορεστιάδα. 

Απαλλαγή ΕΝΦΙΑ 
Μεταξύ άλλων, προβλέπονται η απαλλαγή των ακι-

νήτων στο Σουφλί από τον ΕΝΦΙΑ για τρία χρόνια, η κά-
λυψη εξόδων εγκατάστασης, με ενίσχυση έως 10.000
ευρώ, για 1.000 ωφελούμενους που θα μεταφέρουν
την κύρια κατοικία τους στους Δήμους Σουφλίου, Ορε-
στιάδας ή Διδυμοτείχου, η αύξηση της μοριοδότησης
για την εντοπιότητα κατά 40 μόρια και της κανονικής
ετήσιας άδειας κατά έξι εργάσιμες ημέρες. Τα μέτρα
προβλέπουν ακόμα δίτεκνα νοικοκυριά που θα απο-
κτήσουν πρώτη κατοικία μέσω του προγράμματος
«Σπίτι μου 2» να αντιμετωπίζονται ως τρίτεκνα. Δρομο-
λογούνται, επίσης, τρία προγράμματα για την απασχό-
ληση ανέργων και δύο προγράμματα για την ενίσχυση
του πρωτογενούς τομέα σε Σουφλί, Διδυμότειχο και
Ορεστιάδα. Στα νέα μέτρα περιλαμβάνεται και οικονο-
μική ενίσχυση των υφιστάμενων επιχειρήσεων σε ορι-
σμένες περιοχές του Έβρου. Ιδρύεται την επόμενη διε-
τία μουσικό γυμνάσιο στην Ορεστιάδα, ενώ εξετάζεται
η σύσταση Τμήματος Κτηνιατρικής στο Δημοκρίτειο
Πανεπιστήμιο. Δρομολογείται η επανεκκίνηση της σι-
δηροδρομικής σύνδεσης Αλεξανδρούπολης - Ορε-
στιάδας και η επιδότηση νέας θαλάσσιας εμπορευμα-
τικής γραμμής Αλεξανδρούπολη - Πειραιάς.

Η Ελλάδα χώρα-πρότυπο 
στη φύλαξη συνόρων 

Από την Ορεστιάδα ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε
σαφές μήνυμα ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει να προστα-
τεύει τα σύνορά της. Ο πρωθυπουργός μίλησε για τον
Έβρο ως το ανατολικό σύνορο της Ελλάδας και της Ευ-
ρώπης, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «η απόφαση την
οποία πήραμε (τον Μάρτιο του 2020) να προστατεύ-
σουμε τα σύνορα της πατρίδας μας -και την υλοποι-
ήσαμε με αποτελεσματικότητα και σεβασμό στην αν-
θρώπινη ζωή- υπήρξε ιστορική, διότι ουσιαστικά άλ-
λαξε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά
για τον τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη φυλάει τα σύνορά
της». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υποστήριξε ότι «σήμε-
ρα η Ελλάδα είναι χώρα-πρότυπο στη φύλαξη των συ-
νόρων, και των χερσαίων και των θαλασσίων, με υπο-
δειγματική συνεργασία μεταξύ όλων των αρμόδιων
φορέων, με αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας και με

διαρκή πίεση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση να μπορέ-
σουμε να εξασφαλίσουμε πρόσθετα χρηματοδοτικά
εργαλεία, έτσι ώστε η φύλαξη των συνόρων να γίνεται
όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματική». Στέλνοντας μή-
νυμα στις Βρυξέλλες, υπογράμμισε ότι «αυτή είναι μια
υπόθεση η οποία δεν αφορά μόνο την πατρίδα μας,
αφορά και ολόκληρη την Ευρώπη».

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στον ρόλο που
ο Έβρος μπορεί να διαδραματίσει στο μέλλον, λέ-
γοντας ειδικά για την Αλεξανδρούπολη ότι «το FS-
RU, ο σταθμός επαναεριοποίησης υγροποιημένου
φυσικού αερίου, μπήκε σε λειτουργία εμπορική
πριν από δύο μέρες». Δίνοντας την προοπτική και
της επόμενης ημέρας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κά-
λεσε τους πολίτες να δουν την Αλεξανδρούπολη και
τον Έβρο στον χάρτη των μεγάλων εξελίξεων, ση-
μειώνοντας ότι ο Έβρος θα είναι η φυσική πύλη ει-
σόδου για προϊόντα και ενέργεια στην Κεντρική και
στην Ανατολική Ευρώπη, «ένας φυσικός άξονας ο
οποίος αναβαθμίζει καθοριστικά τη γεωπολιτική
σημασία του Έβρου και ενισχύει σημαντικά και τη
στρατηγική αυτονομία της πατρίδας μας αλλά και
της Ευρώπης συνολικά». Μάλιστα, όπως επεσήμα-
νε, όταν τελειώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία «δεν
πρέπει να ξεχνάμε ότι η Οδησσός απέχει από τον
Έβρο λιγότερο από 1.000 χιλιόμετρα. Και στη νέα αυ-
τή προσπάθεια ανοικοδόμησης της Ουκρανίας, η
Ελλάδα, διά του Έβρου, μπορεί να παίξει έναν καθο-
ριστικό ρόλο».

Εύσημα στις Ένοπλες Δυνάμεις
Στον Έβρο, ο πρωθυπουργός ενημερώθηκε για την

αποστολή επαναπατρισμού Ελλήνων και Κυπρίων από
τον Λίβανο, δίνοντας τα εύσημα στις Ένοπλες Δυνά-
μεις και δηλώνοντας ότι η επιχείρηση απέδειξε «για
ακόμα μία φορά ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις μας είναι σε
θέση να μπορούν να φέρουν εις πέρας τέτοιες απο-
στολές, όπου χρειαστεί, και πάνω από όλα να προστα-
τεύουμε τους συμπολίτες μας, Έλληνες και Κυπρί-
ους».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρέθηκε στην Ορεστιάδα
την παραμονή της μεγάλης εκδήλωσης για τα 50 χρό-
νια της Νέας Δημοκρατίας, στέλνοντας μήνυμα ενότη-
τας και κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στον Κωνσταντίνο
Καραμανλή. «Αύριο (σ.σ.: σήμερα) η παράταξή μας
γιορτάζει τα 50 χρόνια από την ίδρυσή της, από έναν
Βορειοελλαδίτη, από έναν Μακεδόνα, από τον Κων-
σταντίνο Καραμανλή. Έναν πολιτικό ο οποίος έδινε έμ-
φαση στα έργα και στην ουσία, όχι στα εύκολα λόγια
και στις παχυλές υποσχέσεις. Το σχέδιο το οποίο σας
παρουσιάσαμε κινείται ακριβώς σε αυτή τη λογική και
νομίζω ότι με αυτόν τον τρόπο τιμούμε, με τον πιο ου-
σιαστικό τρόπο, την παρακαταθήκη του εθνάρχη μας,
που πριν από 50 χρόνια ίδρυσε τη μεγάλη μας παράτα-
ξη, που έμελλε να πρωταγωνιστήσει στις εξελίξεις αυ-
τού του τόπου για μισό αιώνα», τόνισε χαρακτηριστικά,
συνδέοντας το χθες με το σήμερα.
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Το σχέδιο ανασυγκρότησης 
και ανάπτυξης που η κυβέρνηση 
υλοποιεί για την αναβάθμιση 
και στήριξη της περιοχής
βασίζεται σε τέσσερις πυλώνες

Μητσοτάκης:
Πάνω από 2,8 δισ.

και 136 έργα
στον Έβρο
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Μ
ε ένα καλοτραβηγμένο βίντεο και
φυσικά... καπελώνοντας τη συνε-
δρίαση της Πολιτικής Γραμματείας

του ΣΥΡΙΖΑ, χθες το απόγευμα ο Στέφανος
Κασσελάκης δήλωσε «παρών», χωρίς όμως
να αναφέρει ευθέως αν θα είναι υποψήφιος
πρόεδρος, ωστόσο, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, πρόκειται για το πρώτο από μία σειρά
βίντεο που θα ακολουθήσουν ενόψει της
καμπάνιας του για τις εσωκομματικές κάλ-
πες του ΣΥΡΙΖΑ.

«Είμαι ο Στέφανος. Σκέτο. Γεννηθήκαμε
άνθρωποι, όχι αξιώματα», αναφέρει στις
πρώτες του λέξεις στο βίντεο, υπενθυμίζον-
τας εκείνο με το οποίο είχε συστηθεί στο
κοινό του ΣΥΡΙΖΑ τον περασμένο Αύγουστο.

Ο έκπτωτος πρόεδρος επι-
χειρεί να εμφανιστεί (κατ’
επίφαση) απολογητικός ζη-
τώντας συγγνώμη «από εσάς
που απογοητεύσαμε».

Θέλοντας να αποφύγει να
πάρει θέση σχετικά με την
καθαίρεσή του, εφόσον
υπάρχει άλλωστε και η προ-

ϋπόθεση που τέθηκε για τους υποψηφίους
να σέβονται το καταστατικό και τις αποφά-
σεις των συλλογικών οργάνων, ο έκπτωτος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αρκείται να πει: «Εί-
δατε, τώρα γνωρίζετε. Τίποτα παραπάνω».

Παράλληλα, δείχνει να μην κάνει πίσω
από την πρόθεσή του να μετατρέψει τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε «κόμμα ΙΧ», τονίζοντας πως «ο δι-
κός μας ΣΥΡΙΖΑ θα δίνει όλη τη δύναμη στα
μέλη και τους φίλους». Επιμένει δηλαδή
στις καταστατικές αλλαγές που έφερε και
απορρίφθηκαν πανηγυρικά από την Επιτρο-
πή Καταστατικού πριν ακόμα από την καθαί-
ρεσή του και προέβλεπαν την κατάργηση
των ανώτερων οργάνων και την αντικατά-
στασή τους από όργανα με μέλη διορισμένα
από τον ίδιο.

Απαξίωση στελεχών
Ακόμη, συνεχίζει να καταδικάζει οποι-

αδήποτε κίνηση για σύγκλιση των προοδευ-
τικών κομμάτων ως «δήθεν κεντροαριστερή
κατασκευή της διαπλοκής» και ξεκαθαρίζει
πως με εκείνον πρόεδρο «ο δικός μας ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν θα παρακαλάει να γίνει συνιστώσα
της διαπλοκής. Ο δικός μας ΣΥΡΙΖΑ θα είναι
αυτόνομος και αυτοδύναμος».

Απαξιώνει τα στελέχη του κόμματος -και
κυρίως την ομάδα των 87- μιλώντας για «το
παλιό» που έχει «γερές ρίζες» και φέρνον-
τας τον εαυτό του στη θέση του «νέου» τονί-
ζει πως αυτό «μπορεί να αργεί, μπορεί να
συναντά εμπόδια, μπορεί να πέφτει, αλλά
ξανασηκώνεται». Τονίζει παράλληλα πως ο
σημερινός ΣΥΡΙΖΑ θα αφήσει τη θέση του
στον «δικό μας ΣΥΡΙΖΑ, ένα ανανεωμένο,
άφθαρτο και αδιάφθορο κόμμα της Σύγχρο-
νης Αριστεράς».

Ο Στέφανος Κασσελάκης εμφανίζει εαυ-
τόν θύμα του κομματικού μηχανισμού και
καλεί τους οπαδούς του να σπεύσουν στις
ΟΜ και τις Νομαρχιακές του ΣΥΡΙΖΑ, δεί-
χνοντας πως όντως έχει σκοπό να «πάρει»
το Συνέδριο και φυσικά να ανατρέψει και
την απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής για
την καθαίρεσή του. Λέει συγκεκριμένα:
«Δεν έχω κομματικό μηχανισμό. Είχα και
έχω μόνο εσάς. Για αυτό μην περιμένετε την
ώρα των εκλογών για πρόεδρο. Γεμίστε τώ-
ρα τις ΟΜ και τις Νομαρχιακές. Γραφτείτε
άμεσα μέλη στον ΣΥΡΙΖΑ μέχρι τις 11 Οκτω-
βρίου για να μπορεί να ψηφίσετε για συνέ-
δρους».

Η αγωνία του
Το κύριο στοιχείο εδώ είναι ότι ο Στέφανος

Κασσελάκης ζητά από τους οπαδούς του να
συρρεύσουν στις οργανώσεις ώστε να εκλέ-
ξουν συνέδρους της αρεσκείας του «για να
μην αποκλειστεί καμία υποψηφιότητα».

Με δεδομένο ότι ήταν η δική του πλευρά
που ήθελε να τεθεί ως προϋπόθεση για τη

συμμετοχή στην κούρσα για την ηγεσία οι 50
υπογραφές μελών της Κεντρικής Επιτροπής,
το πιθανότερο είναι πως δεν ενδιαφέρεται
για το αν θα καταφέρει να είναι υποψήφιος ο
Απόστολος Γκλέτσος ή ο Νικόλας Φαραν-
τούρης, αλλά αν θα εγκριθεί η δική του
υποψηφιότητα εφόσον δεν κατα-
θέσει όσα πρέπει να καταθέσει,
δηλαδή τις 30 υπογραφές και
φυσικά… το πόθεν έσχες.

Άναψαν τα αίματα στην ΠΓ
Επεισοδιακή ήταν η συνεδρία-

ση της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που βρισκόταν σε εξέλιξη μέχρι αργά
το βράδυ της Πέμπτης.

Η εκπρόσωπος των kasselistas Θεοδώρα
Τζάκρη αποχώρησε από τη διαδικασία,
αφού ήρθε σε αντιπαράθεση με μία εκ των
συντονιστριών του Οργανωτικού του κόμμα-
τος σχετικά με τη ντιρεκτίβα που έφτασε στις
οργανώσεις για ουδετερότητα στις αναρτή-
σεις των Οργανώσεων Μελών και των Νο-
μαρχιακών Επιτροπών στα social media.

Η πλευρά του Στέφανου Κασσελάκη κα-
τηγορεί για τη συγκεκριμένη εγκύκλιο το
μέλος της Πολιτικής Γραμματείας Ελένη Συ-
μεωνίδου. Πρόκειται για το στέλεχος που ο
Στέφανος Κασσελάκης κατηγορείται από

τον Γιάννη Ραγκούση ότι άσκησε bul-
lying, ενώ η κυρία Συμεωνίδου

έχει στοχοποιηθεί και σε άλλες
περιπτώσεις από το στρατόπε-
δο του έκπτωτου προέδρου.

Η Θεοδώρα Τζάκρη ισχυρί-
στηκε ότι η κυρία Συμεωνίδου

έστειλε την εγκύκλιο στις οργανώ-
σεις χωρίς να ενημερώσει κάποιον, με

τη Γιώτα Μπελώνη να τη διαψεύδει και τη
βουλευτή Πέλλας να αποχωρεί εκνευρισμέ-
νη από τη συνεδρίαση.

Η συνεδρίαση αναμενόταν να ασχοληθεί
με τα οικονομικά και ΜΜΕ του κόμματος
αλλά και να εγκρίνει τα συνεδριακά κείμε-
να. Ακόμη, από τον Κώστα Ζαχαριάδη ανα-
μενόταν να μπει και το ζήτημα του Ευάγγε-
λου Αντώναρου, τον οποίο έχει προειδοποι-
ήσει πως θα παραπέμψει στην Επιτροπή
Δεοντολογίας μετά από όσα ανέφερε ο τε-
λευταίος για την περίφημη πλέον εγκύκλιο
στις οργανώσεις μιλώντας για «χουντικές
πρακτικές».

ΣΥΡΙΖΑ

Ο Στέφανος… σκέτος και
η διφορούμενη υποψηφιότητα

Νέα θύελλα στην Κουμουνδούρου με το βίντεο Κασσελάκη -
Επεισοδιακή η χθεσινή Πολιτική Γραμματεία με αποχώρηση της Τζάκρη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Μ
άχη μέχρι να κλείσουν οι κάλπες
ώστε να μην πάει καμία ψήφος χα-
μένη είναι αποφασισμένοι να δώ-

σουν και οι έξι μονομάχοι για την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ. Ντέρμπι για γερά νεύρα δείχνουν οι
δημοσκοπήσεις, αφήνοντας όμως ανοιχτά
παράθυρα για ανατροπές. Σε δημοσκόπηση
της MRB για το Open και στην πρόθεση ψή-
φου τα ποσοστά των υποψηφίων καταγρά-
φονται ως εξής: Νίκος Ανδρουλάκης 26,4%,
Χάρης Δούκας 24,7%, Άννα Διαμαντοπούλου
17,3%, Παύλος Γερουλάνος 17,2%, Μιχάλης
Κατρίνης 4,8%, Νάντια Γιαννακοπούλου 3,1%.
Στην πρόθεση ψήφου όμως για τις εκλογές
στο ΠΑΣΟΚ -με δείγμα όσους απαντούν πως
σίγουρα θα ψηφίσουν- η εικόνα αλλάζει και
τα ποσοστά των υποψήφιων καταγράφονται
ως εξής: Νίκος Ανδρουλάκης 27,3%, Χάρης
Δούκας 25,7%, Άννα Διαμαντοπούλου 16,9%,

Παύλος Γερουλάνος 17,9%,
Μιχάλης Κατρίνης 3,4%, Νάν-
τια Γιαννακοπούλου: 2,5%.

Σήμερα ο Νίκος Ανδρουλά-
κης θα κάνει την κεντρική
προεκλογική του ομιλία στην
Παλαιά Βουλή, επιδιώκοντας
να κλέψει τις εντυπώσεις.
Έχει κάνει μια δυνατή κινητο-

ποίηση όλες τις προηγούμενες μέρες και θέ-
λει, όπως φαίνεται, να «μπει στην αρένα» με
τον αέρα του φαβορί που έχει κλειδώσει τη
μία από τις δύο θέσεις του δεύτερου γύρου.
«Μόνος στόχος η ήττα της Νέας Δημοκρατίας
και η νίκη του ΠΑΣΟΚ στις επόμενες εθνικές
εκλογές», υποστήριξε μιλώντας στις Σέρρες
και πρόσθεσε πως «αυτό προϋποθέτει μια
αμφίπλευρη διεύρυνση. Και στους ψηφοφό-
ρους της προοδευτικής Αριστεράς και του
προοδευτικού Κέντρου. Μπορούμε να τα κα-
ταφέρουμε». Αναφερόμενος στις επικείμε-
νες εσωκομματικές κάλπες, σημείωσε ότι
«θα τα καταφέρουμε, αν βαδίσουμε στον ίδιο
δρόμο της ενότητας, της πολιτικής αυτονο-
μίας και της ανανέωσης».

Χάρης Δούκας και Παύλος Γερουλάνος
κονταροχτυπήθηκαν στην Αθήνα μιλώντας σε
παράλληλες συγκεντρώσεις με μισή ώρα δια-
φορά. Και οι δύο δηλώνουν νικητές στη μάχη
των εντυπώσεων και σίγουροι για την πρόκρι-
σή τους.

Δούκας: «Πρέπει
να αλλάξουμε το ΠΑΣΟΚ»

Ο Χάρης Δούκας εστίασε το μήνυμά του στη
συμμετοχή των πολιτών και στο πώς θα αλλά-
ξει το ΠΑΣΟΚ και το σύστημα διακυβέρνη-
σης: «Πρέπει στο ΠΑΣΟΚ ξανά να μάθουμε τη
λογική της συνδιαμόρφωσης και της συμμε-
τοχής. Στην προηγούμενη διαδικασία συμμε-
τείχαν 270.000. Τους ξεχάσαμε, φίλες και φί-
λοι, όλους αυτούς. Πού είναι οι 270.000; Πού
είναι τα δίκτυα που είχαμε υποσχεθεί να κά-
νουμε για να δημιουργηθεί παραγωγή πολιτι-

κής για να συνδεθούμε με τον κόσμο, με τη
νέα γενιά; Δεν γίνεται, δεν γίνεται, 4 κεντρικές
επιτροπές σε δυόμισι χρόνια, απλώς για να
χειροκροτήσουμε βουλευτές και ευρωβου-
λευτές. Έπρεπε να συζητάμε όπως ο Ανδρέας
Παπανδρέου με την Εκτελεστική Επιτροπή
και το Εθνικό Συμβούλιο, που συζητούσε κά-
θε εβδομάδα. Πρέπει να αλλάξουμε το ΠΑ-
ΣΟΚ. […] Γιατί πρέπει την επόμενη μέρα να
έχουμε ενότητα. Με τον Νίκο Ανδρουλάκη,
πρόεδρο στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, βου-
λευτές, ευρωβουλευτές και υπουργοί του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν στα ψηφοδέλτιά μας, τα εθνικά και
των ευρωεκλογών. Με τον Νίκο Ανδρουλάκη,
πρόεδρο στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, ευ-
ρωβουλευτές της Νέας Δημοκρατίας ήταν
στα ευρωψηφοδέλτιά μας. Σε ό,τι όμως με
αφορά, για να είμαστε καθαροί, όσοι μας πρό-

δωσαν και μας λοιδόρησαν για την καρέκλα
δεν έχουν θέση ανάμεσά μας. Ούτε αριστερά
ούτε δεξιά».

Γερουλάνος: «Ψηφίζουμε 
για πρωθυπουργό»

Με αυτοπεποίθηση κινείται ο Παύλος Γε-
ρουλάνος, ο οποίος όλο αυτό το διάστημα ξε-
διπλώνει με μεθοδικότητα το πρόγραμμά του
όχι μόνο για το ΠΑΣΟΚ αλλά και για τη χώρα.
«Η μόνη υποψηφιότητα που διασφαλίζει αλ-
λαγή ηγεσίας στον δεύτερο γύρο είναι η δική
μας υποψηφιότητα», τόνισε στη μεγάλη συγ-
κέντρωση στο κέντρο της Αθήνας ο Παύλος
Γερουλάνος. Μίλησε για το διακύβευμα των
εσωκομματικών εκλογών λέγοντας «την Κυ-
ριακή ψηφίζουμε για πρωθυπουργό. Την Κυ-
ριακή ψηφίζουμε για τον άνθρωπο που θα

πάρει το ΠΑΣΟΚ και θα το απογειώσει. Που
θα δώσει στο ΠΑΣΟΚ την αξία που αξίζει. Που
θα κοιτάξει τον κ. Μητσοτάκη στα μάτια και θα
του πάρει τις εκλογές!». Και κατέληξε λέγον-
τας: «Ερχόμαστε για να σπάσουμε το υπερ-
συγκεντρωτικό κράτος του Μεγάρου Μαξί-
μου! Δίνοντας εξουσία, πόρους, περιουσία,
αρμοδιότητες, ευθύνες σε αναγεννημένους
φορείς όσο το δυνατόν πιο κοντά στον πολίτη.
Αυτό πρεσβεύει η αναγέννηση».

Το δικό της μήνυμα νίκης και αλλαγής σελί-
δας στο ΠΑΣΟΚ και τη χώρα έστειλε χθες η
Άννα Διαμαντοπούλου με τη δική της  μεγάλη
κεντρική ομιλία που πραγματοποίησε στην
Αθήνα. Μίλησε για ένα τριπλό σχέδιο: «Για
την Ελλάδα, την κοινωνία και το ΠΑΣΟΚ» και,
όπως είπε, «το σχέδιο αυτό για να πετύχει
χρειάζεται ηγεσία αλλά και ηγετική ομάδα
που να έχουν τις γνώσεις, τις εμπειρίες αλλά
και τις ικανότητες να το υπηρετήσουν αποτε-
λεσματικά, να το προβάλουν αξιόπιστα για να
κερδίσουν την εμπιστοσύνη των πολιτών. Με
άλλα λόγια, να κάνει το ΠΑΣΟΚ ισχυρή αντι-
πολίτευση, πρώτη πολιτική δύναμη και αύριο
κυβέρνηση»

Κατρίνης: «Όχι στο μικρό ΠΑΣΟΚ»
Ο Μιχάλης Κατρίνης, στοχεύοντας στον

συναισθηματικό πυρήνα των ψηφοφόρων
του ΠΑΣΟΚ, τους κάλεσε «με τη συμμετοχή
και με την ψήφο τους να χαλάσουν τα σχέδια
όλων αυτών που θέλουν ένα μικρό ΠΑΣΟΚ
για να μπορούν να το διαχειριστούν». Σε γει-
τονιές της Α’ και Β’ Εκλογικής Περιφέρειας
Πειραιά βρέθηκε χθες η Νάντια Γιαννακο-
πούλου και κάλεσε «τους προοδευτικούς
πολίτες να πάρουν το ΠΑΣΟΚ στα χέρια
τους, συμμετέχοντας μαζικά στις εκλογές
για νέα ηγεσία με το βλέμμα στο μέλλον»,
όπως τόνισε. 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ψήφο ψήφο και
πόρτα πόρτα

μέχρι να κλείσουν
οι κάλπες

Ντέρμπι για γερά νεύρα δείχνουν οι δημοσκοπήσεις, 
αφήνοντας όμως ανοιχτά παράθυρα για ανατροπές

ΠΑΣΟΚ
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Με απόλυτη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την 1η Οκτω-
βρίου η έναρξη του α’ κύκλου του προγράμματος επι-
μόρφωσης των ειρηνοδικών που υπηρετούν στις έξι
Εφετειακές Περιφέρειες (Αθηνών, Ανατολικής Κρήτης,
Θεσσαλονίκης, Πατρών, Λάρισας και Πειραιά). Πρόκει-
ται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα επιμόρφωσης -και σε
διεθνή επίπεδα- που έχει γίνει μέχρι τώρα, καθώς
εκτείνεται σε ένα φάσμα περίπου 950 δικαστικών λει-
τουργών. Τα σεμινάρια του α’ κύκλου ξεκίνησαν με την
παρουσία όλων των επιμορφούμενων δικαστών της ει-
δικής επετηρίδας, οι οποίοι κατανεμήθηκαν στην πρώτη

περίοδο επιμόρφωσης (1/10/2024 έως 5/11/2024). Επι-
σημαίνεται το υψηλό επίπεδο των επιμορφούμενων συ-
ναδέλφων, οι οποίοι κατά γενική ομολογία των επιμορ-
φωτών-διδασκόντων επέδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον
και συμμετείχαν ενεργά με καίριες ερωτήσεις και πα-
ρατηρήσεις στην όλη διαδικασία. Εκείνο ωστόσο που
πρέπει να σημειωθεί είναι η άψογη προετοιμασία που
προηγήθηκε υπό την εποπτεία και αρωγή της ηγεσίας
του υπουργείου Δικαιοσύνης (Γιώργος Φλωρίδης και
Ιωάννης Μπούγας) που επιμελήθηκαν από πολύ κοντά
ακόμη και τις τελευταίες λεπτομέρειες.

Ξεκίνησαν τα προγράμματα επιμόρφωσης των ειρηνοδικών

Αν το πατήσεις...
Έξυπνη αλλά και επιβεβλημένη είναι η πρω-

τοβουλία της Τραπέζης της Ελλάδος για να ενη-
μερωθεί η κοινή γνώμη σχετικά με τις ασφαλείς
πληρωμές και την προστασία των καταναλωτών
από τις ηλεκτρονικές απάτες. Με το σλόγκαν
«Αν το πατήσεις... θα την πατήσεις», η κεντρική
τράπεζα, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μήνα
Κυβερνοασφάλειας, θέλει να στείλει μήνυμα
στους καταναλωτές για να είναι πολύ προσεκτι-
κοί. Η εκστρατεία υποστηρίζεται από ενημερω-
τικό υλικό με τίτλο «Πώς προστατεύομαι από τις
ηλεκτρονικές απάτες», το οποίο έχει ανέβει στο
νέο κανάλι της ΤτΕ στο YouTube. Το σχετικό βίν-
τεο είναι χρήσιμο και... διασκεδαστικό, αλλά σε
κάθε περίπτωση το θέμα είναι πολύ σοβαρό, κα-
θώς μεγάλος αριθμός καταναλωτών δεν... ήξερε
και την... πάτησε! 

Πόσος κόσμος 
θα πάει στο ΠΑΣΟΚ;

Μέτρο για την προσέλευση την ερχόμενη
Κυριακή στο ΠΑΣΟΚ είναι οι 270.000 ψηφο-
φόροι που ψήφισαν στις εκλογές του 2021,
ωστόσο καλή πασοκική πηγή μού έλεγε πως
αυτό που αναμένουν είναι μια συμμετοχή της
τάξης των 350.000.

A
γρια κόντρα ξέσπασε μεταξύ
του Νίκου Κοτζιά και του Άρη
Σπηλιωτόπουλου μετά τις

δηλώσεις του πρώτου σε ραδιοφωνι-
κή εκπομπή του Αθήνα 9,84, με τον
πρώην υπουργό Εξωτερικών να αντι-
δράει στις υποδείξεις του δεύτερου. 

«Δεν μπορώ να ακούω τον κ. Αν-
τώναρο και τον κ. Σπηλιωτόπουλο,
πολύ συμπαθείς άνθρωποι, να μου
κουνάνε εμένα το χέρι για το τι είναι
και δεν πρέπει να είναι η Αριστερά

και να λένε ότι η άλλη Αριστερά, έξω
από αυτούς, είναι χουντικοί», είπε
στη συνέντευξή του ο κ. Κοτζιάς,
προκαλώντας την αντίδραση του κ.
Σπηλιωτόπουλου. «Καλά το παραμύ-
θι σας, κύριε Κοτζιά, αλλά λείπει ο
δράκος», απάντησε ο κ. Σπηλιωτό-
πουλος, εξηγώντας και παραθέτον-
τας τα επιχειρήματά του για όσα είπε
ο πρώην υπουργός Εξωτερικών επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. «Δεν κουνώ το
δάχτυλο, ούτε χαρακτηρισμοί που

δήθεν είπα περί “χούντας, πραξικο-
πήματος” ελέχθησαν ποτέ γιατί δεν
ταιριάζουν στο ύφος μου! Ναι, δεν
ανήκω στην Αριστερά, την ιστορία
της οποίας τιμώ όπως ο Νίκος Κο-
τζιάς ή ο Στέφανος Κασσελάκης.
Διαχρονικά όμως έχω προοδευτικό
πρόσημο. Ανταποκρίθηκα στο δημο-
κρατικό προσκλητήριο του Αλέξη
Τσίπρα πριν από την εκλογή του
Κασσελάκη», είπε ο Άρης, ο... θεός
της Μυκόνου.

Κοτζιάς εναντίον Άρη και Ευάγγελου
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Χαμηλά η μπάλα 
από Μαξίμου 
με τους αντάρτες 

Σ
τοθέμα των μίνι αντάρτικων επισημαίνω ότι

αυτή τη φορά η κυβέρνηση δεν… σήκωσε

το «γάντι» των 8 βουλευτών, αν τελικά εκεί-

νοι ήθελαν να αποτελέσουν συνέχεια των 11. 

Σε σχετική ερώτηση της «Political» και του Μίλ-

του Σακελλάρη ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Παύλος Μαρινάκης είπε: « Έχουν γίνει άλλες

6.200 ερωτήσεις βουλευτών της ΝΔ στα πέντε

χρόνια και κάποιους μήνες που είναι κυβέρνηση

και πρωθυπουργός ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Και

γίνεται τόση συζήτηση

για αυτές τις δύο τελευ-

ταίες  που είναι κρίμα

για τις προηγούμενες

6.200. Δηλαδή, έχουν

αδικηθεί πάρα πολύ».

Αυτό ήταν το σκωπτικό

σχόλιο του Παύλου Μα-

ρινάκη για την κίνηση

των «γαλάζιων» που κα-

τέθεσαν ερώτηση προς

τον Άδωνι Γεωργιάδη

και τη Νίκη Κεραμέως. Ο κυβερνητικός εκπρόσω-

πος μίλησε για τον τρόπο που διαχρονικά λειτουρ-

γεί η Κοινοβουλευτική Ομάδα, «ξορκίζοντας»

οποιαδήποτε ερμηνεία εσωστρέφειας και ανατα-

ραχής στο εσωτερικό του κόμματος. Και αντιστρέ-

φοντας τα «πυρά», σίγουρα προς την αντιπολίτευ-

ση, ενδεχομένως και προς τους ίδιους τους 8,

υποστήριξε ότι «είναι φοβερό πώς κάποιοι ανακά-

λυψαν ότι υπάρχει και εσωκομματικό πρόβλημα,

όταν οι ίδιοι οι βουλευτές που ρωτάνε στηρίζουν

την κυβέρνηση σε όλα τα νομοσχέδια και κάνουν

πάρα πολύ καλά τη δουλειά τους». Τα κυβερνητικά

στελέχη εμφανίζονται όλα στην ίδια γραμμή, ότι οι

βουλευτές υπηρετούν με τον τρόπο αυτό το βασι-

κό τους καθήκον να προασπίζονται τα συμφέρον-

τα των πολιτών και των ψηφοφόρων τους, απευ-

θύνοντας ερωτήματα προς τους υπουργούς και

πιέζοντας την κυβέρνηση για λύσεις είτε ευρύτε-

ρων είτε τοπικών ζητημάτων. Ο Παύλος Μαρινά-

κης μίλησε για «μια μέρα στη δουλειά για ένα σο-

βαρό κόμμα όπως η ΝΔ» και κατεβάζοντας ακόμη

πιο χαμηλά την… μπάλα, δήλωσε ότι «θα τα ακούν

αυτοί που έχουν πραγματικά εσωκομματικά προ-

βλήματα σε άλλα κόμματα ή αυτοί που έχουν ζή-

σει στο παρελθόν σοβαρά εσωκομματικά προβλή-

ματα, θα ακούν ότι αυτό παρουσιάζεται ως εσω-

κομματικό πρόβλημα και θα γελάνε».

Γίνε, παππού μου,
ψηφιακός!
Μια ακόμη επιτυχία για τον υπουργό αναπληρωτή
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο Πα-
παθανάση, αλλά και την ομάδα του υπουργείου,
αποτελεί η ένταξη του προγράμματος ψηφιακής
εκπαίδευσης ηλικιωμένων και ατόμων με αναπη-
ρία στις χρηματοδοτήσεις του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης. Το έργο αφορά προγράμματα εξοικείωσης
και εκπαίδευσης των ηλικιωμένων και των ατό-
μων με αναπηρία στις νέες τεχνολογίες, κυρίως
σε σχέση με την ψηφιακή πληροφόρηση, την
επικοινωνία μέσω ψηφιακών εφαρμογών, την
πραγματοποίηση ηλεκτρονικών πληρωμών, τη
χρήση των ψηφιακών εφαρμογών του gov.gr, τη
χρήση μέσων κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ. Παπ-
πούδες, γιαγιάδες και άτομα με αναπηρία μπο-
ρούν πλέον να εκπαιδευτούν ψηφιακά και να
μας… εκπλήξουν! Φοβερό; 

Από το τάε κβον ντο σε
καφενεία και ψαροταβέρνες 
Τις πρώτες μέρες μετά την καθαίρεση του Στέφα-
νου Κασσελάκη, οι kasselistas κυκλοφορούσαν
μια φήμη πως ο πρό-
εδρος βρίσκεται σε συ-
νεννοήσεις για να κλεί-
σει το κλειστό του τάε
κβον ντο για μια συγ-
κέντρωση οπαδών του,
στην οποία θα ανακοί-
νωνε τα επόμενά του
βήματα και θα έδινε
απάντηση στους «κου-
κουλοφόρους» και
«πραξικοπηματίες» της
Κεντρικής Επιτροπής που τον καθαίρεσαν. Έναν
μήνα αργότερα, ο Στέφανος εμφανίζεται αραιά
και πού, πότε σε ένα καφενείο στην Άρτα, πότε σε
μια ταβέρνα στην Αρτέμιδα, σε ένα καφενείο στην
Τρίπολη και σε μια ψαροταβέρνα στη Σαλαμίνα.
Για υποψήφιο που υποτίθεται ότι θα μπορούσε να
κερδίσει τους αντιπάλους του από τον α’ γύρο δεν
είναι και ιδιαίτερα αισιόδοξο. Πόσω μάλλον όταν
όλες αυτές οι συγκεντρώσεις γίνονται μεταξύ…
συγγενών και φίλων, που περισσότερο για το φαΐ
έχουν πάει και λιγότερο για τον έκπτωτο.

Οι… δεύτερες βολές 
του Βλάχου σε Χατζηδάκη
Ο Γιώργος Βλάχος βάζει στο στόχαστρό του τον Κωστή
Χατζηδάκη παραμονές του street party στη Ρηγίλλης
για τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την ίδρυση της ΝΔ.
Μετά την ερώτηση των 11 και την άλλη των 8, επανήλθε
ο κ. Βλάχος με τα κόκκινα δάνεια. Χθες με την επίκαι-
ρη ερώτηση που κατέθεσε προς τον Κωστή Χατζηδάκη,
έθεσε το εξής ζήτημα: «Υπάρχει η βούληση από μέ-
ρους του υπουργείου σας για νέες παρεμβάσεις, προ-
κειμένου να επιτευχθεί ισορροπία και δικαιοσύνη με-
ταξύ τραπεζών, funds και δανειοληπτών κλείνοντας
οριστικά ένα κρίσιμο κοινωνικό και οικονομικό θέμα
που άνοιξε η κρίση με ευθύνη και των δυο πλευρών;».
Θα μου πείτε κάποιοι, καλά κάνουν και ρωτούν οι «γα-
λάζιοι» βουλευτές. Απλά το timing που επιλέγουν εί-
ναι ολίγον περίεργο… Ρωτούν από πραγματικό ενδια-
φέρον ή με όρους εσωτερικής αναταραχής στη ΝΔ;
Γιατί δεν ρωτούσαν και πριν από τρία χρόνια; 
Επίσης, χθες το απόγευμα ο βουλευτής Λάρισας Μάξι-
μος Χαρακόπουλος κατέθεσε ερώτημα προς τον
υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρο Σκυ-
λακάκη για τις ενέργειες στις οποίες προτίθεται να
προβεί, ώστε να διαγραφούν οι υψηλές χρεώσεις ρεύ-
ματος σε γεωτρήσεις πλημμυροπαθών αγροτών.

Σε πόσα κομμάτια θα
διαλυθεί ο ΣΥΡΙΖΑ; 
Όποιος και αν εκλεγεί πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, το ερώ-
τημα του ενός εκατομμυρίου είναι σε πόσα κομμάτια
θα διαλυθεί το πολύπαθο κόμμα που κάποτε κυβέρνη-
σε τη χώρα. Αν ηττηθεί ο Κασσελάκης, είναι βέβαιο ότι
θα πάρει «των ομματιών του» και θα φτιάξει το κόμμα
που… ονειρεύεται. Με Πολάκη αρχηγό θα γίνει ο κα-
κός χαμός και θα πέφτουν από τα μπαλκόνια και οι 100
και οι kasselistas. Αν κάνει καμιά κίνηση ο «μεγάλος
αρχηγός των… Τσερόκι» (ο Αλέξιος Τσίπρας), οι οπα-
δοί του Κασσελάκη θα φύγουν τρέχοντας να τον ακο-
λουθήσουν σε καμιά τηλεοπτική εκπομπή. Να μην ξε-
χάσω να προσθέσω ότι αναμένουμε επίσης και μια
ακόμα υποψηφιότητα γένους θηλυκού, που θα διχάσει
ακόμα περισσότερο το κόμμα.

Χ
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Τι λένε οι πολίτες που σταματούν
τη Διαμαντοπούλου στον δρόμο; 

Τι άλλο θα ακούσουμε από την Άν-
να την πρωθυπουργίσιμη; Σε συνέν-
τευξη που παραχώρησε στον ΣΚΑΪ, η
πρώην διορισμένη νομάρχισσα είπε
ότι έλαβε ένα μήνυμα από 40 νέους
ανθρώπους, που της έγραψαν «OK
boomer, θα ψηφίσουμε ΠΑΣΟΚ». Το
καλύτερο όλων όσα είπε είναι ότι τη
σταματούν στον δρόμο οι πολίτες και της λένε «καλέ,
εσείς δεν είστε η Διαμαντοπούλου του ΠΑΣΟΚ;». Εντάξει,
Άννα, μας έπεισες… 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τo

..
. 

Π
ρό

σω
πo

Τι είπαν 
στον Μητσοτάκη 
για το Evros Pass

«Το Evros Pass ήταν επιτυχημένο πέ-
ραν των προσδοκιών», είπε επιχειρημα-
τίας του Έβρου στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Η απάντηση του πρωθυπουργού έχει
ιδιαίτερη σημασία: «Σκεφτόμαστε να
δούμε τώρα πώς θα το ανανεώσουμε». 

Η ακρίβεια 
«όπλισε» το χέρι 

Πολύ ενδιαφέροντα και μάλλον αναμενό-
μενα είναι τα αποτελέσματα της πρώτης δη-
μοσκόπησης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
σχετικά με τον τρόπο που ψήφισαν οι Ευρω-
παίοι πολίτες στις ευρωεκλογές του περα-
σμένου Ιουλίου. Το 42% των ερωτηθέντων δή-
λωσαν ότι το βασικό κριτήριο που «όπλισε»
το χέρι τους ήταν η ακρίβεια, καθώς ήθελαν
να στείλουν μήνυμα στις κυβερνήσεις των
χωρών τους. Επιπλέον, το 41% έλαβε υπ’ όψιν
του και τη γενικότερη οικονομική κατάσταση.
Στην Ελλάδα τα ποσοστά «απογειώνονται»,
καθώς διαμορφώθηκαν σε 70% και 69% αντί-
στοιχα! Είναι προφανές ότι για να ανακτήσει
δυνάμεις η κυβέρνηση, ξέρει προς ποια κα-
τεύθυνση πρέπει να δουλέψει για να διορθώ-
σει τα πράγματα. Αν και η ακρίβεια δεν… δια-
τάσσεται, αλλά ούτε και τιθασεύεται με…
έναν  νόμο και ένα άρθρο!

Δεν κλείνει μάτι
Κυριολεκτικά δεν κλείνει μάτι αυτές τις μέρες ο υπουργός

Μετανάστευσης και Ασύλου Νίκος Παναγιωτόπουλος, αφού
ένα πολύ σημαντικό κομμάτι των πιθανών συνεπειών της
ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή θα κληθεί να το σηκώσει το
υπουργείο του. Είναι ενδεικτικό ότι στο προχθεσινό ΚΥΣΕΑ
δέχθηκε τις περισσότερες ερωτήσεις από τους παρισταμέ-
νους. Από τις απαντήσεις του τεκμαίρεται ότι απαιτείται ταχύ-
τατη δημιουργία νέων δομών προσφύγων με βάση τις ανάγ-
κες που ενδεχομένως να προκύψουν. Θα υπάρξει και ευρω-
παϊκός σχεδιασμός που ήδη συζητείται στις Βρυξέλλες, αλλά
προφανώς το σταυρόλεξο είναι πολύ δύσκολο!

Γ
ια το τεράστιο ζήτημα της στέγασης του
προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων
μίλησε προ ημερών ο υφυπουργός Άμυ-

νας Γιάννης Κεφαλογιάννης σε συνέντευξή του.
Όπως τόνισε, το λειτούργημα που επιτελούν εί-
ναι αναμφίβολα πολύ δύσκολο, καθώς καλούν-
ται να μετακινηθούν ανά τρία περίπου χρόνια,
ενώ πολλές φορές αδυνατούν να βρουν σπίτια ή
είναι εξαιρετικά ακριβά σε περιοχές λόγω της
τουριστικής ανάπτυξης. 

« Έχουμε ξεκινήσει ένα μεγάλο οικιστικό
πρόγραμμα. Σε πρώτη φάση θα κατασκευα-
στούν 700 κατοικίες στον Έβρο και τα νησιά
του Ανατολικού Αιγαίου, σε περιοχές όπου, με
βάση τα στοιχεία των Επιτελείων, οι αιτήσεις
υπερβαίνουν τις υπάρχουσες θέσεις και με
αυτό τον τρόπο ερχόμαστε να καλύψουμε αυτή
την ανάγκη. Πρόκειται για πρόγραμμα ύψους
100 εκατομμυρίων ευρώ που θα χρηματοδοτη-
θεί από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων,
ενώ σε δεύτερη φάση θα κατασκευαστούν άλ-
λες 800 κατοικίες, που θα περιλαμβάνουν πε-
ριοχές όπως η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη και η
Κρήτη. Το 15% περίπου των κατοικιών, δηλαδή
σε πρώτη φάση πάνω από εκατό κατοικίες, θα
διατεθεί και για άλλους δημόσιους λειτουρ-
γούς, όπως γιατροί και δάσκαλοι που διορίζον-
ται σε παραμεθόριες περιοχές», τόνισε ο κ. Κε-
φαλογιάννης.

Πώς η Νέα Αριστερά 
θα ρίξει τον Κασσελάκη 
Τι άλλο θα ζήσουμε με αυτό το κόμμα; Ακούω ότι
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ κινητοποιούν ανθρώπους
από τη Νέα Αριστερά με σκοπό τη συμμετοχή
στις εσωκομματικές εκλογές, για να υποστηρί-
ξουν την υποψηφιότητα Φάμελλου, ανοίγοντας
τον δρόμο της επιστροφής τους. Προτρέπουν,
δηλαδή, παλιά μέλη που είχαν αποχωρήσει να
γραφτούν ξανά στον ΣΥΡΙΖΑ και να ψηφίσουν
για να πέσει ο Στέφανος… Απολαυστικό.

Δέσμευση Κεφαλογιάννη

Μέχρι και ο Αρβανίτης
διαψεύδει την Καρυστιανού

Η κυρία Μαρία Καρυστιανού κάθε μέρα που περ-

νάει κάνει τα πράγματα χειρότερα και εκτίθεται ανε-

πανόρθωτα. Χθες βγήκε σε εκπομπή και είπε ότι τα

αδέρφια Πλακιά επικοινώνησαν με τον ευρωβουλευ-

τή του ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Αρβανίτη για να εμποδίσουν

την εξέλιξη της υπόθεσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο και

την ομιλία της στο Ευρωκοινοβούλιο. Μόνο που ο

ίδιος ο Αρβανίτης τη διέψευσε λέγοντας ότι ουδέποτε

η οικογένεια Πλακιά επικοινώνησε ή ήρθε σε επαφή

μαζί του… 
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Ένας Πατέρας 
με «Π» κεφαλαίο 

«Ν
τρέπομαι για την Καρυστιανού, στο εξώδικο με λέει ως “Δούρειο Ίππο” αυτών που

δολοφόνησαν τα παιδιά μου». Τάδε έφη ο Νίκος Πλακιάς, ο οποίος θρηνεί τις δίδυμες

κόρες του και την ανιψιά του στο δυστύχημα των Τεμπών. Ουδέν σχόλιο. Σκύβουμε

απλά το κεφάλι… όσο πιο ταπεινά μπορούμε με σεβασμό σε αυτό τον πατέρα.
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Η καταπληκτική σειρά «Monsters, The Lyle and Eric Menendez 

story», που παίζεται στο Netflix, πραγματεύεται την αληθινή

ιστορία των αδελφών Μενέντεζ, οι οποίοι σε ηλικίες 19 και 21

ετών αντίστοιχα έκαναν τους γονείς τους σουρωτήρι, πυροβολώντας τους

εξ επαφής με επαναληπτικές καραμπίνες στο σαλόνι του οικογενειακού

σπιτιού. 

Μέχρι σήμερα δεν έχουμε μάθει και πιθανότατα δεν θα μάθουμε ποτέ ποιο

ήταν το πραγματικό κίνητρο. Τα δύο αδέλφια υποστήριξαν ότι ο πατέρας τους

τα κακοποιούσε σεξουαλικά και όχι μόνο. Δεν έπεισαν τους ενόρκους και

πήγαν μέσα ισόβια χωρίς δυνα-

τότητα αποφυλάκισης.  

Να τη δείτε οπωσδήποτε τη

σειρά, αλλά δεν είναι εκεί το

θέμα μας. Σε κάποιο σημείο

της, ένα από τα πρόσωπα της

υπόθεσης, που δρα κυρίως ως

αφηγητής, συνομιλεί με άλ-

λους ανθρώπους και διηγείται

πώς ο πατέρας του τού φερόταν

σκαιά όταν ήταν μικρός. «Με τα

σημερινά δεδομένα», λέει,

«όλοι οι άνθρωποι της γενιάς

μου έχουμε κακοποιηθεί ως

παιδιά». 

Μέθοδοι σκοτεινών
εποχών

Αλήθεια λέει. Παρότι ο συγ-

κεκριμένος χαρακτήρας ήταν

παιδί τη δεκαετία του 1950,

ακριβώς το ίδιο ισχύει και για

τη δική μου γενιά που ήμασταν

παιδιά τη δεκαετία του 1970 και

του 1980. Φυσικά και μας κακο-

ποιούσαν οι γονείς μας, όπως

εμείς για τα δεδομένα του 2050 κακοποιούμε τα δικά μας παιδιά. 

Μην το παίρνετε προσωπικά. Δεν είναι προσωπικό, όχι πάντα του-

λάχιστον. Είναι κοινωνικό το θέμα. Και νομικό φυσικά. Για αυτό λέγε-

ται πρόοδος, διότι οι κοινωνίες πάνε μπροστά και όχι πίσω. Ούτε και

μένουν στάσιμες. 

Σκεφτείτε, τώρα, ότι πολλοί μεγαλώσαμε με την αίσθηση ότι είναι

πολύ εντάξει να ασκείς φυσική βία πάνω σε έναν άλλον άνθρωπο, ιδι-

αίτερα πάνω σε ένα απροστάτευτο παιδί. Να το πλακώνεις στα χα-

στούκια, ας πούμε, ή να του χτυπάς τα χέρια με τον χάρακα, ή να το

δέρνεις με μια ζώνη, ή να το κλειδώνεις σε ένα σκοτεινό δωμάτιο. 

Όλα αυτά τιμωρούνται σήμερα. Όχι από μένα, από τον νόμο. 

Και οι γονείς που δεν έριχναν ξύλο, όμως, δεν είχαν ιδέαν πώς να με-

γαλώσουν ένα παιδί. Άλλοι το παραντάντευαν, άλλοι ήταν υπερβολικά

αυστηροί μαζί του, εξίσου κακά και προβληματικά και τα δύο. Για αυτό

σήμερα που η κατανόηση των ανθρώπινων συμπεριφορών έχει προ-

οδεύσει τρέχουμε όλοι στους ψυχολόγους για να επιλύσουμε τα παιδικά

μας αυτά τραύματα. 

Βλέπω πολλούς πανέτοιμους να πεταχτούν: «Εμένα που μ’ έδερνε ο πα-

τέρας μου έγινα μια χαρά άνθρωπος. Καλύτερος από τα σημερινά παιδιά». 

Η βία λύση στη βία;
Χμ… Όχι. Δεν έγινες. Έγινες, πρώτα απ’ όλα, ένας άνθρωπος που θεωρεί

ότι η βία του γονιού προς το

παιδί συνιστά «εκπαιδευτική»

πρακτική κι αυτό δεν είναι κα-

θόλου μια χαρά. Κατ’ επέκτα-

ση, έγινες ένας άνθρωπος που

έμαθε ότι η βία γενικώς είναι

τρόπος «συνετισμού» και επί-

λυσης προβλημάτων. Ούτε αυ-

τό είναι μια χαρά. Έμαθες και

στο «δίκιο» του ισχυρότερου.

Είσαι πιθανώς ο άνθρωπος που

φωνάζει όταν εκνευρίζεται,

ταράζεται εύκολα, απαξιώνει

τους κατωτέρους του και τρέ-

μει τους ανωτέρους του. Τίποτε

απ’ αυτά δεν είναι μια χαρά. Πι-

στεύαμε κάποτε ότι ήταν μια

χαρά, όταν η κοινωνία ήξερε

πολύ λιγότερα και ήταν πολύ

πίσω. 

Όσοι πιστεύουν ότι είναι

«μπροστά» μια κοινωνία που

επιλύει τις διαφορές της ή

ασκεί επιβολή με το ξύλο, σε

τι διαφέρουν άραγε από τα πι-

τσιρίκια που θέλουμε σήμερα

να «συνετίσουμε»; Άρα, καλά κάνουν κι αυτά και δέρνονται, σω-

στά; Ή δεν μπορούν επειδή είναι ανήλικα, αλλά μόλις ενηλικιω-

θούν θα μπορούν να δέρνονται και μετά να δέρνουν και τα δικά

τους παιδιά; 

Έχεις, λοιπόν, ένα πιτσιρίκι που παρουσιάζει βίαιη ή παρεκκλί-

νουσα συμπεριφορά, «μπλέκει», οτιδήποτε. Πιστεύεις στ’ αλήθεια

ότι θα το βάλεις στον σωστό δρόμο αν το πας σπίτι και το πλακώσεις

στις σφαλιάρες; Ή μήπως θα του δείξεις, εμπράκτως, ότι αυτό που

κάνει τελικά είναι σωστό; 

Δεν ξέρω γιατί ακούγονται αυτά τα πράγματα το 2024. Επειδή δεν έχουμε

κάτι καλύτερο να πούμε, μάλλον. Ή κάτι καλύτερο να κάνουμε. Οπότε,

ασφαλής μέθοδος τα χαστούκια. Άκοπη και δοκιμασμένη αν μη τι άλλο, κι

ας απέτυχε παταγωδώς. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χαστούκια 
στη λογική
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H
ταν 4 Οκτωβρίου 1974 όταν ο Κωνσταν-
τίνος Καραμανλής αποφασίζει να
ιδρύσει τη Νέα Δημοκρατία. Στόχος

της μεγάλης «γαλάζιας παράταξης»; Να υπη-
ρετήσει την Ελλάδα μέσα από μια ελεύθερη οι-
κονομία με σταθερά της την κοινωνική ευαι-
σθησία. Πάνω από όλα με γνώμονα το εθνικό
συμφέρον. Όπως ακριβώς πράττει και ο σημε-

ρινός πρόεδρος του κόμματος
και πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης.

Το ίδιο έτος έρχεται και η
πρώτη εκλογική νίκη της Νέας
Δημοκρατίας, η οποία κερδί-
ζει τις εκλογές με συντριπτική
πλειοψηφία 54,37% και εκλέ-
γει 220 βουλευτές. Με επικε-

φαλής τον Κωνσταντίνο Καραμανλή επιχειρεί-
ται εκείνη την περίοδο η μεγάλη και ορθή εθνι-
κή επιλογή να ενταχθεί η Ελλάδα στην ΕΟΚ. Ο
πρωθυπουργός θέτει τις βάσεις για να εδραι-
ωθούν οι δημοκρατικοί θεσμοί στην Ελλάδα
και να εκσυγχρονιστεί η Πολιτεία.

Στις 8 Δεκεμβρίου 1974 η κυβέρνηση απο-
φασίζει να λύσει οριστικά το πολιτειακό ζήτη-
μα της χώρας, διεξάγοντας δημοψήφισμα με
το οποίο καταργείται η Βασιλεία και εγκαθι-
δρύεται η Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική
Δημοκρατία. Έναν χρόνο αργότερα, ύστερα
από τεράστια μάχη στη Βουλή, ψηφίζεται ο νέ-
ος καταστατικός χάρτης της χώρας, που συνι-
στά το πλέον προοδευτικό Σύνταγμα της Ελλά-
δας, ικανό να ανταποκριθεί στις πολιτικοκοι-
νωνικές τάσεις και ανάγκες της εποχής.

Από το πρώτο συνέδριο
στην ένταξη στην ΕΟΚ

Το 1976 πραγματοποιείται για πρώτη φορά
στη δημοκρατική εσωτερική του οργάνωση το
Προσυνέδριο της Χαλκιδικής. Εκεί τίθενται
υπό συζήτηση οι προτάσεις για το Καταστατικό
και τους κανονισμούς λειτουργίας των κομμα-
τικών οργανώσεων. «Τα κόμματα για να εκπλη-
ρώσουν την αποστολή τους πρέπει, πρώτον, να
έχουν σαφή ιδεολογία και σταθερό προσανα-
τολισμό. Δεύτερον, να κατέχονται από υψηλό
αίσθημα ευθύνης. Τρίτον, να είναι δημοκρατικά
οργανωμένα», τόνισε στην ομιλία του ο Κων-
σταντίνος Καραμανλής.

Η δεύτερη εκλογική νίκη της παράταξης έρχε-
ται το 1977, όταν η Νέα Δημοκρατία κερδίζει εκ
νέου τις εθνικές εκλογές λαμβάνοντας ποσοστό
42% και εκλέγοντας 172 βουλευτές. Σχηματίζει
νέα κυβέρνηση υπό τον Κωνσταντίνο Καραμαν-
λή. Έπειτα από δύο χρόνια συγκαλείται το Α’ Συ-
νέδριο του κόμματος στη Χαλκιδική, κατά τη
διάρκεια του οποίου εγκρίνονται ομόφωνα οι
ιδεολογικές αρχές της Νέας Δημοκρατίας τις
οποίες εισηγείται ο Κωνσταντίνος Καραμανλής.
Η ιδεολογία του κόμματος, γνωστή ως ριζοσπα-
στικός φιλελευθερισμός, αναγνωρίζει την ελευ-
θερία της αγοράς με τη ρυθμιστική παρέμβαση
του κράτους χάριν της κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Μία από τις πιο ιστορικές στιγμές αποτελεί το
1979 η συνθήκη ένταξης της Ελλάδας στην
ΕΟΚ, υπογράφεται στο Ζάππειο από τον Κων-
σταντίνο Καραμανλή ως πρωθυπουργό και τον
Γεώργιο Ράλλη ως υπουργό Εξωτερικών, πα-
ρουσία όλων των Ευρωπαίων ηγετών. 

Από το ιστορικό γεγονός απουσιάζει η αξιω-
ματική αντιπολίτευση - και ο αρχηγός του ΠΑ-
ΣΟΚ Ανδρέας Παπανδρέου. «Η ένταξή μας
στην Ενωμένη Ευρώπη αποτελεί μια μεγάλη
πολιτική που θα αλλάξει τη μοίρα του λαού μας.
Θα επιταχύνει την οικονομική και κοινωνική
ανάπτυξη της χώρας μας, θα συμβάλει στην
κατοχύρωση των δημοκρατικών μας θεσμών
και προπαντός θα ενισχύσει την ασφάλεια της
χώρας μας κατά εξωτερικών κινδύνων...», δια-
κηρύσσει ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και ξε-
κινά έναν πολυετή, επίμονο και επίπονο μαρα-
θώνιο επισκέψεων, επαφών, διαβουλεύσεων,
όπως επισημαίνεται χαρακτηριστικά στην ιστο-
σελίδα του κόμματος.

Αλλαγή σελίδας
Το 1980 η Νέα Δημοκρατία αλλάζει σελίδα,

καθώς ο Γεώργιος Ράλλης εκλέγεται νέος πρό-
εδρος της παράταξης, ενώ ο Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής εκλέγεται Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας. Ο Γεώργιος Ράλλης επικράτησε τότε έναν-

τι του Ευάγγελου Αβέρωφ, αναλαμβάνοντας
χρέη πρωθυπουργού.

Η «γαλάζια» παράταξη το 1981 περνάει στην
αξιωματική αντιπολίτευση, καθώς στις εκλο-
γές εκείνου του χρόνου συγκεντρώνει ποσο-
στό 35,86% και εκλέγει 115 βουλευτές. Αντί-
στοιχα, στις ευρωεκλογές που διεξάγονται την
ίδια μέρα η Νέα Δημοκρατία λαμβάνει ποσο-
στό 31,34% και εκλέγει 8 ευρωβουλευτές.

Τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους τίθεται από
τον Γεώργιο Ράλλη θέμα εμπιστοσύνης στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος και κα-
ταψηφίζεται, ενώ ακολούθησε η εκλογή του
Ευάγγελου Αβέρωφ έναντι των Κωστή Στεφα-
νόπουλου και Ιωάννη Μπούτου.

Στις ευρωεκλογές του 1984, στις 17 Ιουνίου, η
ΝΔ αυξάνει το ποσοστό της σε 38,05% και εκλέ-
γει 9 βουλευτές στο Ευρωκοινοβούλιο. Εκείνο
τον χρόνο παραιτείται ο πρόεδρος του κόμματος
και εκλέγεται ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης. Στις
2 Ιουνίου 1985 καταγράφεται η εκλογική άνοδος
της παράταξης, με τη ΝΔ να συγκεντρώνει
40,85% - εκλέγει 126 βουλευτές, αλλά παραμέ-
νει στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Από την οικουμενική
κυβέρνηση στην αυτοδυναμία

Το 1986 λαμβάνεται η απόφαση να πολιτικο-

ποιηθούν περαιτέρω οι δημοτικές εκλογές, με
τη ΝΔ να κερδίζει τους μεγαλύτερους δήμους
της χώρας. Στην Αθήνα εκλέγεται ο Μιλτιάδης
Έβερτ, στη Θεσσαλονίκη ο Σωτήρης Κούβελας
και στον Πειραιά ο Ανδρέας Ανδριανόπουλος.

Στις 18 Ιουνίου 1989 η ΝΔ κερδίζει στις βου-
λευτικές εκλογές της 18ης Ιουνίου του 1989 με
ποσοστό 44,3% εκλέγοντας 145 βουλευτές,
όμως εξαιτίας του εκλογικού νόμου που ψήφι-
σε το ΠΑΣΟΚ λίγο πριν από τις εκλογές, η ΝΔ
δεν διαθέτει αυτοδυναμία στη Βουλή. Τότε
σχηματίζεται κυβέρνηση συνεργασίας υπό τον
Τζανή Τζαννετάκη με τη συμμετοχή της Νέας
Δημοκρατίας και του ΣΥΝ. Στις ευρωεκλογές
που διεξάγονται ταυτόχρονα η Νέα Δημοκρα-
τία λαμβάνει ποσοστό 40,41% και εκλέγει 10 ευ-
ρωβουλευτές. Αντίστοιχα, ακολουθούν οι δεύ-
τερες εκλογές στις 5 Νοεμβρίου του ίδιου
έτους, με τη Νέα Δημοκρατία να καταλαμβάνει
ποσοστό 46,2%, εκλέγοντας όμως και πάλι λό-
γω του νόμου μόνο 148 βουλευτές, γεγονός
που της στερεί την αυτοδυναμία. Τότε ορκίζεται
οικουμενική κυβέρνηση υπό τον πρωθυπουρ-
γό Ξενοφώντα Ζολώτα με τη συμμετοχή της
ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΝ.

Το 1990 εκλέγεται αυτοδύναμη κυβέρνηση
με πρωθυπουργό τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη,
ο οποίος κερδίζει τις βουλευτικές εκλογές στις
8 Απριλίου με ποσοστό 46,9% και εκλέγει 151
βουλευτές. Τρία χρόνια αργότερα διεξάγονται
πρόωρες εκλογές και η «γαλάζια» παράταξη
περνάει στην αξιωματική αντιπολίτευση. 

Μισός αιώνας στη σωστή
πλευρά της Ιστορίας

Η μεγάλη πορεία της «γαλάζιας» παράταξης από την ίδρυσή της 
στις 4 Οκτωβρίου 1974 από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή μέχρι σήμερα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
τις 30 Ιουνίου 1993 ο Αντώνης Σαμαράς
αποσχίστηκε από τη ΝΔ και ίδρυσε την
Πολιτική Άνοιξη. Το όνομα του κόμματος

εμπνεύστηκε, όπως είπε ο ίδιος, από τον Ελύ-
τη. Ο Σαμαράς έλεγε τότε ότι δεν ήταν στις προ-
θέσεις του να ανατρέψει την κυβέρνηση. Μετά
από παραιτήσεις βουλευτών ο Κωνσταντίνος
Μητσοτάκης πηγαίνει σε πρόωρες εκλογές με
το ΠΑΣΟΚ να επικρατεί. Ο πρόεδρος της ΝΔ
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης παραιτείται και κι-
νεί τη διαδικασία εκλογής νέου αρχηγού, με
τον Μιλτιάδη Έβερτ να εκλέγεται επικρατών-
τας του Ιωάννη Βαρβιτσιώτη.

Στις ευρωεκλογές του 1994, που διεξάγονται
στις 12 Ιουνίου, η ΝΔ αναδεικνύεται δεύτερο
κόμμα λαμβάνοντας ποσοστό 32,63% και εκλέ-
γει εννέα ευρωβουλευτές, ενώ κερδίζει και τις
δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές. Στις 22
Σεπτεμβρίου του 1996 προκηρύσσονται αιφνι-
δίως εκλογές με τη ΝΔ να συγκεντρώνει ποσο-
στό 38,12%, ενώ το ΠΑΣΟΚ κερδίζει τις εκλογές
με ποσοστό 41,19%. Τότε παραιτείται ο Μιλτιά-
δης Έβερτ και ξεκινάει η διαδικασία εκλογής
νέου προέδρου. Τελικά ο μέχρι πρότινος πρό-
εδρος του κόμματος επανεκλέγεται επικρα-
τώντας του συνυποψηφίου του Γιώργου Σου-
φλιά.

Το 4ο Συνέδριο της ΝΔ
Έναν χρόνο αργότερα πραγματοποιείται

στην Αθήνα το 4ο Συνέδριο του κόμματος, με
τέσσερα πρόσωπα να θέτουν υποψηφιότητα
για την αρχηγεία της ΝΔ: Μιλτιάδης Έβερτ,
Κώστας Καραμανλής, Βύρων Πολύδωρας και
Γιώργος Σουφλιάς. Τελικά επικρατεί ο Κώστας
Καραμανλής. Ακολουθούν το 2000 οι βουλευ-
τικές εκλογές με τη ΝΔ να ανεβάζει το ποσοστό
της, όμως το ΠΑΣΟΚ παραμένει πρώτο κόμμα
με μικρή διαφορά.

Ακολουθούν μέσα σε δύο χρόνια δύο συνέ-
δρια της παράταξης και το 2002 εκλογές στην
τοπική αυτοδιοίκηση κατά τη διάρκεια των
οποίων η ΝΔ κέρδισε τους περισσότερους δή-
μους της χώρας και μεταξύ αυτών την Αθήνα,
τη Θεσσαλονίκη και τον Πειραιά. Έπειτα από
αρκετό καιρό, στις 7 Μαρτίου 2004, η ΝΔ κερ-
δίζει με ποσοστό 45,36 % εκλέγοντας 164 βου-
λευτές, με τον Κώστα Καραμανλή να σχηματί-
ζει κυβέρνηση. Στις ευρωεκλογές του ίδιου
έτους η παράταξη βγαίνει και πάλι πρώτη με
ποσοστό 43,01%.

Το 2007 ο Κώστας Καραμανλής σχηματίζει
και πάλι κυβέρνηση, με τη ΝΔ να επικρατεί στις
εθνικές εκλογές, ενώ δύο χρόνια αργότερα
στις ευρωεκλογές λαμβάνει ποσοστό 32,29%
και εκλέγει οκτώ ευρωβουλευτές.

Παραίτηση του Κώστα Καραμανλή
Η ήττα για τη «γαλάζια παράταξη» έρχεται

στις βουλευτικές εκλογές του 2009, με τον
πρόεδρο του κόμματος να παραιτείται και να
προκηρύσσει έκτακτο συνέδριο για εκλογή αρ-
χηγού. Σε αυτό αποφασίζεται η τροποποίηση

του Καταστατικού αναφορικά με τη σύνθεση
του εκλεκτορικού σώματος και θεσπίζεται η
διαδικασία εκλογής του νέου προέδρου από τα
μέλη του κόμματος.

Στις 29 Νοεμβρίου του ίδιου έτους πραγμα-
τοποιούνται οι εσωκομματικές εκλογές, με
πρόεδρο του κόμματος να αναδεικνύεται ο Αν-
τώνης Σαμαράς με ποσοστό 50,06% έναντι
39,72% της Ντόρας Μπακογιάννη και 10,22%
του Παναγιώτη Ψωμιάδη.

Το 2011 το κόμμα συμμετέχει στη μεταβατική
κυβέρνηση συνεργασίας με πρωθυπουργό τον
Λουκά Παπαδήμο, ενώ στις 10 Νοεμβρίου 2011,
με τη στήριξη της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και του ΛΑ-
ΟΣ, ο Λουκάς Παπαδήμος έλαβε εντολή σχη-
ματισμού κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας προκειμένου να μπορέσει η χώ-
ρα να αντιμετωπίσει την έκτακτη κατάσταση
που δημιουργήθηκε από την οικονομική κρίση
και να οδηγηθεί σε εθνικές εκλογές το συντο-
μότερο δυνατό.

Το 2012 προκηρύσσονται και πάλι εκλογές
με τη ΝΔ να λαμβάνει 108 έδρες, όμως λόγω
αδυναμίας σχηματισμού κυβέρνησης η χώρα
οδηγήθηκε σε νέες εκλογές, ενώ υπηρεσιακός
πρωθυπουργός ορίστηκε ο πρόεδρος του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας Παναγιώτης Πικραμ-
μένος.

Ο Αντώνης Σαμαράς εκλέγεται πρωθυπουρ-

γός σχηματίζοντας κυβέρνηση συνεργασίας με
το ΠΑΣΟΚ και τη Δημοκρατική Αριστερά. Την
Κυριακή 25 Μαΐου 2014 διεξήχθησαν οι εκλο-
γές ανάδειξης των μελών του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και η ΝΔ με ποσοστό 22,72%
εξέλεξε 5 ευρωβουλευτές. Το ίδιο έτος το κόμ-
μα επικρατεί σε 7 από τις 13 περιφέρειες και
για πρώτη φορά κερδίζει την πλειοψηφία των
δήμων όλης της χώρας (165 σε σύνολο 325).

Λόγω αδυναμίας εκλογής Προέδρου της
Δημοκρατίας υλοποιούνται πρόωρες εθνικές
εκλογές στις 25 Ιανουαρίου 2015, με τη ΝΔ να
λαμβάνει 27,81% εκλέγοντας 76 βουλευτές. Ο
Αντώνης Σαμαράς παραιτείται και αναλαμβά-
νει πρόεδρος ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης.

«Σε μια ταραχώδη περίοδο για την Ελλάδα
πραγματοποιήθηκαν εκ νέου εθνικές εκλογές,
λιγότερο από οκτώ μήνες μετά τις προηγούμε-
νες και τρεις μήνες μετά το δημοψήφισμα. Η
ΝΔ υπό την ηγεσία του Ευάγγελου Μεϊμαράκη
έλαβε ποσοστό 28,10% και 75 έδρες, παραμέ-
νοντας αξιωματική αντιπολίτευση», επισημαί-
νεται για εκείνη την περίοδο στην ιστοσελίδα
της Νέας Δημοκρατίας.

Οι εσωκομματικές διαδικασίες κινούνται και
πάλι με τη συμμετοχή περίπου 450.000 μελών
και τέσσερις υποψήφιους: Κυριάκο Μητσοτά-
κη, Ευάγγελο Μεϊμαράκη, Απόστολο Τζιτζικώ-
στα και Άδωνι Γεωργιάδη. Στον δεύτερο γύρο

των εκλογών αναδεικνύεται πρόεδρος ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης με ποσοστό 52,43% έναντι
47,57% του Ευάγγελου Μεϊμαράκη.

Απανωτές νίκες
Στις ευρωεκλογές και στις εκλογές Τοπικής

Αυτοδιοίκησης του 2019 η ΝΔ επικράτησε, με
το νικηφόρο αποτέλεσμα να οδηγεί στην προ-
κήρυξη πρόωρων εκλογών. Τον Ιούλιο του
2019 η Νέα Δημοκρατία σχηματίζει αυτοδύνα-
μη κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, επικρατώντας στις εθνικές εκλο-
γές με ποσοστό 39,85%.

Έπειτα από τέσσερα χρόνια κρίσεων ο πρω-
θυπουργός μαζί με την κυβέρνηση κράτησε
όρθια τη χώρα λαμβάνοντας δύσκολες αποφά-
σεις. Στις εθνικές εκλογές του 2023, μετά την
ολοκλήρωση της τετραετίας, η ΝΔ αναδείχθη-
κε πρώτη με ποσοστό 40,79%, μεγαλύτερο από
του 2019. Ωστόσο, εξαιτίας του συστήματος της
απλής αναλογικής που είχε ψηφιστεί κατά την
περίοδο 2015-2019 δεν κατέστη δυνατός ο
σχηματισμός κυβέρνησης, καθώς η ΝΔ εξέλε-
ξε 146 βουλευτές. Τότε ορίστηκε υπηρεσιακή
κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον πρόεδρο του
Ελεγκτικού Συνεδρίου Ιωάννη Σαρμά και προ-
κηρύχθηκαν επαναληπτικές εκλογές για τις 25
Ιουνίου. Η ΝΔ έλαβε στη νέα εκλογική αναμέ-
τρηση 40,56% και εξέλεξε 158 βουλευτές. 

Από τα «πέτρινα χρόνια» στην
εποχή του Κυριάκου Μητσοτάκη
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Μ
όνο τυχαία δεν πρέπει να θεωρείται η επιλογή
του ιστορικού κτηρίου στην οδό Ρηγίλλης 18
για τα 50 γενέθλια της Νέας Δημοκρατίας.

Πρόκειται για το νεοκλασικό που στέγασε για περίπου
40 χρόνια την ιστορία της ελληνικής Κεντροδεξιάς από
γενιά σε γενιά κατά τη διάρκεια της Μεταπολίτευσης.
Είναι το κτήριο όπου ελήφθησαν σημαντικές αποφά-
σεις για την Ελλάδα και αποτελεί αναντίρρητα μέρος της
σύγχρονης νεοελληνικής ιστορίας.

Ο ιδρυτής της Νέας Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής επέλεξε το συγκεκριμένο κτήριο το 1975 ού-
τως ώστε να αποτελέσει το «γαλάζιο στρατόπεδο» για
πολλά χρόνια, γράφοντας αρκετές σελίδες στο τεράστιο
βιβλίο της Νέας Δημοκρατίας, μέχρι να αποφασίσει το
2011 ο τότε πρόεδρος της παράταξης Αντώνης Σαμαράς
να γράψει ένα νέο κεφάλαιο, λαμβάνοντας την απόφα-
ση για μετακόμιση στο σύγχρονο και ευρύ-
χωρο κτήριο της Συγγρού.

Πώς πέρασε στη ΝΔ
Το ιστορικό κτήριο βρίσκεται ακριβώς

απέναντι από το αρχαίο Λύκειο του Αριστο-
τέλη, δίπλα στη Βασιλίσσης Σοφίας. Επί της
ουσίας «στέγασε» όλα τα μεγάλα γεγονότα
και τις αποφάσεις που καθόρισαν το μέλ-
λον της Ελλάδας. Πριν γίνει η «γαλάζια»
έδρα αποτέλεσε στη δεκαετία του 1960
έδρα της Βασιλικής Χωροφυλακής και
ανήκε στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο.

Ο γενικός διευθυντής Τιμολέων Λούης
με προσωπική του πρωτοβουλία θεώρησε
ιδανικό το συγκεκριμένο σημείο, καθώς εί-
ναι στο κέντρο της Αθήνας με εύκολη πρό-
σβαση για να πραγματοποιούνται με ευκο-
λία οι εκάστοτε συναντήσεις. Το κτήριο πέ-

ρασε στη Νέα Δημοκρατία και θεωρήθηκε το κατάλληλο
για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της παράταξης, μιας
και διέθετε αρκετά δωμάτια, μικρά και μεγάλα.

Οι ένδοξες στιγμές άρχισαν επί προεδρίας Αβέρωφ
αλλά κυρίως τις περιόδους που η Νέα Δημοκρατία ήταν
αντιπολίτευση, με την πολιτική τακτική και τα σχέδια να
καταστρώνονται εκεί σε καθημερινή βάση.

Στην Αίθουσα Κήπων εξελέγη τον Δεκέμβριο του 1981
πρόεδρος του κόμματος ο Ευάγγελος Αβέρωφ. Τρία
χρόνια αργότερα, στην ίδια αίθουσα, εξελέγη αρχηγός ο
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης έναντι του Κωστή Στεφανό-
πουλου και αργότερα, το 1993, ο Μιλτιάδης Έβερτ έναντι
του Γιάννη Βαρβιτσιώτη, όπως και το 1996, με αντίπαλό
του αυτήν τη φορά τον Γιώργο Σουφλιά. Είναι χαρακτη-
ριστικό πως ο αείμνηστος Έβερτ λίγο μετά την εκλογή
του μετονόμασε την Αίθουσα Κήπου σε Αίθουσα «Κων-

σταντίνος Μητσοτάκης».

Αξέχαστες στιγμές
Οι στιγμές είναι πολλές και αξέχαστες

για τους παλιούς νεοδημοκράτες. Σίγουρα
τις έχουν πληροφορηθεί ή τις έχουν δια-
βάσει και οι νεότεροι. Στον εξωτερικό κή-
πο του κτηρίου της Ρηγίλλης ο Κωνσταντί-
νος Καραμανλής χαιρέτισε την ΟΝΝΕΔ
κατά τη διάρκεια μιας επίσκεψής του.

Το 1985 ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης
ενημερώθηκε κατά τη διάρκεια σύσκεψης
με το Εκτελεστικό της ΟΝΝΕΔ ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν θα στήριζε για Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας τον Κωνσταντίνο Καραμανλή
αλλά τον Χρήστο Σαρτζετάκη. Τότε φυσικά
προκλήθηκαν πολλαπλά πολιτικά επεισό-
δια, τα οποία άλλαξαν τη σύγχρονη πολιτι-
κή ιστορία.

Το νεοκλασικό οίκημα
υπήρξε το «γαλάζιο

στρατηγείο» από το 1975
έως το 2011 

«στεγάζοντας» όλα 
τα μεγάλα γεγονότα και 

τις σημαντικές αποφάσεις
που καθόρισαν το μέλλον

της χώρας 

Η ιστορία 
του εμβληματικού 
κτηρίου της Νέας

Δημοκρατίας

ΡΗΓΙΛΛΗΣ 18

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής στα εγκαίνια  των γραφείων της ΝΔ 
στη Ρηγίλλης το 1975

Ο Τιμολέων Λούης (δεξιά) υποδέχεται 
τον Δημήτρη Χορν το βράδυ των εγκαινίων

Ο Ευάγγελος Αβέρωφ (στο κέντρο) εκλέγεται πρόεδρος της παράταξης 
τον Δεκέμβριο του 1981. Αριστερά ο Γιάννης Μπούτος και δεξιά 

ο Κωστής Στεφανόπουλος 

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης στο μπαλκόνι των γραφείων της ΝΔ 
στη Ρηγίλλης μετά τη νίκη του στις εκλογές τον Απρίλιο του 1990

Ο αείμνηστος πρόεδρος της ΝΔ Κωνσταντίνος Μητσοτάκης 
υποδέχεται τον Μιλτιάδη Έβερτ το 1996 



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
τη Ρηγίλλης μπροστά από την κεντρική είσοδο υπάρ-
χει η κεντρική αίθουσα, μέσα στην οποία έχουν γίνει
ιστορικές συσκέψεις μεταξύ των κορυφαίων προ-

σώπων της Νέας Δημοκρατίας. Μια από αυτές για τους «πα-
λιούς» θεωρείται η σύσκεψη που έγινε το 2003 μετά την ει-
σβολή των Αμερικανών στο Ιράκ.

Σε εκείνη την ταραγμένη περίοδο σε γεωπολιτικό επίπε-
δο, μέσα στον χώρο γύρω από το μεγάλο στρογγυλό τραπέζι
κάθισαν ο τότε πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κωνσταντί-
νος Καραμανλής, ο επίτιμος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, ο
Τζαννής Τζαννετάκης, ο Μιλτιάδης Έβερτ, ο Γιάννης Βαρβι-
τσιώτης και ο πρέσβης Πέτρος Μολυβιάτης.

Οι αναλύσεις ήταν πολύωρες, με τον επικεφαλής της πα-
ράταξης να διαμηνύει στους παρευρισκόμενους πως σέβε-
ται όλες τις απόψεις, όμως «συμφωνώ με τον κ. πρέσβη».

Νίκες, ήττες και παρασκήνια
Σε αυτό το στρογγυλό τραπέζι κάθονταν έπειτα από νίκες

και ήττες. Χρησιμοποιήθηκε για ζυμώσεις των κορυφαίων
στελεχών που ανέλυαν τις στρατηγικές τους. Εκεί, σίγουρα,
αν οι τοίχοι είχαν αυτιά, θα μαθαίναμε παρασκήνια που ίσως
να μη γίνουν ποτέ γνωστά ή να μη φτάσουν ποτέ με αποδεί-
ξεις στα χέρια ενός ιστορικού του μέλλοντος.

Όλα αυτά φυσικά σε κανονικές περιόδους, καθώς όταν εί-
χαμε εκλογές, τα ξενύχτια ήταν καθημερινά. Οι μεγάλες
στιγμές για τη Ρηγίλλης καταγράφηκαν την περίοδο 2000-
2004, καθώς τα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας προετοιμά-
ζονταν για την επάνοδο του κόμματος στην εξουσία. Όπως
θυμούνται σήμερα τα παλαιότερα «γαλάζια» στελέχη, ο τότε
μελλοντικός πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής έμενε
μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες στο γραφείο του στον πρώτο
όροφο.

Ο συνωστισμός ήταν τεράστιος έξω από το γραφείο του,
καθώς στον μεγάλο χώρο ακριβώς έξω από το «στρατηγείο»

του προέδρου συγκεντρώνονταν αρκετά πρόσωπα που εί-
χαν κλείσει ραντεβού με τον πρόεδρο.

Ο Κώστας Καραμανλής ήταν για ώρες στη Ρηγίλλης και
όσοι θυμούνται εκείνη την περίοδο περιγράφουν πως έκανε
διάλειμμα μόνο για να κάνει μία βόλτα με τα πόδια απέναντι
στο Ωδείο και κάποιες φορές πεταγόταν για φαγητό στην τα-
βέρνα του Καραβίτη στο Παγκράτι.

Στα σκαλιά του κτηρίου γίνονταν πάντοτε οι δηλώσεις
στους πολιτικούς συντάκτες, οι οποίοι σε στιγμές κρίσεων
παρέμεναν για ώρες έξω από το μεγάλο νεοκλασικό. Δύο
ορόφους πιο πάνω ήταν και το γραφείο Τύπου της Νέας Δη-
μοκρατίας, όπου ο τότε εκπρόσωπος Τύπου Άρης Σπηλιω-
τόπουλος «έλυνε κι έδενε». Εν μέσω κρίσης φυσικά παρέ-
δωσε τα «κλειδιά» στον έμπειρο Θεόδωρο Ρουσόπουλο, ο
οποίος έμελλε να γίνει ο άνθρωπος του προέδρου και τελικά
το δεξί χέρι του πρωθυπουργού.

«Να τος, να τος ο πρωθυπουργός»
Κανείς δεν μπορεί να ξεχάσει τις εμβληματικές στιγμές

της παράταξης το βράδυ της 7ης Μαρτίου 2004, όταν η ΝΔ
ανέβηκε και πάλι στην εξουσία έπειτα από 11 χρόνια κυβερ-
νήσεων ΠΑΣΟΚ. Ο Κώστας Καραμανλής περίμενε επτά χρό-
νια αυτήν τη στιγμή, η οποία ήταν τελικά ιστορική: βγήκε μαζί
με τη σύζυγό του Νατάσα Παζαΐτη στο μπαλκόνι προκειμέ-
νου να χαιρετήσει τον κόσμο, με τους «γαλάζιους» ψηφοφό-
ρους να φωνάζουν τότε «να τος, να τος ο πρωθυπουργός»!

Αντίστοιχες εικόνες καταγράφηκαν και επί των ημερών
τού Αντώνη Σαμαρά στη Ρηγίλλης, το βράδυ της εκλογής
του, ο οποίος στο πλαίσιο της ανοιχτής διαδικασίας που ακο-
λουθήθηκε τότε έγινε ο ένατος πρόεδρος στο τιμόνι του
κόμματος. Εκείνη την περίοδο, παρά το κρύο και την ήττα
που είχε προηγηθεί από το ΠΑΣΟΚ, οι υποστηρικτές της πα-
ράταξης βρέθηκαν εκεί για να καλωσορίσουν τον νέο ηγέτη
της Κεντροδεξιάς.

Οι κρίσιμες συσκέψεις
της ΝΔ και οι μεγάλες
στιγμές στο μπαλκόνι

Κώστας Καραμανλής και Νατάσα Παζαΐτη πανηγυρίζουν
τη νίκη της ΝΔ στο μπαλκόνι της Ρηγίλλης το 2004

Εκλογές 2007. Ο αείμνηστος Μιλτιάδης Έβερτ 
βγαίνει από τη Ρηγίλλης κάνοντας το σήμα της νίκης

Ο Αντώνης Σαμαράς με τη σύζυγό του Γεωργία έξω από τη Ρηγίλλης 
μετά την εκλογή του ως νέου προέδρου της ΝΔ στις 29 Νοεμβρίου 2009 

1η Σεπτεμβρίου 2015. Η ΝΔ επιστρέφει στη Ρηγίλλης και ο πρόεδρος του κόμματος Βαγγέλης
Μεϊμαράκης ετοιμάζεται για την ομιλία του έξω από τα γραφεία του κόμματος 

Μία από τις αίθουσες συσκέψεων το 1975 
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Μ
ε τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την ίδρυ-
ση της Νέας Δημοκρατίας, το κόμμα μας
καλείται να διαδραματίσει έναν ακόμα πιο

καθοριστικό ρόλο σε μια περίοδο γεμάτη προκλήσεις
και ευκαιρίες για την Ελλάδα. Από τη διαχείριση της
κλιματικής κρίσης έως την ενίσχυση
της κοινωνικής συνοχής και την ψη-
φιακή μετάβαση, η Νέα Δημοκρατία
βρίσκεται στην πρώτη γραμμή για να
χαράξει το μέλλον της χώρας. Η
ιστορία μας μάς έχει δείξει ότι κάθε
φορά που οι συνθήκες απαιτούν
ηγεσία, εμείς δίνουμε τις λύσεις, με
πυξίδα τη σταθερότητα και το όραμα
για μια Ελλάδα πιο δυνατή, πιο δί-
καιη και πιο σύγχρονη.

Ως ένας από τους ανθρώπους
που είχαν την τιμή να συνυπογράψουν την ιδρυτι-
κή διακήρυξη, νιώθω δικαιωμένος για την πορεία
που ακολουθήσαμε. Η Νέα Δημοκρατία, με την
καθοδήγηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή, χτί-

στηκε πάνω στις αξίες της δημοκρατίας, της ελευ-
θερίας και της υπευθυνότητας. Από την πρώτη με-
γάλη νίκη το 1974 έως σήμερα, η παράταξή μας
αποτέλεσε θεμέλιο της δημοκρατικής σταθερότη-
τας και της προόδου της χώρας.

Καθώς κοιτάζουμε μπροστά, ο ρό-
λος μας είναι ξεκάθαρος: να οδηγή-
σουμε την Ελλάδα σε μια νέα εποχή
ευημερίας, όπου η ανάπτυξη, η αλ-
ληλεγγύη και η καινοτομία θα είναι
οι πυλώνες του μέλλοντος. Με όρα-
μα μια Ελλάδα που θα πρωταγωνι-
στεί στην Ευρώπη και στον κόσμο, η
Νέα Δημοκρατία παραμένει το κόμ-
μα που ενώνει το παρελθόν με το
μέλλον, διασφαλίζοντας πως οι αξίες
που μας καθοδήγησαν τα τελευταία

50 χρόνια θα συνεχίσουν να εμπνέουν τις επόμενες
γενιές.

Ιωάννης Βαρβιτσιώτης 
Πρώην αντιπρόεδρος και πρώην υπουργός της ΝΔ 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL» 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ 
«Νιώθω περήφανος για την πορεία της ΝΔ»

ο

Άρθρο-παρέμβαση 
του ιστορικού 

στελέχους και πρώην
αντιπροέδρου 

της Νέας Δημοκρατίας
για την 50χρονη 

πορεία της παράταξης 

Με αφορμή τα 50 χρόνια ιστορίας της «γαλάζιας» παράταξης το
άρθρο-παρέμβαση του κ. Βαρβιτσιώτη στην «Political» έχει βαρύ-
νουσα σημασία, καθώς ο ίδιος υπήρξε ιδρυτικό στέλεχος της ΝΔ
και η πορεία του ήταν και παραμένει λαμπρή. Με την παρουσία του
τίμησε και εξακολουθεί να τιμά τον δημόσιο βίο και την πολιτική
ζωή του τόπου. 

Ο Ιωάννης Βαρβιτσιώτης του Μιλτιάδη είναι Έλληνας νομικός
και πολιτικός που διετέλεσε επί σειρά ετών βουλευτής της ΕΡΕ και
της Νέας Δημοκρατίας, πολλές φορές υπουργός, ευρωβουλευτής
και αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας (1993-1997). Χρημάτισε
υφυπουργός Εσωτερικών (1974), υφυπουργός Εξωτερικών (1974-
1975), υπουργός Εμπορίου (1975-1977), υπουργός Εθνικής Παι-
δείας και Θρησκευμάτων (1977-1980), υπουργός Εθνικής Άμυνας
(1989 και 1990-1993) και υπουργός Δικαιοσύνης (1992, ταυτόχρο-
να με τη θητεία του στο Εθνικής Άμυνας). 

Φοίτησε στο Πειραματικό Σχολείο Πανεπιστημίου Αθηνών.
Σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στη συνέχεια στο
Πανεπιστήμιο του Φράιμπουργκ της τότε Δυτικής Γερμανίας, με
ειδίκευση στο Εταιρικό Δίκαιο. Με την επιστροφή του στην Αθήνα
άρχισε να δικηγορεί και το 1960 αναγορεύτηκε διδάκτωρ της Νο-
μικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κατόπιν εισηγήσεως
του καθηγητή Κωνσταντίνου Ρόκα. Την εποχή εκείνη γνωρίζεται
τυχαία με τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, γνώριμο του πατέρα του
Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, που είχε διατελέσει βουλευτής του Λαϊκού
Κόμματος, ο οποίος και του ανέθεσε να συντάξει σχετικές εισηγή-
σεις προς κυβερνητικούς παράγοντες, ενώ λίγο αργότερα τον ορί-
ζει υποψήφιο βουλευτή της ΕΡΕ στη Β’ Περιφέρεια Αθηνών. Έτσι

με τη βοήθεια και του οικογενειακού φίλου Γεωργίου Ράλλη, στις
εκλογές του 1961 εκλέχθηκε με την πρώτη φορά βουλευτής, επα-
νεκλεγείς και στις εκλογές του 1963, του 1964 και στις υπόλοιπες
που ακολούθησαν (στη Β’ Αθηνών από το 1974 έως και το 1996 και
Επικρατείας το 2000). 

Την περίοδο της δικτατορίας, και συγκεκριμένα έναν χρόνο μετά
την επιβολή της, τον Ιούλιο του 1968, μαζί με άλλους βουλευτές,
αρχίζει να προσυπογράφει ανακοινώσεις περί επανόδου της χώ-
ρας στη δημοκρατική ομαλότητα. Οι Αρχές τού απαγορεύουν την
έξοδο από τη χώρα, οπότε σε συνεννόηση με τους Γ. Ράλλη και Π.
Παπαληγούρα συνδέεται με κλιμάκιο της οργάνωσης «Ελεύθεροι
Έλληνες». Η σύνδεση όμως αυτή αποκαλύφθηκε και στις 9 Οκτω-
βρίου συνελήφθη. Μετά από ανάκριση που ακολούθησε στο
ΕΑΤ/ΕΣΑ περιορίστηκε επί ένα πεντάμηνο σε πλήρη απομόνωση.
Διετέλεσε αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος
(1985-1996). 

Στην πολιτική του καριέρα επέδειξε κορυφαία κοινοβουλευτική
δράση όπως γραμματέας του προεδρείου της Βουλής (1961-1963),
γραμματέας της επιτροπής αναθεώρησης του Συντάγματος (1963)
και κοσμήτορας της Βουλής (1965-1967). Υπήρξε επίσης μόνιμο
μέλος της ελληνικής αντιπροσωπείας στις εργασίες σύνδεσης της
Ελλάδας με την ΕΟΚ την περίοδο 1962-1967, λαμβάνοντας επίσης
μέρος σε κοινοβουλευτικές ομάδες του ΝΑΤΟ.

Επίσης από τον Ιανουάριο του 1998 μέχρι τον Αύγουστο του 2010
διετέλεσε πρόεδρος του Ινστιτούτου «Κ. Καραμανλής», ενώ έναν
χρόνο πριν, τον Μάιο του 2009, είχε εγκαταλείψει την πολιτική
ύστερα από 48 χρόνια λαμπρής πολιτικής καριέρας. 

Η τεράστια προσφορά του στον πολιτικό βίο και τη «γαλάζια» παράταξη

Ο Ιωάννης Βαρβιτσιώτης με τον Κωνσταντίνο Καραμανλή

Με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη στο Λουξεμβούργο το 1985
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O
λοι οι «γαλάζιοι» δρόμοι απόψε
οδηγούν στην οδό Ρηγίλλης 18, έξω
από το νεοκλασικό κτήριο όπου η

ΝΔ θα γιορτάσει τα 50ά γενέθλιά της με ένα
μεγάλο street party. Με δεδομένο ότι τα
πολιτικά μηνύματα για τα πενήντα χρόνια
παρουσίας της ΝΔ στην πολιτική σκηνή της
χώρας δόθηκαν στο Συνέδριο που πραγμα-
τοποιήθηκε την άνοιξη στο Ζάππειο, οι

«γαλάζιοι» επιτελείς θέλη-
σαν σε αυτή τη φάση μια
γιορτή που θα φέρει κοντά
τα στελέχη της παλαιάς γε-
νιάς με τους νεότερους
αγωνιστές του κόμματος
και στην οποία θα μπορούν
να προσέλθουν και ψηφο-
φόροι που θα το θελήσουν. 

Η ηγετική ομάδα εμφανίζεται βέβαιη ότι
η σημερινή προσέλευση θα ξεπεράσει κά-
θε προηγούμενο. Το ερώτημα, ωστόσο,
που τα τελευταία 24ωρα κυκλοφορεί είναι
αν θα παραστούν οι δύο πρώην πρωθυ-
πουργοί Αντώνης Σαμαράς και Κώστας Κα-
ραμανλής, στους οποίους προ ημερών τη-
λεφώνησε ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, προκειμένου να τους προ-
σκαλέσει στην εκδήλωση. 

Ούτε ναι ούτε όχι 
Ο πρωθυπουργός σύμφωνα με τις πλη-

ροφορίες ωστόσο δεν έλαβε καθαρή απάν-
τηση με ένα ναι ή όχι από τους δυο για το
εάν θα είναι παρόντες στην εκδήλωση, κάτι
που σημαίνει πως ακόμη για τη ΝΔ είναι
ανοιχτό το ενδεχόμενο να υπάρξει ένα
ακόμα μήνυμά τους προς την ηγεσία του
κόμματος. 

Με βάση τις εκτιμήσεις των επιτελών της
Πειραιώς, στον χώρο αναμένεται πως θα
δώσουν το «παρών» πάνω από 3.000 φίλοι
και μέλη του κόμματος. Και μπορεί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, με ακόμη μια αναφο-
ρά του, να θύμισε -όπως ερμηνεύτηκε
προς ορισμένους- προς μια συγκεκριμένη
κατεύθυνση ότι: «…ήδη έχουμε κάνει ένα
Συνέδριο για τα 50 μας χρόνια, στο οποίο
μιλήσαμε αναλυτικά και απαντήσαμε στο
ερώτημα γιατί η Νέα Δημοκρατία τελικά εί-
ναι η μόνη παράταξη η οποία άντεξε τόσο
πολύ στους κλυδωνισμούς της Μεταπολί-
τευσης και είναι σήμερα τόσο ισχυρή», από
την άλλη όμως είναι σαφές ότι ένας άλλος
στόχος αυτής της εκδήλωσης είναι να κλεί-
σει η συζήτηση για ρωγμές στην εσωκομ-
ματική ενότητα.

Καλεσμένη όλη η ΝΔ 
Για την υπηρέτηση του στόχου αυτού, οι

διοργανωτές της εκδήλωσης έχουν προ-
σκαλέσει την «όλη ΝΔ», όπως λένε χαρα-
κτηριστικά, ενώ ενωτική και με μηνύματα
για την προσφορά της παράταξης στον δη-

μόσιο βίο θα είναι και η ομιλία του πρωθυ-
πουργού Κ. Μητσοτάκη, που κατά τα φαι-
νόμενα θα είναι ο μοναδικός ομιλητής. 

Στην πρόσφατη συνεδρίαση του υπουρ-
γικού συμβουλίου, αλλά και χθες από τον
Έβρο, ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγμα,
λέγοντας πως «θα πάμε για να τιμήσουμε
τα 50 χρόνια της ΝΔ, κάνοντας τη δύναμη
του χθες αποτέλεσμα στο σήμερα, ελπίδα
για το αύριο, σε μια ωραία επετειακή εκδή-
λωση». Όπως είπε χθες από τον Έβρο ο κ.
Μητσοτάκης, «αύριο (σ.σ.: σήμερα) η πα-
ράταξή μας γιορτάζει τα 50 χρόνια από την
ίδρυσή της, από έναν Μακεδόνα τον Κων-
σταντίνο Καραμανλή, έναν πολιτικό που
έδινε έμφαση στα έργα, στην ουσία και όχι
στα εύκολα λόγια και στις παχυλές υπο-
σχέσεις. Το σχέδιο που παρουσιάσαμε κι-
νείται σε αυτήν τη λογική και με αυτόν τον
τρόπο τιμούμε με τον πιο ουσιαστικό τρόπο

την παρακαταθήκη του εθνάρχη μας που
πριν από 50 χρόνια ίδρυσε τη μεγάλη μας
παράταξη που έμελλε να είναι πρωταγωνι-
στής στις εξελίξεις αυτού του τόπου», είπε
ο πρωθυπουργός. 

Αναβολή συναντήσεων 
Λόγω του σημερινού πάρτι στην οδό Ρη-

γίλλης αναβλήθηκε για μερικές μέρες η
συνάντηση του πρωθυπουργού με τους
«γαλάζιους» βουλευτές. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ωστόσο, κρίθηκε ότι τόσο τα
τραπεζώματα των υπουργών σε βουλευτές
όσο και οι συναντήσεις εντός του κοινο-
βουλίου έχουν θετικό αντίκτυπο στην εκτό-
νωση, σε σημαντικό βαθμό, της έντασης
που επικρατούσε στις σχέσεις των δυο
ομάδων του κυβερνώντος κόμματος.

Τα γραφεία της ΝΔ εγκαταστάθηκαν στην
οδό Ρηγίλλης 18 τον Ιούλιο του 1975, όταν ο

εθνάρχης και ιδρυτής της ΝΔ ενέκρινε την
εισήγηση του πρώτου γενικού διευθυντή
του κόμματος Τιμολέοντα Λούη. 

Επί σχεδόν τέσσερις δεκαετίες, το νεο-
κλασικό της οδού Ρηγίλλης αποτέλεσε τον
«ναό» του νεοδημοκράτη, όπως θυμούνται
όσοι έζησαν τη μετεγκατάσταση από το
κτήριο της οδού Νίκης, όπου στεγάζεται το
υπουργείο Οικονομικών.

Από τον εξώστη του δευτέρου ορόφου,
μάλιστα, οι πρόεδροι της ΝΔ πανηγύριζαν
εσωκομματικές αλλά και εθνικές νίκες.
Εκεί, στον δεύτερο όροφο, στεγαζόταν και
το γραφείο που φιλοξένησε τους τέσσερις
πρωθυπουργούς που ανέδειξε η μεγάλη
κεντροδεξιά παράταξη. 

Το διατηρητέο ακίνητο 775 τμ σε οικό-
πεδο έκτασης 1.017 τμ ιδιοκτησίας ΕΚΠΑ /
ίδρυμα Βοτανικός Κήπος Ιουλίας και Αλε-
ξάνδρου Διομήδου, που συνδέθηκε με
την πορεία της ΝΔ, γυρίζει πλέον οριστικά
σελίδα. Το 2019 πέρασε με μακροχρόνια
μίσθωση στην ξενοδοχειακή εταιρεία The
Margi. 

Όλοι οι δρόμοι
οδηγούν στη Ρηγίλλης

Η ηγετική ομάδα του κόμματος εμφανίζεται βέβαιη ότι η σημερινή
προσέλευση θα ξεπεράσει κάθε προηγούμενο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

50 XΡONIA
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Φωτό αρχείου
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Σ
τα άκρα έχει οδηγηθεί η κόντρα μεταξύ
οικογενειών θυμάτων των Τεμπών που
ερίζουν για τη διοργάνωση της συναυ-

λίας στις 11 Οκτωβρίου εις μνήμην των 57 νε-
κρών του σιδηροδρομικού δυστυχήματος.
Αιτία, το αντίτιμο εισόδου των 15 ευρώ που
ορίστηκε για τα εισιτήρια του κοινού από τον
Σύλλογο Θυμάτων Τεμπών. Η εν λόγω από-

φαση πυροδότησε αντιδρά-
σεις, εκατέρωθεν πυρά, ακό-
μα και εξώδικα.

«Θλίβομαι, είναι ντροπή!»,
ήταν η απάντηση του Νίκου
Πλακιά στο εξώδικο της Μα-
ρίας Καρυστιανού, με το
οποίο τον κατηγορεί ότι μαζί
με άλλους συγγενείς αφή-

νουν εσκεμμένα υπονοούμενα για τη δράση
της ως επικεφαλής του Συλλόγου Θυμάτων
Τεμπών.

Ο κ. Πλακιάς σε συνέντευξή του επέστρε-
ψε τα βέλη και εξήγησε τους λόγους για τους
οποίους αντιτάχθηκε στο αντίτιμο εισόδου
των 15 ευρώ που ορίστηκε για τη συναυλία
στο Παναθηναϊκό Στάδιο.

«Δεν θέλω να μου ζητήσει συγγνώμη»
«Ντρέπομαι για την Καρυστιανού, στο εξώ-

δικο με λέει ως “Δούρειο Ίππο” αυτών που
δολοφόνησαν τα παιδιά μου. Μάθαμε για τη
συναυλία την ημέρα που βγήκε η ημερομη-
νία και η ώρα στα ΜΜΕ, μέχρις εκείνη τη μέ-
ρα δεν είχε ενημέρωση καμία οικογένεια,
κανένας συγγενής. Η συναυλία είχε δρομο-
λογηθεί ήδη πριν από τέσσερις μήνες. Πριν
από τέσσερις πέντε μήνες ξέρανε οι καλλιτέ-
χνες και δεν ξέρανε οι γονείς και βλέποντας
το αντίτιμο των 15 ευρώ εμένα μου δημιουρ-
γεί μεγάλα ερωτήματα. Να κάνει την εκδή-
λωση με 15 ευρώ όποιος θέλει με το ονομα-
τεπώνυμό του και το όνομα του παιδιού του»,
τόνισε με έμφαση ο πατέρας των δίδυμων
κοριτσιών που χάθηκαν στα Τέμπη μαζί με
την ανιψιά του.

Συμπλήρωσε δε ότι ούτε ο ίδιος ούτε άλλοι
συγγενείς θυμάτων από 25 οικογένειες είχαν

επικοινωνία και ενημέρωση για τα εισιτήρια
της συναυλίας. «Να πάω στο Καλλιμάρμαρο
να καθίσω δίπλα με τη Μαρία; Δεν θέλω ούτε
να μου ζητήσει συγγνώμη ούτε να αναθεω-
ρήσει, δεν μπορώ να καθίσω με ανθρώπους
που λένε ψέματα. Να κάνει όποιος θέλει μια
συναυλία με το όνομά του, εγώ αν είχα ανάγ-
κη οικονομική για δικαστικό αγώνα στο εξω-
τερικό, θα έβγαινα και θα έλεγα “είμαι ο Ν.
Πλακιάς, κάνω μια συναυλία για την ενίσχυ-
ση για τα δικαστήρια”. Τίμια, καθαρά και δί-

καια», υπογράμμισε ο κ. Πλακιάς.
Στο εξώδικο η Μαρία Καρυστιανού κατη-

γόρησε ευθέως την οικογένεια Πλακιά ότι
δεν έχει καν διαβάσει το καταστατικό του
συλλόγου: «Προκαλέσατε διχασμό, αμφιβο-
λίες για τις πραγματικές προθέσεις όλων και
την τάση να νεμηθείτε τη συλλογική δράση,
κατά τρόπο που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι
δεν θέλετε ή δεν μπορείτε να κατανοήσετε
και να υπηρετήσετε τους στόχους που έχου-
με», είναι μερικές μόνο από τις βολές που

εξαπέλυσε με αποδέκτη τον χαροκαμένο
πατέρα.

«Δεν χρειαζόμαστε οικονομική στήριξη»
Την αντίθεσή τους με τον ορισμό αντιτίμου

για την είσοδο στον χώρο της συναυλίας εξέ-
φρασαν ακόμα 26 οικογένειες θυμάτων. Με-
ταξύ των άλλων σημειώνουν: «Πιστεύουμε
ότι η ευαισθητοποίηση του κόσμου στον
αγώνα μας για δικαίωση δεν έχει εισιτήριο.
Δεν χρειαζόμαστε την οικονομική στήριξη
κανενός. Ο εισπρακτικός χαρακτήρας της
συναυλίας δυστυχώς αλλοιώνει τον συμβο-
λισμό της εκδήλωσης, ο οποίος δεν πρέπει
να είναι άλλος από την αλληλεγγύη για τον
αγώνα μας».

Σε δηλώσεις της στο MEGA η Άλμα Λάτα,
η οποία έχασε την 21χρονη κόρη της Κλα-
ούντια, απηύθυνε έκκληση να επέλθει ομό-
νοια. Απευθυνόμενη στη Μαρία Καρυστια-
νού ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ας χαμη-
λώσουμε τους τόνους, ξέρω πόσο πολύ πο-
νάς όπως εγώ. Ξέρω πως πονάει ο κ. Πλα-
κιάς, πόσο πονάνε οι γυναίκες και οι μα-
νούλες για τον χαμό του παιδιού τους… Ό,τι
γίνεται από εμάς και τον κ. Πλακιά είναι κα-
λοπροαίρετο. Μαρία μου, σήκωσε τα μάτια
σου ψηλά, τα παιδιά μας κάνουν παρέα εκεί
πάνω. Θα δεις ότι τα παιδιά είναι στεναχω-
ρημένα αυτές τις ημέρες και κλαίνε. Δεν εί-
ναι περήφανα για τις μανούλες που τσακώ-
νονται μεταξύ τους». 

Βέλη από τον πατέρα των δίδυμων
κοριτσιών που χάθηκαν 
στο δυστύχημα, Νίκο Πλακιά, 
για το εξώδικο που του έστειλε -
Έντονες διαφωνίες από γονείς 
για το εισιτήριο των 15 ευρώ 
στη συναυλία στο Παναθηναϊκό 
Στάδιο στη μνήμη των 57 νεκρών 

Ξέσπασμα από οικογένειες 
των θυμάτων κατά 

της Μαρίας Καρυστιανού

«Πυρά» από τον πρώην σύζυγό της - «Άδειασμα» και από τον Κώστα Αρβανίτη
Την αντίθεσή του με τον τρόπο διεξαγωγής της συ-

ναυλίας εξέφρασε και ο πατέρας της Μάρθης -που
σκοτώθηκε στο δυστύχημα- και πρώην σύζυγος της
Μαρίας Καρυστιανού, Αντώνης Ψαρόπουλος. Μιλώντας
στο Mega, τόνισε πως «ο αγώνας των οικογενειών δεν
πρέπει να προσωποποιείται», πως «δεν υπάρχει καμία
ανάγκη για τη συγκέντρωση χρημάτων» και πως «δεν
αναγράφεται ούτε στην αφίσα πού θα πάνε αυτά τα χρή-
ματα. Δεν μπορούμε να αγνοούμε το ελληνικό δικαιικό
σύστημα».

«Θεωρώ ότι είναι αναμενόμενες οι αντιδράσεις κά-

ποιων οικογενειών, κάποιες από τις οποίες εκπροσωπώ
εγώ. Δεν τους άρεσε η εξέλιξη αυτή ως προς την επιβο-
λή του εισιτηρίου γιατί όλες οι οικογένειες των θυμάτων
θέλουμε την ευαισθητοποίηση του κοινού, αλλά δεν θέ-
λουμε να την εξαργυρώσουμε. Δεν έχουμε ανάγκη την
οικονομική στήριξη του κοινού. Κανείς δεν ρώτησε τις
υπόλοιπες οικογένειες αν συμφωνούν με αυτό τον σκο-
πό. Εφόσον ο Σύλλογος Θυμάτων Τεμπών εκπροσωπεί
τις οικογένειες, θα έπρεπε να μας ενημερώσει, γιατί αυ-
τή η συναυλία γίνεται στη μνήμη των ανθρώπων μας. Ο
αγώνας δεν πρέπει να προσωποποιείται. Δεν γνωρίζου-

με σε ποιες νομικές ενέργειες αναφέρεται η κ. Καρυ-
στιανού και εξ ονόματος ποιων οικογενειών θα γίνουν
αυτές οι ενέργειες», ανέφερε ο κ. Ψαρόπουλος.

Επίσης, η κ. Καρυστιανού μιλώντας στον ΑΝΤ1 κατη-
γόρησε τον Νίκο Πλακιά ότι επικοινώνησε με τον ευρω-
βουλευτή Κώστα Αρβανίτη για να μη μιλήσει στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. Ο κ. Αρβανίτης, σε επικοινωνία
τους, «άδειασε» την κ. Καρυστιανού ξεκαθαρίζοντας
ότι ουδέποτε μίλησε με κανέναν από τους αδελφούς
Πλακιά.

Μ.Π. 

ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Π
ερίπου πενήντα βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας έδωσαν το «παρών»
στη χθεσινή άτυπη συνεδρίαση στη

Βουλή με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό
του νομοθετικού έργου και την επικοινωνία
με τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης πήρε τη σκυτάλη
από την αντίστοιχη ενημέρωση που έκανε

προ ημερών η Νίκη Κερα-
μέως και μάλιστα μια ημέρα
μετά την ερώτηση των οκτώ
βουλευτών για τους χαμη-
λοσυνταξιούχους και την
εξαίρεση από τη φαρμα-
κευτική δαπάνη.

Η κυβέρνηση πάντως θε-
ωρεί απολύτως λογικό οι
βουλευτές της να ασκούν

κοινοβουλευτικό έλεγχο, απαντώντας ότι αυ-
τό είναι μέρος των καθηκόντων τους και στο
πλαίσιο αυτό ο Άδωνις Γεωργιάδης χαρακτή-
ρισε χρήσιμη και όχι επιθετική την ερώτηση
των οκτώ βουλευτών και λογικό τον προβλη-
ματισμό τους.

Για τη φαρμακευτική δαπάνη
Αναφορικά με την επέκταση της απαλλα-

γής από τη φαρμακευτική δαπάνη και σε άλ-
λες κατηγορίες χαμηλοσυνταξιούχων, όπως
ζητούν οι βουλευτές, έκανε λόγο για μια πρό-
ταση που θα την αξιολογήσει, τονίζοντας ότι η
δουλειά των βουλευτών είναι να ρωτάνε και
πως αυτό δεν τον ενοχλεί. Αναφορικά με την
ενημέρωση που έγινε στη Βουλή, ο υπουργός

Υγείας σχολίασε ότι δεν καταλαβαίνει γιατί
γίνεται τόση φασαρία καθώς είναι μια ενημέ-
ρωση για πολιτικές του υπουργείου Υγείας
στους βουλευτές. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι τόνοι ανέβη-
καν όταν τον λόγο πήρε ο Νικήτας Κακλαμά-
νης και ζήτησε εξηγήσεις από την αναπλη-
ρώτρια υπουργό Υγείας για την ένταξη ανει-

δίκευτων ιατρών στο πρόγραμμα του προσω-
πικού ιατρού και των αγροτικών ιατρών.

«Δεν μπορείτε να βάζετε ανειδίκευτους
στον προσωπικό ιατρό. Δεν είναι σωστό», φέ-
ρεται να είπε μεταξύ άλλων ο κ. Κακλαμάνης,
ενώ η κυρία Αγαπηδάκη επιχείρησε να υπο-
βαθμίσει το θέμα. Ζήτημα μπήκε και για τα
χρέη των νοσοκομείων που υπολογίζονται
στο 1 δισ. ευρώ, με τον Μάριο Θεμιστόκλεους
να απαντά ότι το έτος θα κλείσει με 300 εκατ.
ευρώ, το μικρότερο των τελευταίων δέκα
ετών.

Το απρόοπτο με τη Γεροβασίλη
Ένα αναπάντεχο μπέρδεμα έγινε στη

διάρκεια της συνεδρίασης της «γαλάζιας»
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, όταν κατά λά-
θος η Όλγα Γεροβασίλη άνοιξε την πόρτα
της Γερουσίας θεωρώντας ότι εκεί συνε-
δριάζει η Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσε-
ων. «Κυρία Γεροβασίλη, καλώς ήρθατε, εί-
δατε το φως το αληθινό», της είπε με χιού-
μορ ο γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ Σταύρος
Καλαφάτης και συνέχισε στο ίδιο κλίμα ο
Άδωνις Γεωργιάδης. «Καλώς ήρθατε στην
Κοινοβουλευτική μας Ομάδα», της είπε χα-
μογελώντας, με την Όλγα Γεροβασίλη να
κάνει στροφή και να φεύγει!

Ενημέρωση Άδωνι
σε βουλευτές της ΝΔ

για την Υγεία

Στη χθεσινή άτυπη συνεδρίαση 
στη Βουλή ο υπουργός μίλησε 
για θέματα της αρμοδιότητάς του

Σε 7,8 δισ. ευρώ ανέρχονται, σύμφωνα με τον Κωστή Χατζηδάκη, τα
χρήματα που εισέρευσαν και θα εισρεύσουν στα κρατικά ταμεία από
τις 11 αποκρατικοποιήσεις που προωθήθηκαν μετά τις εθνικές εκλογές
του Ιουλίου του 2023. Σε ό,τι αφορά τη νέα σύμβαση παραχώρησης της
Αττικής Οδού, σημείωσε ότι το οικονομικό αντάλλαγμα 3,27 δισ. ευρώ
είναι το μεγαλύτερο που έχει εισπράξει το Δημόσιο και από τότε που
συστήθηκε το ΤΑΙΠΕΔ.

Τα έσοδα, όπως είπε, θα συμβάλουν στη μείωση του δημόσιου χρέ-
ους κατά μιάμιση μονάδα του ΑΕΠ ήδη από φέτος. «Δεν είναι λογιστικό
και ταμειακό μόνο το θέμα, είναι ένα μήνυμα αξιοπιστίας για την ελλη-
νική οικονομία και ένα διαβατήριο για νέες δουλειές στην Ελλάδα»,
υποστήριξε. Στην κριτική της αντιπολίτευσης για μείωση των διοδίων

από 2,8 ευρώ σε 2,5 ευρώ για πέντε χρόνια, ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας διερωτήθηκε αν η αντιπολίτευση στενοχωριέται, ας έρθει να
πει να ξαναγυρίσουμε στο προηγούμενο αντίτιμο. 

Ο Κωστής Χατζηδάκης αναφέρθηκε και στην αποκρατικοποίηση του
10% της Εθνικής Τράπεζας, εξέλιξη που σηματοδοτεί την παρουσία της
Ελλάδας στον επενδυτικό χάρτη. Πάντως, εκμυστηρεύτηκε  ότι η απο-
κρατικοποίηση των τεσσάρων περιφερειακών αεροδρομίων είναι αυ-
τές που τον κάνουν πιο υπερήφανο. Μίλησε ακόμη και για την αποκρα-
τικοποίηση της Ολυμπιακής, για την οποία είχε δεχτεί σκληρή κριτική,
λέγοντας ότι εκεί που πληρώναμε 350 εκατ. ευρώ κάθε χρόνο, τώρα
από τις δύο εταιρείες το Δημόσιο έχει έσοδα από φόρους και ασφαλι-
στικές εισφορές. 

Κωστής Χατζηδάκης: «7,8 δισ. ευρώ εισέρευσαν και θα
εισρεύσουν στα κρατικά ταμεία από τις 11 αποκρατικοποιήσεις»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Γράφει  η Δήμητρα  Δάρδα 

Σ
ε μια μεγαλοπρεπή διπλή τελετή ο Έλληνας
εφοπλιστής Αθανάσιος Μαρτίνος τιμήθηκε
με τις ύψιστες ακαδημαϊκές διακρίσεις από

το πρώτο και μεγαλύτερο πανεπιστήμιο της χώρας,
το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών. Στον πρόεδρο του Κοινωφελούς Ιδρύματος
«Αθανασίου & Μαρίνας Μαρτίνου» και ιδιοκτήτη
της Eastern Mediterranean Maritime (East med)
αποδόθηκε ο τίτλος του Μεγάλου Ευεργέτη του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών και αναγορεύτηκε σε Επίτιμο
Διδάκτορα της Ιατρικής Σχολής. Η λαμπερή συμβο-
λική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε το βράδυ της
Τρίτης στη Μεγάλη Αίθουσα του ΕΚΠΑ, παρουσία
εκλεκτών προσκεκλημένων, πολιτικών, λόγιων και
ανθρώπων των Γραμμάτων και των Τεχνών.

Τιμητικό μετάλλιο
Η τιμητική τελετή ξεκίνησε με την προσφώνηση

από τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών, καθη-
γητή Γεράσιμο Σιάσο, ενώ ο υπουργός Υγείας Άδω-
νις Γεωργιάδης απηύθυνε χαιρετισμό.

Ακολούθησαν η παρουσίαση του έργου και της

προσωπικότητας του τιμωμένου, η ανάγνωση κει-
μένων του Ψηφίσματος της Ιατρικής Σχολής από
τον πρόεδρο της Ιατρικής Σχολής, καθηγητή Νικό-
λαο Αρκαδόπουλο, και η περιένδυση του τιμωμέ-
νου με την τήβεννο της Σχολής Επιστημών Υγείας
από την κοσμήτορα της Σχολής, καθηγήτρια Πα-
γώνα Λάγιου.

Στη συνέχεια αποδόθηκε ο τίτλος του Μεγάλου
Ευεργέτη του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών στον Αθανάσιο Μαρτίνο με την
ανάγνωση του Ψηφίσματος της Συγκλήτου και την
επίδοση τιμητικού μεταλλίου από τον πρύτανη του
Πανεπιστημίου Αθηνών, καθηγητή Γεράσιμο Σιάσο.

Ύψιστη διπλή
ακαδημαϊκή τιμή για

τον Αθανάσιο Μαρτίνο

Σε μια λαμπερή τελετή στη Μεγάλη 
Αίθουσα του Πανεπιστημίου Αθηνών 
ο Έλληνας εφοπλιστής έλαβε τον τίτλο
του Μεγάλου Ευεργέτη του ΕΚΠΑ 
και αναγορεύτηκε Επίτιμος 
Διδάκτορας της Ιατρικής Σχολής

Ο Αθανάσιος Μαρτίνος με τον πρύτανη 
του ΕΚΠΑ Γεράσιμο Σιάσο

Η κοσμήτορας Παγώνα Λάγιου περιενδύει τον κ. Μαρτίνο με
την τήβεννο της Σχολής Επιστημών Υγείας

Ο Γεράσιμος Σιάσος παραδίδει 
το βραβείο στον Αθανάσιο Μαρτίνο

Η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Αθηνών Ο Άδωνις Γεωργιάδης απευθύνει χαιρετισμό 
Υπουργοί και υφυπουργοί 

της κυβέρνησης στην τιμητική τελετή

Ο Αθανάσιος Μαρτίνος με την τήβεννο της Σχολής Επιστημών Υγείας
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M
ε την Τουρκία να έχει δηλώσει ότι
προτεραιότητά της είναι οι εξελίξεις
στη Μέση Ανατολή, καθώς ο Λίβα-

νος βρίσκεται πολύ κοντά στην Τουρκία, προ-
ετοιμάζεται η συνάντηση του υπουργού Εξω-
τερικών Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Τούρκο
ομόλογό του Χακάν Φιντάν εντός του Νοεμ-
βρίου.

Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών κατά τη συ-
νάντησή τους θα κινηθούν πάνω στους άξο-
νες που αφορούν το εύρος της συζή-
τησης, όπου η Ελλάδα σταθερά επι-
μένει στην πάγια θέση ότι αντικείμενα
της συζήτησης είναι η οριοθέτηση
της υφαλοκρηπίδας και η ΑΟΖ. Έτσι,
όπως επανειλημμένως έχει δηλωθεί
από την ελληνική κυβέρνηση, απο-
κλείεται συζήτηση για άλλα ζητήματα
υπό μορφή «πακέτου», όπως ζητά η
Τουρκία.

Η συνάντηση γίνεται στο πλαίσιο της εντο-
λής που έχει δοθεί από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη και τον Ταγίπ Ερντογάν, όπως αποκάλυ-
ψε πριν από λίγες μέρες ο κ. Γεραπετρίτης,
ώστε «να διερευνήσουν το έδαφος για το κα-
τά πόσον υπάρχουν πρόσφορες συνθήκες
για να εκκινήσουν οι συζητήσεις σχετικά με
την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης».

Οι γενικές αρχές που θα συμφωνηθεί να
διέπουν τη συζήτηση θα πρέπει να κινούνται
αποκλειστικά εντός πλαισίου του Διεθνούς
Δικαίου, στο οποίο η Αθήνα περιλαμβάνει και
το Δίκαιο της Θάλασσας, που είναι πλέον δε-
σμευτικό εθιμικό δίκαιο, όπως είπε και ο
πρωθυπουργός από το βήμα της Γενικής Συ-
νέλευσης του ΟΗΕ.

Σφιχτό χρονοδιάγραμμα
Το χρονοδιάγραμμα η ελληνική πλευρά πι-

στεύει ότι θα πρέπει να είναι σφιχτό -και όχι να
διεξάγονται αέναες συζητήσεις- ώστε να δια-
πιστωθεί σε εύλογο χρόνο αν μπορεί να προ-

χωρήσει η διαδικασία σε επόμενο επίπεδο.
Χρονικός ορίζοντας είναι το Ανώτατο Συμ-

βούλιο Συνεργασίας που θα γίνει στην Άγκυ-
ρα στις αρχές του 2025. Η γενικότερη εκτίμη-
ση που υπάρχει στην Αθήνα ότι δεν πρέπει να
μείνει ανεκμετάλλευτη αυτή η πρωτόγνωρη
περίοδος μη έντασης με την Τουρκία προκει-
μένου να διαπιστωθεί αν μπορεί να υπάρξει
σημείο σύγκλισης και αν ορισμένες από τις
θέσεις που έχει προβάλει η Τουρκία, όπως η

σύνδεση της ελληνικής κυριαρχίας επί
των νησιών με τη δήθεν υποχρέωση
αποστρατιωτικοποίησης, αποσκοπούν
στην ενίσχυση απλώς της διαπραγμα-
τευτικής θέσης της.

Πάντως, η Αθήνα είναι αποφασισμέ-
νη να διατηρήσει το ήπιο κλίμα στις ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις και σχεδιάζει
τα πρώτα προσεκτικά βήματα για την

ανίχνευση των προθέσεων της άλλης πλευ-
ράς για το μείζον θέμα των ελληνοτουρκικών
σχέσεων. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης από τη Γενική Συνέλευση του
ΟΗΕ τόνισε ότι η μόνη διαφορά που αναγνω-
ρίζει η Αθήνα είναι η οριοθέτηση υφαλοκρη-
πίδας και ΑΟΖ, επισημαίνοντας ότι «σήμερα
έχουμε ένα παράθυρο ευκαιρίας και θα πρέ-
πει να είμαστε αρκετά τολμηροί και αρκετά
σοφοί ώστε να αδράξουμε αυτή την ευκαι-
ρία», αλλά θα πρέπει και οι δύο πλευρές «να
υιοθετήσουμε μια συνεπή προσέγγιση σε κά-
θε πτυχή της συμπεριφοράς μας».

Τουρκικοί «σκόπελοι»
Παράλληλα, τρέχουν οι διαβουλεύσεις και

για το Κυπριακό, καθώς εντός του Οκτωβρίου
θα πραγματοποιηθεί τριμερής συνάντηση με-
ταξύ της ελληνοκυπριακής και τουρκοκυ-
πριακής πλευράς, παρουσία του γενικού
γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες στη
Νέα Υόρκη.

Η κίνηση Γκουτέρες αποσκοπεί να προσπε-
ράσει τους σκοπέλους που προκαλούν οι τουρ-

Διερευνητική συνάντηση
Γεραπετρίτη - Φιντάν 

με ελληνικές «κόκκινες»
γραμμές

κικοί όροι για εκ προοιμίου αναγνώριση του
ψευδοκράτους. Άλλωστε, ο Τούρκος πρόεδρος
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, διά της ομιλίας του ενώ-

πιον της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων
Εθνών, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων σε «δικαιώ-
ματα» της κατοχικής δύναμης στην Κύπρο.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στόχος του τετ α τετ των δύο υπουργών Εξωτερικών είναι να δουν 
αν υπάρχουν πρόσφορες συνθήκες για εκκίνηση των συζητήσεων

σχετικά με την υφαλοκρηπίδα και την ΑΟΖ
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Ο κίνδυνος γενικευμένου
πολέμου στη Μέση Ανατολή και 
οι επιπτώσεις του για την Ευρώπη

T
α τελευταία χρόνια η Μέση Ανατολή αποτελεί ένα από τα πιο ασταθή γεωπολιτικά σημεία
του πλανήτη, με συνεχιζόμενες συγκρούσεις και περιφερειακές αντιπαραθέσεις που
απειλούν να κλιμακωθούν σε γενικευμένο πόλεμο. Οι πολεμικές εστίες στο Ιράν, τη Συ-

ρία, το Ιράκ και πιο πρόσφατα στη Λωρίδα της Γάζας έχουν αναζωπυρώσει τις ανησυχίες για μια
ευρύτερη σύγκρουση που θα μπορούσε να επηρεάσει την παγκόσμια σταθερότητα και την
ασφάλεια.

Οι κίνδυνοι ενός γενικευμένου πολέμου
Ένας γενικευμένος πόλεμος στη Μέση Ανατολή θα είχε καταστροφικές συνέπειες. Οι ισχυροί

παίκτες της περιοχής, όπως το Ιράν, η Σαουδική Αραβία, η Τουρκία και το Ισραήλ, εμπλέκονται
ήδη σε τοπικές συγκρούσεις και υποστηρίζουν αντίπαλες ομάδες και καθεστώτα. Η ανάμειξη
εξωτερικών δυνάμεων, όπως των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ρωσίας, περιπλέκει περαιτέρω
την κατάσταση, καθιστώντας πιθανό το ενδεχόμενο στρατιωτικών επεμβάσεων και ανοιχτών
συγκρούσεων μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων.

Οι αντιπαραθέσεις στον Περσικό Κόλπο και τα γεωπολιτικά παιχνίδια
ενέργειας, μαζί με την ισραηλινο-παλαιστινιακή σύγκρουση, δημιουρ-
γούν εκρηκτικές συνθήκες που εύκολα θα μπορούσαν να βγουν εκτός
ελέγχου. Ένας πόλεμος αυτού του μεγέθους θα οδηγήσει σε τεράστιες
ανθρωπιστικές κρίσεις, με τις τοπικές κοινωνίες να πληρώνουν βαρύ τί-
μημα. Επιπλέον, η εξάπλωση εξτρεμιστικών οργανώσεων, όπως το ISIS,
θα μπορούσε να αναζωπυρωθεί και να αποκτήσει ισχυρότερα ερείσματα,
επιδεινώνοντας ακόμη περισσότερο την αστάθεια.

Ο κίνδυνος για μεταναστευτικές ροές στην Ευρώπη
Μια γενικευμένη σύρραξη στη Μέση Ανατολή θα είχε άμεσες συνέπει-

ες για την Ευρώπη, ιδιαίτερα στον τομέα των μεταναστευτικών ροών. Κα-
τά τη διάρκεια προηγούμενων συγκρούσεων, όπως στη Συρία και το Ιράκ,
εκατομμύρια άνθρωποι εγκατέλειψαν τις πατρίδες τους, αναζητώντας

ασφάλεια σε γειτονικές χώρες ή στην Ευρώπη. Ο κίνδυνος να επαναληφθεί αυτή η κατάσταση
σε ακόμη μεγαλύτερη κλίμακα είναι πραγματικός.

Η Ευρώπη θα βρεθεί ξανά αντιμέτωπη με μια νέα προσφυγική κρίση, καθώς εκατομμύρια
άμαχοι θα αναζητήσουν καταφύγιο μακριά από τις πολεμικές ζώνες. Οι χώρες που βρίσκονται
στα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Ελλάδα, θα κληθούν να διαχειριστούν
τεράστιες ροές προσφύγων και μεταναστών, επιβαρύνοντας τις ήδη ευάλωτες υποδομές τους.

Η διαχείριση της Ελλάδας
Μέχρι σήμερα η Ελλάδα και η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν καταφέρει να αν-

ταποκριθεί με επιτυχημένο τρόπο στις μεταναστευτικές προκλήσεις που προέκυψαν τα τελευ-
ταία χρόνια. Παρά τις οικονομικές δυσκολίες και τις περιορισμένες υποδομές, η χώρα υπήρξε η
πύλη εισόδου για εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες, κυρίως από τη Συρία, χωρίς να προκαλέσει
ανεξέλεγκτες κοινωνικές εντάσεις ή να παραβιάσει τα ανθρώπινα δικαιώματα των μεταναστών.

Η Ελλάδα, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει βελτιώσει τους μηχανισμούς φύλα-
ξης των συνόρων της, ενώ ταυτόχρονα προωθεί ανθρωπιστικές λύσεις, δίνοντας έμφαση στην
αλληλεγγύη και την προστασία των πιο ευάλωτων ομάδων. Η προσπάθεια αυτή, αν και συχνά δέ-
χεται κριτική, δείχνει ότι με ορθολογική διαχείριση και διεθνή συνεργασία, τα κράτη μπορούν να
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που απορρέουν από τις μεταναστευτικές κρίσεις, διασφαλίζον-
τας τόσο τα ανθρώπινα δικαιώματα όσο και την εσωτερική τους ασφάλεια.

Συμπέρασμα
Η προοπτική ενός γενικευμένου πολέμου στη Μέση Ανατολή είναι εξαιρετικά ανησυχη-

τική, καθώς οι συνέπειές του θα είναι καταστροφικές για τις τοπικές κοινωνίες και πιθανόν
να προκαλέσουν νέες προσφυγικές ροές προς την Ευρώπη. Ωστόσο, η θετική διαχείριση
της κατάστασης από χώρες όπως η Ελλάδα αποτελεί παράδειγμα για το πώς η ανθρωπιστι-
κή κρίση μπορεί να αντιμετωπιστεί με υπευθυνότητα και αλληλεγγύη. Αν και η πρόληψη
της πολεμικής κλιμάκωσης είναι κρίσιμη, η Ευρώπη οφείλει να είναι προετοιμασμένη να
διαχειριστεί τις συνέπειες, με προτεραιότητα την προστασία των ανθρώπινων ζωών και την
αποτροπή ανεξέλεγκτων καταστάσεων.

Είναι ευρωπαϊκό ζήτημα το Μεταναστευτικό!

του
Βασίλη 

Γκουτμάχερ

Επικοινωνιολόγος

Παραδίδουμε τον πυρσό 
από γενιά σε γενιά

Η
Μεταπολίτευση εγκαινίασε τη μετάβαση στη δημοκρατία, οδήγησε σε σαρωτική
αναμόρφωση των πολιτικών θεσμών της χώρας και ενίσχυσε την τάση προς τη
φιλελευθεροποίηση των κοινωνικών αντιλήψεων, εγκαθιδρύοντας την πιο δημο-

κρατική και φιλελεύθερη εποχή που βίωσε ποτέ η Ελλάδα σε ολόκληρη την ιστορία της με
καθοριστική τη συμβολή του Κωνσταντίνου Καραμανλή. 

Η Νέα Δημοκρατία είναι χωρίς αμφιβολία το κόμμα της Γ’ Ελληνικής Δημοκρατίας που
έχει να επιδείξει τη μεγαλύτερη ανθεκτικότητα. Αποτελεί τη μεγάλη κεντροδεξιά φιλε-
λεύθερη παράταξη στον χώρο του εμπειρικού συντηρητισμού, με βασικές «εθνικές
αξίες» τον πατριωτισμό της ευθύνης που συναντά τον εκσυγχρονισμό της προόδου, με την
έννοια της συμπερίληψης, την έννοια της συλλειτουργίας ικανών και προοδευτικών δυ-
νάμεων, διότι είναι η παράταξη όλων των Ελλήνων που κοιτούν μπροστά και στοχεύουν
ψηλά. 

Η Νέα Δημοκρατία γιορτάζει τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την ίδρυσή της. Πενήντα
χρόνια προσφοράς στην ελληνική κοινωνία και την αναπτυξιακή πορεία της πατρίδας μας,
50 χρόνια στήριξης της ευρωπαϊκής και της δημοκρατικής ταυτότητας της χώρας. Η πο-
ρεία της είναι συνυφασμένη με την ενότητα και την πρόοδο, το όραμα και τις μεγάλες απο-

φάσεις που εδραίωσαν τη δημοκρατία και διαμόρφωσαν και υλοποί-
ησαν την ευρωπαϊκή πορεία της χώρας. Υπήρξε διαχρονικά η φωνή
της λογικής και της υπευθυνότητας, η παράταξη του οράματος και
της προόδου.

Κατέστησε τη χώρα αναπόσπαστο κομμάτι και ισότιμο συνομιλητή
του δυτικού κόσμου, ενώ οδήγησε τη χώρα στη σωστή πλευρά της
Ιστορίας.

Το παράδειγμα όλων των πρόεδρων του κόμματος, ο καθένας με
την ξεχωριστή του παρακαταθήκη, συνεχίζει να εμπνέει και τη σημε-
ρινή Νέα Δημοκρατία. Η Κεντροδεξιά στην Ελλάδα επέδειξε μια τε-
ράστια ανθεκτικότητα στο πέρασμα των χρόνων, τα κατάφερε, στά-
θηκε όρθια και αλώβητη σε πραγματικά δύσκολες στιγμές, όπως την
περίοδο των μνημονίων, και παραμένει ακόμα ο βασικός πυλώνας
της αστικής δημοκρατίας στην ελληνική πολιτική σκηνή. 

Αναγνώρισε και αξιοποίησε τα λάθη της και τις αδυναμίες της, αλ-
λά και το διεθνές περιβάλλον, προκειμένου να ενισχύσει τις πολιτι-
κές της, γεγονός που δείχνει τη δυνατότητα της παράταξης να προ-

σαρμόζεται και να μην οπισθοχωρεί. Μέσα από τις αλλεπάλληλες κρίσεις υπερνίκησε φό-
βους που στο παρελθόν την αποσταθεροποίησαν, την «τρόμαξαν» ή την ανάγκασαν σε
υποχωρήσεις. Κατά τις περιόδους που η ΝΔ βρισκόταν στην εξουσία έλαβαν χώρα μεγά-
λες μεταρρυθμίσεις που διαμόρφωσαν την Ελλάδα του σήμερα. Όμως για να έχει συνέ-
χεια, οφείλει να μείνει σταθερή στα προτάγματα που την κράτησαν ζωντανή και κυρίαρχη
όλα αυτά τα χρόνια.

Η Ελλάδα αλλάζει πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά και οι Έλληνες πολίτες καταβάλ-
λουν τεράστια προσπάθεια. Ο Οικουμενικός Ελληνισμός, οι Έλληνες που βρίσκονται σε
κάθε γωνιά της Γης, πάντα έχουν στη σκέψη, στο μυαλό και στην καρδιά τους την Ελλάδα.
Είναι η στιγμή που έχουμε απόλυτη ανάγκη αυτό το εν πολλοίς αναξιοποίητο εθνικό κεφά-
λαιο για αυτό και στην αιχμή των προτεραιοτήτων της ΝΔ είναι ο Ελληνισμός της Διασπο-
ράς. Η ΝΔ δίνει μεγάλη σημασία στη δυνατότητα να ψηφίζουν οι απόδημοι Έλληνες.

Όμως κάθε κοινωνική ομάδα, με τις διαφορετικότητες και τις ιδιαιτερότητές της, ήρθε
να συνθέσει για να δημιουργήσουμε τη μεγάλη κεντροδεξιά φιλελεύθερη παράταξη χω-
ρίς να χάνεται η μοναδικότητά της στην κοινή προσπάθεια σε αυτά που μας ενώνουν.

Η Νέα Δημοκρατία για να συνεχίσει την πορεία της στον πολιτικό χωροχρόνο πρέπει να
διατηρήσει την ικανότητα να παραμείνει Νέα και Δημοκρατία. Σήμερα, με τον πρόεδρό
της και πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη προχωρά σταθερά, τολμηρά αλλά κυρίως
μπροστά.

Μαζί και ο καθένας μας τη διατηρούμε στην πορεία των δεκαετιών ΝΕΑ.
Μαζί γιατί είμαστε διαχρονικός πυλώνας για τη ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ όπως οφείλει κάθε μεγά-

λο ενεργό κόμμα, αναπόσπαστο και κρίσιμο στοιχείο του κοινοβουλευτισμού.
Μαζί γιατί στο πέρασμα του χρόνου διατηρούμε δυνατή τη φλόγα του πυρσού που ένω-

σε όλους εμάς πολλές φορές με προσωπικές θυσίες και τη μεταδίδουμε από γενιά σε γε-
νιά.

Γιατί μόνο όλοι μαζί ΜΠΟΡΟΥΜΕ! 

του
Φίλιππου 
Φόρτωμα

Βουλευτής
Κυκλάδων,
γραμματέας

Ελλήνων της
Διασποράς της ΝΔ
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Π
αρά το σθένος που έχει επιδείξει ο
ουκρανικός λαός και τις θυσίες
που έχει υποστεί, πληθαίνουν

διαρκώς οι ενδείξεις ότι επίκειται κατάρ-
ρευση του μετώπου, με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται. Πολλοί, ήδη, αναρωτιούνται: Γιατί χάνε-
ται ο πόλεμος στην Ουκρανία;

Θα μπορούσε να απαντήσει κανείς λέγον-
τας πολλά, σχετικά με διάφορες όψεις των
πολεμικών επιχειρήσεων, όπως πχ για τη
μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα που επέ-
δειξε η ρωσική πολεμική βιομηχανία στην
αντιμετώπιση αναδυόμενων ή μεταβαλλό-
μενων απειλών ή για το μεγαλύτερο στρατη-
γικό βάθος της Ρωσίας σε σχέση με αυτό
της Ουκρανίας ή για την ισχυρότερη θέληση
των Ρώσων να κερδίσουν τον πόλεμο σε
σύγκριση με αυτή των Δυτικών να υποστη-
ρίξουν αποτελεσματικά τους Ουκρανούς.
Θα μπορούσε, ακόμη, να πει κανείς ότι ευ-
θύνεται σε μεγάλο βαθμό το γεγονός ότι τα
δυτικά όπλα και πυρομαχικά είναι σχετικά
λίγα, πολύ ακριβά και όχι και τόσο πλεονε-
κτικά σε σύγκριση με τα ρωσικά ή ότι φταίει
ο ατελής και υπεραισιόδοξος -αρχικός ή εν
συνεχεία- σχεδιασμός ή ότι οι αρχικές
στρατηγικές παραδοχές αποδείχτηκαν τελι-
κώς φρούδες. Ακόμη και ότι φταίει ο εσω-
τερικός πολιτικός διχασμός στις ΗΠΑ που
καθυστέρησε την παροχή απαραίτητου
στρατιωτικού υλικού για ένα σημαντικό και
κρίσιμης σημασίας χρονικό διάστημα, επι-
δεινώνοντας την επιχειρησιακή κατάσταση
για τους Ουκρανούς. 

Πολλά ίσως να φταίνε, αλλά αν θέλουμε
να το πούμε με μία και μόνη πρόταση, τότε
μπορούμε απλά να πούμε ότι «ο πόλεμος
χάνεται, γιατί ήταν ένας αχρείαστος πόλε-
μος».

Αποδεικνύεται, από τις ίδιες τις εξελί-
ξεις, ότι η Δύση δεν θα έπρεπε να έχει αντι-
μετωπίσει τη Ρωσία σαν εχθρό της, ούτε να
έχει προσπαθήσει να την πλησιάσει υπερ-
βολικά, παραβιάζοντας τον ζωτικό της χώρο
και μάλιστα σε περιοχές που ήταν ιστορικά
ρωσικές (ακόμη και οι μεγάλες ουκρανικές
πόλεις), πολλές εξ αυτών κατοικούνται από
ρωσικής συνείδησης πληθυσμούς και τα
όριά τους απέχουν μόλις 400 χιλιόμετρα
από τη Μόσχα (λιγότερο από το Αθήνα-Θεσ-
σαλονίκη). Πώς θα αντιδρούσαν, άραγε, οι
ΗΠΑ, αν -σε μια υποθετική γεωπολιτική κα-
τάσταση- στα 250 μίλια από την Ουάσιγκτον
DC υπήρχαν εχθρικά στρατεύματα απροκα-
λύπτως και αφειδώς υποστηριζόμενα από
μια εχθρική υπερδύναμη; (Πόσω δε μάλλον
που επιχειρήθηκε και εισβολή στη Ρωσία!)

Σε τι, άραγε, αποσκοπεί η επέκταση της
πολιτικοστρατιωτικής επιρροής της Δύσης;
Μήπως ο αντικειμενικός σκοπός είναι η
άνευ όρων παράδοση της μεγαλύτερης πυ-
ρηνικής δύναμης του πλανήτη; Μήπως, ο
μείζων τακτικός στόχος είναι να παρασυρ-

θεί η Ρωσία σε μια πυρηνική κου-
ταμάρα, ώστε να υπάρξουν συντρι-
πτικά αντίποινα, με την ελπίδα ότι η
πυρηνική σύγκρουση θα διατηρη-
θεί υπό έλεγχο και η Δύση θα επι-
κρατήσει; 

Πόσο ανεδαφικοί μπορούν να
είναι, άραγε, τέτοιου είδους σχε-
διασμοί;

Πόσο επικίνδυνα μπορούν να γί-
νουν, άραγε, τέτοιου είδους παι-
χνίδια;

Μετά τις τελευταίες εξελίξεις,
έχει καταστεί μάλλον πρόδηλο ότι
ουδέποτε θα έπρεπε να έχει έρθει
η Ρωσία στη θέση ενός πληγωμέ-
νου θηρίου. Αντιθέτως, αυτή η με-
γάλη και τόσο πλούσια σε φυσι-
κούς πόρους χώρα θα έπρεπε να είχε προ-
σεγγιστεί από τη Δύση με ειλικρινώς φιλι-
κές και συνεργατικές δια-
θέσεις και πολυποί-
κιλα δέλεαρ,

ώστε να απο-
τελέσει αναπό-
σπαστο μέρος τόσο της
δυτικής οικονομίας όσο και του
δυτικού συστήματος ασφαλείας, με τελικό
αποτέλεσμα αυτό το δραστικώς ενισχυμένο
ρωσοδυτικό μπλοκ να μπορέσει να επικεν-
τρωθεί στην αντιμετώπιση των πραγματικών
παγκόσμιων απειλών, όπως ο ισλαμικός νε-
οϊμπεριαλισμός, ο ασιατικός οικονομικός
επεκτατισμός και η περιβαλλοντική κρίση.
Εξάλλου, η πραγματική δύναμη του δυτικού
κόσμου είναι η πολιτισμική και οικονομική
επιρροή του εν καιρώ ειρήνης. Αν είχε γίνει

μια τέτοια επιλογή, θα είχε προσ-
δώσει τεράστια δυναμική στον δυ-
τικό κόσμο και θα απομάκρυνε την
επαπειλούμενη παρακμή του. Αντ’
αυτής, επιλέχθηκε η στοχοποίηση
της Ρωσίας, που όμως είχε ως ση-
μαντική παρενέργεια την επιτά-
χυνση της δημιουργίας μιας ευ-
ρείας αντιδυτικής συσπείρωσης,
που -όπως όλα δείχνουν- πρόκει-
ται να αμφισβητήσει με αξιώσεις
τον ηγεμονικό ρόλο των ΗΠΑ στον
κόσμο του εγγύς μέλλοντος. 

Έτσι, καθίσταται πλέον πολύ πι-
θανό η πολιτική που ασκείται τα
τελευταία χρόνια από τη Δύση να
οδηγήσει στην κατάρρευση αυτού
που σήμερα ονομάζουμε δυτικό

πολιτισμό. Οι καταχρεωμένες ΗΠΑ δημι-
ουργούν συνεχώς νέους εχθρούς, οι οποίοι

προστίθενται στους ήδη υφι-
σταμένους, ενώ τα

χρέη αυξάνονται

και, συγχρό-
νως, προωθούν μια

κοινωνική ατζέντα ικανή
να προκαλέσει τη δραματική συρρί-

κνωση των ιθαγενών δυτικών πληθυσμών,
λόγω μειούμενης αναπαραγωγής, ενώ οι
ασιατικοί και αφρικανικοί πληθυσμοί (ή τα
υποσύνολά τους που έχουν ήδη διαχυθεί
στις δυτικές κοινωνίες ή που πρόκειται να
διεισδύσουν σε αυτές στο μέλλον) θα εξα-
κολουθήσουν να αυξάνονται με ιλιγγιώδεις
ρυθμούς. Έτσι, θα πρέπει να αναμένεται
σύντομα η δραματική κορύφωση μιας παγ-
κόσμιας ανισορροπίας μεταξύ ασύμβατων

μεταξύ τους πολιτισμικών συνιστωσών,
ακολουθουμένη υπό μιας εντόνως συγ-
κρουσιακής ιστορικής περιόδου, με την οι-
κονομική και στρατιωτική επικράτηση των
ξένων προς τις δυτικές αρχές πληθυσμών
να είναι τα όχι και τόσο απίθανα επόμενα
στάδια, που ίσως και να οδηγήσουν σε έναν
νέο Μεσαίωνα. 

Είμαστε έτοιμοι για μια τέτοια εξέλιξη; 
Αν όχι, τότε θα πρέπει να αλλάξουμε τάχι-

στα γραμμή πλεύσης και να αναθεωρήσου-
με τον σχεδιασμό μας. 

Πιθανώς, οι Αμερικανοί ψηφοφόροι να
κρατούν το κλειδί για μια τέτοια αλλαγή και
να το χρησιμοποιήσουν στην κλειδαριά των
επερχόμενων αμερικανικών εκλογών, όπου
το δίλημμα δεν θα πρέπει να επικεντρωθεί
στο προσωπικό προφίλ του ενός ή του άλ-
λου υποψηφίου, αλλά να πεμπτουσιωθεί
στην επιλογή μεταξύ: 
• πυρηνικού ολοκαυτώματος και ειρήνης, 
• συγκρούσεως πολιτισμών και ανοχής, 
• δημιουργίας μιας υψηλού ρίσκου μετα-
κοινωνίας και διατηρήσεως της παραδοσια-
κής κοινωνικής δομής. 

Ο δρόμος μέχρι τον Νοέμβριο δείχνει να
είναι βραχύς, αλλά τελικά μπορεί και να
αποδειχτεί ιδιαιτέρως μακρύς.

Ο διχασμός στην αμερικανική κοινωνία
βαθαίνει διαρκώς και τροφοδοτεί τον φόβο
ότι αν η πόλωση συνεχίσει να διευρύνεται,
θα ξυπνήσει τα φαντάσματα του αμερικανι-
κού εμφυλίου. Ανάλογη πόλωση έχει ήδη
αρχίσει να στοιχειώνει την Ευρώπη, απει-
λώντας την με την αφύπνιση των τεράτων
του μεσοπολέμου. Διχασμός και πόλωση,
που κυρίως οφείλονται στην προσπάθεια
ενός μέρους της κοινωνίας να επιβάλει την
ιδιαίτερη αντίληψή του περί προόδου επί
του υπολοίπου, με το δεύτερο να επιθυμεί
τον περιορισμό της προόδου ή «προόδου»
εντός του γνώριμου και ασφαλούς πλαισίου
των παραδοσιακών αξιών. 

Τόσο το συντελούμενο ουκρανικό πάθη-
μα όσο και η συνεχής πόλωση των δυτικών
κοινωνιών, αν εκτιμηθούν υπό το πρίσμα
των παγίων ιστορικών διδαγμάτων, οδηγούν
αβίαστα στο συμπέρασμα ότι η διακρατική,
αλλά και η ενδοκρατική, ειρήνη δεν μπορεί
παρά να περνά από την ανεκτικότητα, τη
σύνθεση και τον συγκρητισμό. Κανείς δεν
επιτρέπεται να επιβάλλει ό,τι ακριβώς επι-
θυμεί στον άλλο και η αρμονική συνύπαρξη
δεν μπορεί παρά να έρχεται ως αποτέλεσμα
ειλικρινούς διαλόγου, συνεννόησης και έν-
τιμου συμβιβασμού. 

Αλλά πρέπει να θέλουν και οι δύο για να
χορευτεί ένα τανγκό. 

Αλλιώς, πόλεμος πατήρ πάντων…

Πόλεμος και Ειρήνη

του
Δημήτρη 

Αναστασίου

Χημικός, γεν.
δ/ντής του ΕΚΕΤ,
δρ μηχανολόγος

και αεροναυπηγός
μηχανικός

dimitrisanastasiou.
blogspot.com
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Η
κατάσταση με την εγκληματικότητα των ανηλίκων
έχει ξεφύγει από κάθε όριο και πρέπει όχι απλά
να μας μελαγχολήσει, αλλά να χτυπήσει ξυπνητή-

ρι αφύπνισης και, επιτέλους, να «ξυπνήσει» και να απα-
σχολήσει σοβαρά τους αρμόδιους, αναζητώντας τα αίτια
και τα αιτιατά αυτού του θλιβερού φαινομένου, που απο-
καλύπτει, αν μη τι άλλο, την κατάρρευση του αξιακού συ-
στήματος της κοινωνίας και την ανυπαρξία ορθής αγωγής
προς τα παιδιά.

Και παρατηρείται και κάτι άλλο ανάλγητο, απαράδεκτο
και δυσάρεστο. Ξυλοκοπιούνται νεαρά άτομα από συνομή-
λικούς τους μπροστά στα μάτια άλλων, οι οποίοι, αντί να
παρέμβουν, ή απαθανατίζουν τα περιστατικά με το κινητό ή
αδιαφορούν. Για τέτοιο κυνισμό και σαδισμό μιλάμε! 

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της ΕΛΑΣ, που είναι
αμείλικτα, η εγκληματικότητα των ανηλίκων γιγαντώνεται.
Οι αστυνομικές υπηρεσίες σχηματίζουν σε κάθε 24ωρο 37
δικογραφίες για ανήλικους, ήτοι ανά τρεις ώρες κατηγο-
ρούνται δύο ανήλικοι.

Το πρώτο οκτάμηνο του 2024 έχει
καταγραφεί αύξηση κατά 47% στα περι-
στατικά εγκληματικότητας ανηλίκων σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστη-
μα (4.875 ήταν πέρσι, 7.180 φέτος), ενώ
κατά 45% αυξήθηκαν οι ανήλικοι δρά-
στες (6.157 πέρσι, 8.978 φέτος).

Εξάλλου παρατηρείται εκρηκτική
αύξηση στον αριθμό των ανήλικων που
κατηγορήθηκαν το 2024 για πρόκληση
σωματικών βλαβών. Αναλυτικά, η αύ-
ξηση στους δράστες για πρόκληση σω-

ματικών βλαβών άγγιξε το 73% (383 ήταν πέρσι, 666 φέ-
τος).

Στα αδικήματα κατά της προσωπικής ελευθερίας (αρπα-
γή, παράνομη κατακράτηση, παράνομη βία, απειλή, διατά-
ραξη οικιακής ειρήνης) υπήρξε αύξηση κατά 38% στους
ανήλικους δράστες (143 πέρσι, 198 φέτος).

Η αύξηση στον αριθμό των ανήλικων κατηγορουμένων
για εγκλήματα κατά της γενετήσιας ελευθερίας (βιασμός,
προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας, κατάχρηση ανηλί-
κου σε γενετήσια πράξη, πορνογραφία ανηλίκων) έφτασε το
89% (49 πέρσι, 93 φέτος). Αίσθηση προκαλεί ότι μέχρι στιγ-
μής το 2024 έχουν κατηγορηθεί για βιασμό συνολικά 21
ανήλικοι και για προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας 37.

Μικρότερη είναι η αύξηση (κατά 10%) που σημειώθηκε
στα εγκλήματα κατά της ιδιοκτησίας (ληστεία, κλοπή, φθο-
ρά ξένης ιδιοκτησίας, απόπειρα ληστείας, απόπειρα κλο-
πής). Οι ανήλικοι δράστες είναι φέτος 2.050 σε σχέση με
τους 1.850 που ήταν πέρσι.

Αυτό που μπορεί να αναφωνήσει κανείς είναι, ε, δεν πά-
ει άλλο. Και να αναρωτηθεί: Πού είναι η οικογένεια, πού εί-
ναι το σχολείο, πού είναι η Εκκλησία, πού είναι η Πολιτεία,
πού είναι η επιστήμη;

Πολλοί από τους σημερινούς γονείς έχουν ξεφύγει από
τον ρόλο τους και το μόνο που επιθυμούν είναι να… ξε-
φορτώνονται τα παιδιά τους. Είτε γιατί αισθάνονται κουρα-
σμένοι από τη δουλειά, είτε γιατί θέλουν, στον χρόνο που
τους μένει, να κάνουν τη ζωή τους, είτε γιατί τους βαραί-
νουν οι ευθύνες. Οι μοντέρνοι γονείς δεν διαθέτουν χρόνο
στα παιδιά τους.

Είναι ανάγκη να αποκατασταθεί ο διάλογος των γονέων
με τα παιδιά τους. Και ο διάλογος επιτυγχάνεται με την
προσωπική, κυρίως, επαφή. Αυτό, βέβαια, δεν είναι εύκο-

λο. Απαιτεί και άνεση χρόνου και ειδικές γνώσεις. Και λί-
γοι συγκεντρώνουν αυτές τις δύο προϋποθέσεις. Όμως η
αναγκαιότητα του διαλόγου είναι επιτακτική.

Σήμερα μια απόσταση χωρίζει τους νέους από τους με-
γάλους. Και η απόσταση αυτή κάνει τους νέους να κλείνον-
ται στον εαυτό τους, να μην εκδηλώνονται, να μη συζητούν
τα προβλήματά τους, να μην ανοίγουν την καρδιά τους, να
βρίσκουν καταφύγιο στο διαδίκτυο, με αποτέλεσμα, κά-
ποια στιγμή, πάνω στο αδιέξοδό τους, να παρεκτρέπονται
σε παράνομες πράξεις. 

Επιπλέον κάποιοι γονείς δεν δίνουν, με την ίδια τη ζωή
τους, το καλύτερο παράδειγμα στα παιδιά τους. Μάλλον,
για να είμαστε ακριβείς, δίνουν το χειρότερο και δεν ευνο-
ούν με τη συμπεριφορά τους την ηθική μόρφωση και ανά-
πτυξη των νέων.

Η οικογένεια στην εποχή μας περνά μεγάλη κρίση και
χρειάζεται τόνωση. Όπου καταρρέει, να υποστυλωθεί. Να
ενισχυθεί ο θεσμός. Να διαφωτιστούν οι γονείς για ορι-
σμένα προβλήματα των παιδιών τους. Πολλοί νέοι παρα-
στρατούν εξαιτίας οικογενειακών λόγων, ελλιπούς επίβλε-
ψης, χαμηλών ηθικών αντιλήψεων των γονέων τους.

Εξάλλου η πνευματική τροφοδοσία των νέων δεν είναι η
κατάλληλη. Τρέφονται, κυριολεκτικά, με σανό και σαπίλα.
Έχουν αφειδώς στη διάθεσή τους ό,τι τους προσφέρουν τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης και λιγότερο ό,τι παίρνουν, αν
παίρνουν και όταν παίρνουν, από την οικογένεια και το
σχολείο. 

Το διαδίκτυο, που απαραίτητο είναι, αλλά αποτελεί κρί-
σιμο σημείο ο τρόπος χρήσης του, έχει εισχωρήσει παντού

και επηρεάζει τον χαρακτήρα τους. Είναι ένα υποκατάστα-
το και της κοινωνίας και του σχολείου και του βιβλίου. Από
εκεί διαπαιδαγωγούνται πλέον τα παιδιά, ανάλογα προς το
ποιόν των προσφερόμενων γνώσεων, που, ενίοτε, είναι
πολύ χαμηλές.

Έτσι η νεότητα έχει ανάγκη από κατάλληλη πνευματική
τροφή, η οποία δυστυχώς σπανίζει, με αποτέλεσμα να γί-
νεται καχεκτικός ο ψυχικός οργανισμός της.

Ο υποβιβασμός των ηθικών αξιών οδηγεί στην αποχαλί-
νωση και στην αποδιοργάνωση. Εάν οι νέοι δεν μάθουν τις
πηγές του πολιτισμού μας και δεν εκτιμήσουν όχι μόνο τα
δικαιώματα, αλλά και τις υποχρεώσεις τους απέναντι στο
κοινωνικό σύνολο, θα καταντήσουν μια επικίνδυνη μει-
οδοσία, που θα είναι αδύνατον να αναχαιτιστεί.

Είναι επιταγή των καιρών μας να αποκτήσουν οι νέοι μας
ψυχικά εφόδια, γιατί αλλιώς δεν θα κατορθώσουν να αντι-
σταθούν στο ρεύμα του κακού. Θα υποκύψουν. Για αυτό η
θετική προσέγγιση των νέων αξίζει να ξεκινήσει από τη
συγκρότησή τους.

Ο δυναμισμός των νέων, που τώρα εκδηλώνεται, δυστυ-
χώς, με την εγκληματικότητα, πρέπει να κατευθυνθεί προς
τη δημιουργία, ώστε να μην είναι παθητικοί εκτελεστές,
άβουλα και παρασυρόμενα όντα.

Από επιστήμονες και τεχνικούς έχει γεμίσει ο κόσμος.
Από ανθρώπους υστερεί. Λείπουν οι άνθρωποι, οι καθαυτό
άνθρωποι, που είναι άξιοι του ονόματός τους. Αυτός ο αν-
θρωπισμός προϋποθέτει βαθιά καλλιέργεια του έσω αν-
θρώπου, εμπέδωση των βασικών αρχών, θεώρηση της
ζωής υπό το πρίσμα της αγάπης.

Εγκαταλείψαμε τους νέους 
και αυτοί εγκληματούν…

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



Τ
ο ερώτημα του... ενός εκατομμυρίου τις
τελευταίες ώρες φαίνεται πως είναι το
πώς θα απαντήσει το Ισραήλ μετά την επί-

θεση που δέχτηκε στο έδαφός του με βαλλιστι-
κούς και υπερηχητικούς πυραύλους από το Ιράν.
Αναλυτές σε όλο τον κόσμο προσπαθούν να απο-
κρυπτογραφήσουν τις προθέσεις του Τελ Αβίβ,
το οποίο στο παρελθόν είχε αιφνιδιάσει τους
πάντες με αντίποινα που ουδείς μπορούσε να
φανταστεί. Για παράδειγμα, η δολοφονία Χανίγια
στο διαμέρισμα όπου διέμενε στο κέντρο της Τε-

χεράνης, το οποίο προηγουμέ-
νως είχε παγιδεύσει, αλλά και
η παγίδευση των συσκευών
επικοινωνίας των μελών της
Χεζμπολάχ με τη μαζική πυρο-
δότησή τους.

Το Ισραήλ επιβεβαιώνει όχι
μόνο πόσο απρόβλεπτο και εκ-
δικητικό μπορεί να γίνει, αλλά

κυρίως το πόσο μπροστά είναι τεχνολογικά, τόσο
στις δυνατότητες των οπλικών του συστημάτων
όσο και στην αντικατασκοπεία και την ανάπτυξη
υβριδικών απειλών.

Σημαδεύοντας το Ιράν
Το Πολεμικό Συμβούλιο του Ισραήλ έχει θέ-

σει επί τάπητος όλα τα ενδεχόμενα για απάντη-
ση στο Ιράν. Όπως εκτιμούν αναλυτές, τα αντί-
ποινα του Ισραήλ θα εξαρτηθούν από τις επιλο-
γές του. Δηλαδή, αν επιλέξει να μην κλιμακώσει
περαιτέρω την κατάσταση, θα επικεντρωθεί
στην εκκαθάριση του Νοτιοανατολικού Λιβά-
νου. Αυτό θα αποτελεί σαφώς μια συμβολική
απάντηση στο Ιράν και θα στείλει μήνυμα πως
τουλάχιστον στην παρούσα φάση δεν επιθυμεί
γενίκευση της σύρραξης.

Στο τραπέζι ωστόσο υπάρχουν και πιο δυνα-
μικές απαντήσεις. Πληροφορίες αναφέρουν
πως το Ισραήλ έχει βάλει ήδη στο στόχαστρο τις
ενεργειακές υποδομές του Ιράν. Ένα πλήγμα,
για παράδειγμα, στα διυλιστήρια θα προκαλού-
σε τεράστια ζημιά στην οικονομία του Ιράν, η
οποία ήδη δέχεται ασφυκτικές πιέσεις. Αυτό θα
ήταν ένα σοβαρότατο πλήγμα, αλλά όχι το πιο
μεγάλο, ενώ είναι βέβαιο πως θα προκαλούσε
και αναταράξεις στην παγκόσμια οικονομία και
τις τιμές ενέργειας.

Μια εναλλακτική λύση, την οποία διπλωμάτες

δήλωσαν ότι οι δυτικές πρωτεύουσες προσπα-
θούσαν να πείσουν το Ισραήλ να επιλέξει, θα
ήταν να πλήξει τους ιρανικούς εκτοξευτές πυ-
ραύλων που συμμετείχαν στο μπαράζ της Τρίτης.
Υποστήριξαν ότι αυτό θα θεωρούνταν συμμετρι-
κή απάντηση και θα ήταν λιγότερο πιθανό να
προκαλέσει έναν περαιτέρω κύκλο αντιποίνων.

Πιέσεις από το Υπουργικό Συμβούλιο
Το Ισραήλ θα μπορούσε επίσης να στοχεύσει

ανώτερα στελέχη του Ιράν αντί για υποδομές,
κάτι ανάλογο δηλαδή με τις δολοφονίες Χανίγια,
Ντεΐφ, Σούκρι και Νασράλα.

Ποιο θα ήταν το ισχυρότερο πλήγμα; Τα ιρανι-
κά πυρηνικά εργοστάσια που εμπλουτίζουν ου-
ράνιο. Ήδη ο Μπενιαμίν Νετανιάχου φέρεται να
δέχεται πιέσεις από το Υπουργικό Συμβούλιο για
απόφαση εξουδετέρωσης των πυρηνικών εγκα-
ταστάσεων του Ιράν, με τον ίδιο ωστόσο να διατη-
ρεί επιφυλάξεις.

Πώς θα μπορούσε το Ισραήλ να πλήξει αυτές
τις εγκαταστάσεις; Σαφώς και τα «αόρατα» μα-

χητικά 5ης γενιάς της ισραηλινής πολεμικής αε-
ροπορίας έχουν τη δυνατότητα να βομβαρδί-
σουν χωρίς να γίνουν αντιληπτά και να επιστρέ-
ψουν με άνεση στο Ισραήλ. Ωστόσο, το Τελ Αβίβ
έχει αποδείξει πως μπορεί να δράσει και... αθό-
ρυβα! Μια κυβερνοεπίθεση, ανάλογη του σαμ-
ποτάζ στις συσκευές επικοινωνίας της Χεζμπο-
λάχ, θα ήταν ιδανική για τον Νετανιάχου, που θα
ισχυροποιούσε παράλληλα το προφίλ του στο
εσωτερικό, που έχει πληγεί από την εμμονή του
για συνέχιση του πολέμου.

Το «φάντασμα» της τρομοκρατίας
Το βέβαιο είναι ότι αυτό που θα αποφασίσει ο

Νετανιάχου θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο, απο-
φασιστικό και κυρίως επιτυχές. Προφανώς και
οι Ισραηλινοί δεν έχουν ανάγκη να κάνουν επί-
δειξη ισχύος απέναντι στο Ιράν. Οι δυνατότητές
τους είναι αναγνωρισμένες σε όλο τον κόσμο,
ωστόσο σε αυτή την κρίσιμη καμπή της κρίσης
στη Μέση Ανατολή ο Νετανιάχου θα πρέπει να
αποφασίσει αν θα το πάει «μέχρι τέλους», προ-

χωρώντας σε εκκαθάριση της... γειτονιάς του και
ξεκαθάρισμα λογαριασμών με το Ιράν ή θα επι-
δοθεί προς το παρόν σε έναν κοστοβόρο πόλεμο
με στόχο την εξάλειψη μιας «Λερναίας Ύδρας»
που το απειλεί συνεχώς.

Τόσο ο Νετανιάχου όμως όσο και οι σύμμαχοί
του θα πρέπει να σκεφτούν πως ήδη οι κινήσεις
τους απέναντι σε φανατικούς ισλαμιστές κυοφο-
ρούν σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια
στον υπόλοιπο πλανήτη. Τι εννοούμε; Το «φάν-
τασμα» της τρομοκρατίας δεν θα αργήσει να επι-
στρέψει, ενώ οι μυστικές υπηρεσίες χωρών της
Ευρώπης, αλλά και σε ΗΠΑ και Καναδά, είναι σε
αυξημένη ετοιμότητα για δράσεις από «μοναχι-
κούς λύκους» που στο όνομα του Αλλάχ δεν θα
διστάσουν να σπείρουν τον τρόμο. 
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Οι 4+1 επιλογές του Νετανιάχου
και η «Λερναία Ύδρα» του Ισλάμ

Ποια σχέδια μελετούν το Πολεμικό
Συμβούλιο και ο πρωθυπουργός 
του Ισραήλ για να... τιμωρήσουν το Ιράν

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΦΛΕΓΕΤΑΙ
Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Απομακρύνθηκαν με C-130 από τον Λίβανο 22  Έλληνες και 38 Κύπριοι -
Συγχαρητήρια Δένδια σε όσους συνέβαλαν στην επιχείρηση απεγκλωβισμού

Στο FIR Λευκωσίας εισήλθε το C-130 της Πολε-
μικής Αεροπορίας, που βρισκόταν στον Λίβανο για
τον απεγκλωβισμό 22 Ελλήνων και 38 Κυπρίων. Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας ανακοί-
νωσε στο Χ ότι ενημερώθηκε σε πραγματικό χρόνο
από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ «για την επιτυχή έκβαση
της επιχείρησης απεγκλωβισμού» και έδωσε συγ-
χαρητήρια σε όσους συνέβαλαν στην επιχείρηση.
Αναλυτικά, ο Νίκος Δένδιας αναφέρει στην ανάρ-

τησή του: «Ενημερώθηκα σε πραγματικό χρόνο
στο ΕΘΚΕΠΙΧ από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό
Δημήτριο Χούπη, για την επιτυχή έκβαση της επι-
χείρησης απεγκλωβισμού από τη Βηρυτό 38 υπη-
κόων της Κυπριακής Δημοκρατίας και 22 υπη-
κόων της Ελληνικής Δημοκρατίας και την είσοδο
του αεροσκάφους C-130 της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας στο FIR Λευκωσίας. Συγχαρητήρια σε όσους
συνέβαλαν στην επιχείρηση». 

Ο Μπενιαμίν 
Νετανιάχου



H
ταν η πρώτη ισραηλινή επίθεση κον-
τά στο κέντρο της Βηρυτού, λίγα μέ-
τρα μακριά από το κοινοβούλιο του

Λιβάνου. Τουλάχιστον 6 άνθρωποι σκοτώθη-
καν και οκτώ τραυματίστηκαν σε αεροπορική
επιδρομή του Ισραήλ σε κτήριο στο κέντρο της
πρωτεύουσας. Το πολυώροφο κτήριο στην
Μπαχούρα στέγαζε ένα κέντρο υγείας που
συνδέεται με τη Χεζμπολάχ και το οποίο ο ισ-
ραηλινός στρατός είπε ότι χτυπήθηκε σε επί-
θεση «ακριβείας».

Υπήρξαν ακόμη πέντε αεροπορικές επι-
δρομές εναντίον στόχων στο νότιο προάστιο
της πόλης. Πριν από τις αεροπορικές επιδρο-
μές, το υπουργείο Υγείας του Λιβάνου είχε
ενημερώσει ότι 46 άνθρωποι σκοτώθηκαν και
85 τραυματίστηκαν σε ισραηλινούς βομβαρ-
δισμούς τις τελευταίες 24 ώρες, χωρίς να κά-
νει διάκριση μεταξύ αμάχων και μαχητών. 

Μάλιστα, χθες για πρώτη φορά σκοτώθηκε
από τα ισραηλινά πυρά ένας στρατιώτης του
λιβανέζικου στρατού και πάνω από δέκα
τραυματίστηκαν. Η συγκεκριμένη κίνηση αλ-
λάζει σημαντικά τα δεδομένα των μαχών αλλά
και της εν εξελίξει επιχείρησης, καθώς αν το
Ισραήλ βάλει στο στόχαστρό του και τον εθνι-
κό στρατό του Λιβάνου, θα πρέπει να θεωρεί-
ται δεδομένο πως έχει κηρύξει τον πόλεμο
και στη χώρα, εκτός από τη Χεζμπολάχ.

Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης,
η κυβέρνηση Νετανιάχου δεν συμμερίζεται
τις εκκλήσεις ΗΠΑ και διεθνούς κοινότητας
για αυτοσυγκράτηση. Είναι αποφασισμένη
για ένα καίριο πλήγμα στο Ιράν, το οποίο θα
μπορούσε να έρθει τις επόμενες ημέρες. Το
επικρατέστερο σενάριο θέλει ο στόχος να εί-
ναι πετρελαϊκές εγκαταστάσεις και στρατιωτι-
κές βάσεις. 

Προς το παρόν θα αποφύγει τις πυρηνικές
εγκαταστάσεις -αφού θα χρειαζόταν τη βοή-
θεια των ΗΠΑ για κάτι τέτοιο και είναι ξεκά-
θαρο ότι δεν θα την έχει. Οι «New York
Times» αναφέρουν πως οι Ισραηλινοί αισθά-
νονται ότι έκαναν λάθος τον περασμένο Απρί-

λιο, που δεν απάντησαν στην τότε πυραυλική
επίθεση αποφασιστικά.

Οι διπλοί πράκτορες
έκαναν τη ζημιά

Επίσης, ιρανικά μέσα ενημέρωσης μεταδί-
δουν πως ο στρατός του Ισραήλ χρησιμοποί-
ησε βόμβες φωσφόρου, που απαγορεύονται
ρητά από τη Σύμβαση της Γενεύης του 1980.
Είναι χημική ουσία που χρησιμοποιείται συ-
νήθως για να φωτίσει τις εχθρικές θέσεις,
γιατί, όταν εκρήγνυται, παράγει λάμψη και
ενέργεια. Όσοι εκτίθενται στον λευκό φώ-
σφορο καίγονται ολοσχερώς ή υφίστανται
σοβαρότατα εγκαύματα. 

Στο μεταξύ, ο επικεφαλής της μονάδας των
ιρανικών μυστικών υπηρεσιών που ασχολεί-
ται αποκλειστικά με πράκτορες της Μοσάντ
που δουλεύουν μυστικά στην Ισλαμική Δημο-

κρατία, αποδείχθηκε ότι ήταν ο ίδιος Ισραηλι-
νός πράκτορας, σύμφωνα με τον πρώην πρό-
εδρο του Ιράν, Μαχμούντ Αχμαντινετζάντ, που
υποστήριξε ότι και άλλοι 20 πράκτορες της
ιρανικής ομάδας πληροφοριών που είναι επι-
φορτισμένοι με την παρακολούθηση των ισ-
ραηλινών κατασκοπευτικών δραστηριοτήτων
στράφηκαν εναντίον της Τεχεράνης και βρί-
σκονται πίσω από ορισμένες βασικές επιτυ-
χίες της Μοσάντ στο Ιράν, συμπεριλαμβανο-
μένης της κλοπής εγγράφων πυρηνικού προ-
γράμματος το 2018 που μεταφέρθηκαν από
την Τεχεράνη στο Ισραήλ και αποκαλύφθηκαν
από τον πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιά-
χου. Οι πληροφορίες αυτές εκτιμάται ότι ήταν
ένας παράγοντας για να πειστεί ο τότε πρό-
εδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ να αποχωρή-
σει από την πυρηνική συμφωνία μεταξύ των
παγκόσμιων δυνάμεων και του Ιράν. 

ΕΕπίθεση εισαγγελέα
στον Τραμπ: «Έκανε 
εγκλήματα για να
μείνει στην εξουσία»
Ο Ντόναλντ Τραμπ ξεκίνησε μια
«ιδιωτική εγκληματική προσπά-
θεια» για να ανατρέψει τις αμερι-
κανικές εκλογές του 2020 και δεν
θα πρέπει να θωρακιστεί από την
προεδρική ασυλία, δήλωσε ο ειδι-
κός εισαγγελέας Τζακ Σμιθ. Υπο-
στήριξε ότι η ιστορική υπόθεση
κατά του Τραμπ πρέπει να προχω-
ρήσει και επίσης παρείχε νέα
στοιχεία για τις προσπάθειες του
πρώην προέδρου να ανατρέψει τα
αποτελέσματα των εκλογών που
κέρδισε ο Δημοκρατικός Τζο
Μπάιντεν.
Ο Τραμπ είχε προγραμματιστεί να
δικαστεί τον Μάρτιο, αλλά η υπό-
θεση πάγωσε, ενώ οι δικηγόροι του
υποστήριξαν ότι ένας πρώην πρό-
εδρος πρέπει να έχει ασυλία από
ποινική δίωξη.
Το Ανώτατο Δικαστήριο αποφάσι-
σε τον Ιούλιο ότι ένας πρώην πρό-
εδρος έχει ευρεία ασυλία από τη
δίωξη για επίσημες πράξεις που
διεξήχθησαν ενώ ήταν στην
εξουσία, αλλά μπορεί να διωχθεί
για ανεπίσημες πράξεις. Ο
Τραμπ, ενεργώντας ως υποψή-
φιος και όχι με την επίσημη ιδιό-
τητά του, «κατέφυγε σε εγκλήμα-
τα για να προσπαθήσει να παρα-
μείνει στην εξουσία», είπε ο ειδι-
κός εισαγγελέας. 
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Ποινικές διώξεις ασκήθηκαν σε δεκάδες μέλη της νεονα-
ζιστικής οργάνωσης Peckerwoods, συμμορίας οπαδών της
θεωρίας περί ανωτερότητας της λευκής φυλής, στην Καλι-
φόρνια, κυρίως για διακίνηση ναρκωτικών. Η δικογραφία εί-
ναι σε βάρος 68 κατηγορουμένων και σύμφωνα με το αμερι-
κάνικο υπουργείο Δικαιοσύνης, μεγάλες ποσότητες ναρκω-
τικών, συμπεριλαμβανομένης φαιντανύλης, συνθετικού οπι-
οειδούς, η διακίνηση του οποίου στοιχίζει δεκάδες χιλιάδες
ζωές κάθε χρόνο στην Αμερική, καθώς και όπλα που είχαν

αποκτηθεί παράνομα κατασχέθηκαν σε συντονισμένες αστυ-
νομικές εφόδους εναντίον των Peckerwoods στην κοιλάδα
του Σαν Φερνάντο, κοντά στο Λος Άντζελες. «Η βίαιη ρατσι-
στική ιδεολογία και οι εκτεταμένες εγκληματικές δραστηριό-
τητες της Peckerwoods ήγειραν σοβαρή απειλή» για τους
πολίτες της περιοχής, τόνισε ο ομοσπονδιακός εισαγγελέας
Μάρτιν Εστράντα, χαρακτηρίζοντας τη συμμορία «καταστρο-
φική δύναμη». Τα μέλη της συμμορίας Peckerwoods γενικά
φέρουν τατουάζ με ναζιστικά σύμβολα, ή τα επιδεικνύουν,

ανάμεσά τους σβάστικες, τον αριθμό 88 που είναι η κωδικο-
ποιημένη φράση «χάιλ Χίτλερ» ή ακόμη γερμανικές σημαίες
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Επιλέχθηκε, επειδή το γράμμα
Η είναι το όγδοο γράμμα του λατινικού αλφαβήτου. Σχηματι-
κά 88=HH=Heil Hitler. Το 88, λοιπόν, μπορεί κανείς να το βρει
σε διάφορες ομάδες που υπερασπίζονται τη λευκή υπεροχή.
Υπάρχει ως τατουάζ, ως μέρος του ονόματος ακροδεξιών και
φασιστικών ομάδων και οργανώσεων, ακόμα και ως συμ-
πλήρωμα σε διευθύνσεις e-mail.

ΗΠΑ: Ποια είναι η νεοναζιστική οργάνωση Peckerwoods - Διώκονται ποινικά 68 μέλη της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Θέλει να αποφύγει προς το παρόν χτύπημα στις πυρηνικές 
βάσεις της Τεχεράνης και βάζει στο στόχαστρο στρατιωτικές 

και πετρελαϊκές εγκαταστάσεις 

Τα σενάρια που σχεδιάζει 
το Ισραήλ για αντίποινα στο Ιράν



Π
ραγματοποιήθηκαν οι εκδηλώσεις μνήμης για τους 49
εκτελεσθέντες προκρίτους της Παραμυθιάς από τους
Γερμανούς κατακτητές και τους Τσάμηδες συνεργάτες

τους.  Μετά τη θεία λειτουργία και το μνημόσυνο στον μητροπολι-
τικό ναό του Αγίου Δονάτου, προεξάρχοντος του Μητροπολίτη
Παραμυθιάς Σεραπίωνος, σχηματίστηκε πομπή, που κατέληξε
στο μνημείο πεσόντων, όπου εψάλη αρχιερατικό τρισάγιο από
τον Σεβασμιώτατο. 

Στον χαιρετισμό του ο δήμαρχος Σουλίου Θανάσης Ντάνης
έθεσε θέμα γερμανικών αποζημιώσεων, ενώ καταδίκασε τις
αξιώσεις των Τσάμηδων σε βάρος της Θεσπρωτίας. Είπε, μεταξύ άλλων,
ο κ. Ντάνης: «Δεν αρκούν οι διαπιστώσεις και οι εκδηλώσεις σαν τη ση-
μερινή. Οι Γερμανοί ναζί και οι μουσουλμάνοι και οι συνεργάτες τους
μουσουλμάνοι Τσάμηδες υπήρξαν πρωτεργάτες ειδεχθών εγκλημάτων
και εκτελέσεων αθώων και άμαχου πληθυσμού στη διάρκεια της Κατο-
χής. Εξαιτίας τους η Παραμυθιά βίωσε τη βαρ-
βαρότητα στην πιο σκληρή μορφή της και μαρ-
τύρησε». 

Και πρόσθεσε: «Κανείς δεν τιμωρήθηκε μέ-
χρι σήμερα για την εκτέλεση των 49 προκρίτων.
Επιτέλους πρέπει να αποδοθούν οι γερμανικές
αποζημιώσεις. Επίσης δεν ανεχόμαστε τις εδα-
φικές διεκδικήσεις σε βάρος της Θεσπρωτίας
και της Παραμυθιάς, που αναφέρουν σε κάθε
ευκαιρία οι μουσουλμάνοι Τσάμηδες. Οι κατα-
δικαστικές αποφάσεις για τα εγκλήματά τους ήταν σαφείς και οι διεκδι-
κήσεις τους είναι ανυπόστατες». 

Παραδοσιακό μοιρολόι μπροστά στο μνημείο
Στη μεστή ομιλία του ο Παναγιώτης Παπακωνσταντίνου, τέως κα-

θηγητής της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, τό-
νισε, πέρα από την αναφορά στα ιστορικά γεγονότα, την ανάγκη ενό-
τητας και αγωνιστικού φρονήματος, σε μια περίοδο σαν τη σημερινή,
που χρειάζεται οι Έλληνες να στεκόμαστε όρθιοι και να αντιστεκόμα-
στε. 

Σημείωσε χαρακτηριστικά: «Η ανάκληση του ιστορικού πλαισίου
κρίνεται απαραίτητη όχι μόνο για τελετουργικούς λόγους, εις ανάμνη-
σιν, αλλά και για αμιγώς εθνικοπατριωτικούς λόγους. Ακόμη μέχρι σή-
μερα, από τις δύο πλευρές της ελληνοαλβανικής μεθορίου, από τη δική

μας πλευρά γίνονται εκδηλώσεις μνήμης της στυγνής εκτέ-
λεσης των πατριωτών, και αφετέρου, από την άλλη, διατυπώ-
νονται διεκδικήσεις, κρίσεις και απόψεις που επιδιώκουν τη
διαστρέβλωση, την απόκρυψη, την παραποίηση των γεγονό-
των, υπηρετώντας ιδεολογικές αγκυλώσεις και σκοπιμότη-
τες». 

Ακούστηκε παραδοσιακό μοιρολόι μπροστά στο μνημείο,
έγινε προσκλητήριο νεκρών και ακολούθησε κατάθεση στε-
φάνων.

Συμμετείχαν στην τελετή μνήμης ο βουλευτής Θεσπρω-
τίας της ΝΔ Βασίλης Γιόγιακας, ο δήμαρχος Σουλίου Θανάσης Ντάνης, ο
αντιπεριφερειάρχης Θεσπρωτίας Θωμάς Πιτούλης, ο δήμαρχος Ηγου-
μενίτσας Παναγιώτης Νταής, ο δήμαρχος Φιλιατών Βασίλης Τζίγκος, ο
δήμαρχος Διστόμου Ιωάννης Στάθας, η πρόεδρος του Περιφερειακού
Συμβουλίου Σταυρούλα Μπραΐμη-Μπότση, ο πρόεδρος του Δημοτικού

Συμβουλίου Παραμυθιάς Θωμάς Οικονό-
μου, αντιδήμαρχοι, δημοτικοί και περιφε-
ρειακοί σύμβουλοι, οι τοπικές αστυνομικές
και στρατιωτικές αρχές, εκπρόσωποι φορέ-
ων και συλλόγων, καθώς και πλήθος πιστών.

Αμέσως μετά την τελετή στο μνημείο πε-
σόντων, έγινε ο τερματισμός του αγώνα
δρόμου θυσίας, όπου συμμετείχαν κυρίως
νέοι και νέες από την περιοχή και όχι μόνο,
στους οποίους απονεμήθηκαν μετάλλια και

έπαινοι συμμετοχής. 
Εξάλλου, το τριήμερο 28-30 Σεπτεμβρίου οργανώθηκε στο Κλειστό

Γυμναστήριο Παραμυθιάς το τουρνουά μπάσκετ των 49 προκρίτων. 

Να γίνει μουσείο
Ένα πάγιο αίτημα των κατοίκων της Παραμυθιάς είναι η δημιουργία

μουσείου για τους 49 εκτελεσθέντες. Είχε δρομολογηθεί παλαιότερα η
ίδρυσή του, αλλά, τελικά, δεν υλοποιήθηκε.

Εκεί μπορεί να συγκεντρωθούν ατομικά αντικείμενα των εκτελε-
σθέντων, όπως και άλλο σχετικό υλικό, και θα συμβάλει το μουσείο να
μη σβήσουν οι ιστορίες και οι ιστορικές μνήμες και να μη γέρνουν κάτω
από το ασήκωτο βάρος του παρελθόντος, αλλά και να αναδειχθεί το βά-
ρος της θυσίας τους διαχρονικά, που θα πρέπει να αποτελεί ουσιαστικό
παράδειγμα χρέους. 
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του
π. Ηλία 
Μάκου

Τιμήθηκαν οι 49 εκτελεσθέντες 
πρόκριτοι της Παραμυθιάς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΟΙ ΕΚΤΕΛΕΣΘΕΝΤΕΣ
Οι 49 πρόκριτοι της Παραμυθιάς που εκτελέστηκαν από τους Γερμα-

νούς κατακτητές, καθ’ υπόδειξιν των Τσάμηδων συνεργατών τους,

στις 29 Σεπτεμβρίου 1943:

1) Τσαμάτος Π. Ευάγγελος, ιερέας, 1879

2) Αλιγιάννης Φ. Δημήτριος, χαλκουργός, 1876

3) Αλιγιάννης Δ. Ιωάννης, παντοπώλης, 1918

4) Αλιγιάννης Φ. Κωνσταντίνος, χαλκουργός, 1878

5) Αλιγιάννης Κ. Σωτήριος, παντοπώλης, 1907

6) Αποστολίδης Π. Απόστολος, υποδηματοποιός, 1898

7) Βαλασκάκης Σ. Ελευθέριος, ιατρός, 1913

8) Γιαννάκης Ι. Νικόλαος, καθηγητής Γυμναστικής, 1918

9) Δρίμιζας Δ. Χαράλαμπος, ράφτης, 1894

10) Ευαγγέλου Ε. Ευθύμιος, καφεπώλης, 1888

11) Ζιάγκος Γ. Κωνσταντίνος, ιδιωτικός υπάλληλος, 1899

12) Κακούρης Α. Περικλής, διδάσκαλος, 1906

13) Κατσούλης Α. Κων/νος, διδάσκαλος

14) Κλήμης Θ. Δημήτριος, σαγματοποιός, 1909

15) Κοτζαλέρης Ε. Εμμανουήλ, διευθυντής Αγροτικής Τραπέζης

16) Κουρσούμης Θ. Κων/νος, καφεπώλης

17) Κωνσταντίνου Ι. Κων/νος, σιδηρουργός, 1909

18) Κωνσταντίνου Ι. Παναγιώτης, σιδηρουργός, 1918

19) Μάνος Π. Νικόλαος, εστιάτορας, 1890

20) Μαρέτας Ν. Γεώργιος, εστιάτορας, 1900

21) Μαρέτης Γ. Ανδρέας, ωρολογοποιός, 1895

22) Μητσιώνης Α. Ιωάννης, συντηρητής ραπτομηχανών, 1890

23) Μουσελίμης Σ. Γεώργιος, ράφτης, 1897

24) Μουσελίμης Π. Σταύρος, ιδιωτικός υπάλληλος, 1894

25) Μπαζάκος Θ. Ιωάννης, διδάσκαλος, 1909

26) Μπάρμπας Γ. Νικόλαος, υφασματέμπορος, 1900

27) Μπάρμπας Ν. Σπυρίδων, μαθητής, γιος του Μπάρμπα Γ. Νικολάου, 1927

28) Νάστος Χ. Ευάγγελος, παντοπώλης, 1884

29) Πάκος Γ. Πάκος, αγροκτηματίας, 1906

30) Παπαθανασίου Χ. Βασίλειος, καφεπώλης, 1895

31) Πάσχος Π. Γεώργιος, παντοπώλης, 1897

32) Πάσχος Δ. Λεωνίδας, δερματέμπορας, 1897

33) Ράπτης Δ. Αθανάσιος, παντοπώλης, 1880

34) Ρίγγας Γ. Αθανάσιος, παντοπώλης, 1878

35) Σιαμάς Π. Γεώργιος, ταχυδρομικός υπάλληλος, 1894

36) Σιωμόπουλος Β. Κωνσταντίνος, γυμνασιάρχης, 1888

37) Σπυρομήτσιος Π. Σπυρίδων, υποδηματοποιός, 1892

38) Στρουγγάρης Α. Ανδρέας, παντοπώλης, 1911

39, 40) Σωτηρίου Χ. Κων/νος, αγωγιάτης, 1887 (γιος και πατέρας από το Γαρ-

δίκι που διέμεναν στην Παραμυθιά στα σπίτια των αδερφών Τσούλα)

41) Τζώης Δ. Κων/νος, βιβλιοπώλης, 1898

42) Τσαμάτος Ε. Νικόλαος, ράφτης, 1903

43) Τσίλης Δ. Κωνσταντίνος, αγωγιάτης, 1911

44) Τσούλας Β. Γεώργιος, ζαχαροπλάστης, 1898

45) Τσούλας Β. Θεόδωρος, υποδηματοποιός, 1907

46) Τσούλας Β. Κων/νος, υποδηματοποιός, 1902

47) Φάτσιος Γ. Θωμάς, μυλωνάς, 1885

48) Φείδης Θ. Αριστοφάνης, ιδιωτικός υπάλληλος

49) Χρυσοχόου Κ. Απόστολος, συνταξιούχος σχολάρχης, 1882

Στον χαιρετισμό 
του ο δήμαρχος Σουλίου 
Θανάσης Ντάνης έθεσε θέμα 
γερμανικών αποζημιώσεων,
ενώ καταδίκασε 
τις αξιώσεις 
των Τσάμηδων 
σε βάρος της Θεσπρωτίας
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Α
ρχιτέκτονας της μεγάλης συμφοράς, ο Μαζάρ Ντίνο,

αρχηγός των μουσουλμανικών αποσπασμάτων.  Τη

νύχτα της 27ης Σεπτεμβρίου 1943, αποσπάσματα

ένοπλων μουσουλμάνων με επικεφαλής Γερμανό αξιωματικό

συνέλαβαν δεκάδες άνδρες κάθε ηλικίας. Η έναρξη των συλ-

λήψεων δόθηκε με τη ρίψη φωτοβολίδων, ενώ ταυτόχρονα η

πόλη βούιζε από τους θρήνους γυναικών και παιδιών. 

Οι συλληφθέντες μεταφέρθηκαν στις υπόγειες αίθουσες

του Δημοτικού Σχολείου. Σαν αιτιολογία προβάλλεται το γεγο-

νός του φόνου έξι Γερμανών στρατιωτών στη θέση Σκάλα της

Παραμυθιάς που τη φρουρούσαν αντάρτες του ΕΔΕΣ του λό-

χου Ποπόβου. Οι δυνάμεις κατοχής είχαν ήδη θυροκολλήσει

από τις 17/9/1943 στο οίκημα όπου στεγάζονταν τα γραφεία

της τότε Κοινότητας Παραμυθιάς ανακοίνωση στην οποία

αναφερόταν ότι «…για κάθε δολοφονία ή τραυματισμό Γερμα-

νού στρατιώτη θα εκτελούνται δέκα χριστιανοί Έλληνες από

την Παραμυθιά και τα πέριξ χωριά…». 

Ανάμεσα στους 49 ο παπα-Βαγγέλης Τσαμάτος και ο γυ-

μνασιάρχης Κων. Σιωμόπουλος.

Στις 28/9/1943, με την εποπτεία των Γερμανών, 35 πατριώ-

τες κρατούμενοι από τα γύρω χωριά άνοιξαν στο χωράφι ιδιο-

κτησίας Τσαμάτου, στη θέση Άγιος Γεώργιος (όπου σήμερα το

ηρώο των πεσόντων), τους ομαδικούς τάφους. 

Στις 29/9/1943, το χάραμα της μέρας, μεταφέρθηκαν στον

προκαθορισμένο τόπο της εκτέλεσης οι μελλοθάνατοι φρου-

ρούμενοι από μουσουλμάνους Τσάμηδες και λίγους Γερμα-

νούς. 

Ακολούθησαν σκηνές φρίκης. Πατέρας παρακαλούσε να

αφήσουν ελεύθερο τον 16χρονο γιο του και ο γιος ικέτευε να

σκοτώσουν αυτόν και να αφήσουν τον πατέρα να αναθρέψει

τις μικρότερες αδελφές. Τελικά εκτελέστηκαν πατέρας και

γιος. 

Άλλοι προσπάθησαν με γενναιότητα να αντισταθούν, αλλά

χτυπήθηκαν από τις σφαίρες των μουσουλμάνων Τσάμηδων,

που είχαν περιζώσει την περιοχή. 

Ώρα επτά το πρωί, το κροτάλισμα των πολυβόλων έσβησε το

χαμόγελο των αγέρωχων ανδρών. 

Η εκτέλεσή τους ανακοινώθηκε αμέσως με έγγραφο του

γερμανικού φρουραρχείου Παραμυθιάς που θυροκολλήθηκε

στο οίκημα όπου στεγάζονταν τα γραφεία της τότε Κοινότητας

Παραμυθιάς.

Από το θλιμμένο χώμα υψώνεται ένα γιγάντιο κάλεσμα. Και

μας καλούν οι νεκροί να αποφύγουμε τη νέκρωση. Η περίσκε-

ψη και η τόλμη να ζυμώσουν νέο οραματισμό, όπου ο καθένας

θα χαράξει τη στάση του απέναντι στον εαυτό του και τον συ-

νάνθρωπο. 

Υπόκλιση καρδιάς μπροστά στο μνημείο 
Κάθε φορά που βρισκόμαστε μπροστά στο μνημείο των 49

αδίκως εκτελεσθέντων προκρίτων της Παραμυθιάς αισθανό-

μαστε την ανάγκη, τη βαθιά ανάγκη, για μια βαθιά υπόκλιση

καρδιάς προς τα θύματα των Γερμανών κατακτητών και των

συνεργατών τους Τσάμηδων.

Συγκινούμαστε, μέχρι δακρύων κάποτε, βλέποντας τις μορ-

φές των θυμάτων στο μνημείο, μεταξύ των οποίων ένας

16χρονος και ένας ιερέας.

Υπάρχουν πάντα πολλοί δρόμοι. Θα μπορούσαμε να δε-

χτούμε για σωστότερο τον δρόμο της σιωπής μπροστά στο

μνημείο των εκτελεσθέντων. Όμως το πνεύμα είναι ασίγαστο.

Κάπου υπάρχει μια πνευματική αγρύπνια. Κάπου φωλιάζει

μια ηχηρή απόδοση τιμής. Και φτερουγίζουν μέσα από τις ψυ-

χές των εκτελεσθέντων καινούργιοι οραματισμοί. Και ακού-

γονται βήματα στην ψυχή, που πορεύονται στον ιδεατό κόσμο. 

Η ιστορία διδάσκει και δεν αποτελεί αφετηρία εκδίκησης

αλλά εφαλτήριο να μην ξανασυμβούν τέτοια ολέθρια γεγονό-

τα. Έτσι, μόνο, θα πραγματοποιηθεί στροφή προς τα πάνω και

προς τα υψηλά.

Αρχιτέκτονας της μεγάλης συμφοράς της εκτέλεσης

αθώων κατοίκων, με κοινωνική θέση και καταξίωση στην Πα-

ραμυθιά, ήταν ο Μαζάρ Ντίνο, αρχηγός των μουσουλμανικών

αποσπασμάτων.

Μια εθνοκάθαρση που ευτυχώς
δεν πρόλαβε να ολοκληρωθεί

Εξάλλου οι μουσουλμάνοι Τσάμηδες της Θεσπρωτίας πολ-

λές φορές εκείνα τα χρόνια οργανωμένα απέκρουσαν την ει-

λικρινή προσπάθεια του χριστιανικού πληθυσμού για γλωσσι-

κή, κοινωνική και πολιτισμική ένταξή τους. Αποτελούσαν μει-

οψηφία του συνολικού πληθυσμού του νομού. Αυτό δεν τους

εμπόδισε από τα τέλη του 1940 έως τα μέσα περίπου του 1944,

σε συνεργασία με τους κατακτητές, να προβούν σε μια σειρά

από εγκλήματα σε βάρος του χριστιανικού πληθυσμού της

Θεσπρωτίας, με σκοπό την προσάρτησή της στην Αλβανία.

Πρόκειται ουσιαστικά για μια εθνοκάθαρση, που, ευτυχώς,

δεν πρόλαβε να ολοκληρωθεί.

Ήδη από τον Ιούλιο του 1941, στην Ηγουμενίτσα, την Παρα-

μυθιά και τους Φιλιάτες, οι μουσουλμάνοι Τσάμηδες ζητού-

σαν από τους χριστιανούς της Θεσπρωτίας να τους δίνουν το

ένα τρίτο της παραγωγής τους, κάτι για το οποίο υπήρξε έντο-

νη αντίδραση και αυτή η προσπάθεια απέτυχε, ενώ στην πε-

ριοχή του Μαργαριτίου καρποφόρησε.

Από επίσημες εκθέσεις προκύπτει ότι το 1941 δολοφονήθη-

καν από τους Τσάμηδες στη Θεσπρωτία 283 Έλληνες χριστια-

νοί. Το 1942 δολοφονήθηκαν 438 χριστιανοί, ανάμεσά τους

και ο αναπληρωτής νομάρχης Γεώργιος Βασιλάκος, 7 χωριά

λεηλατήθηκαν και στη συνέχεια πυρπολήθηκαν. Το 1943 ση-

μαδεύτηκε από τα εγκλήματα στην περιοχή του Φαναρίου και

τη δολοφονία 49 προκρίτων της Παραμυθιάς. Κατά τις επιχει-

ρήσεις του Φεβρουαρίου 1944, 25.000 σπίτια πυρπολήθηκαν

και 100.000 πολίτες έμειναν άστεγοι.

Φεύγοντας από το μνημείο
η αυλαία δεν κλείνει, αλλά ανοίγει

Από το 1945 έως και το 1947, καταδικάστηκαν ερήμην 1.701

μουσουλμάνοι Τσάμηδες. Οι 911 (ποσοστό 53,6%) σε θάνατο,

489 (ποσοστό 28,7%) σε ισόβια και 301 (ποσοστό 17,7%) σε φυ-

λάκιση.

Η ακίνητη περιουσία τους απαλλοτριώθηκε από το Ελληνι-

κό Δημόσιο. Η αγροτική τους περιουσία παραχωρήθηκε σε

ακτήμονες, ενώ η αστική τους εκποιήθηκε απευθείας ή με

δημοπρασίες σε άστεγους.

Απέναντι στον αλβανικό αλυτρωτισμό, που, αλλοιώνοντας

και διαστρεβλώνοντας και αγνοώντας την αμείλικτη ιστορική

πραγματικότητα, μιλάει για «την πατρίδα της Τσαμουριάς»(!)

και «περί γενοκτονίας των Τσάμηδων από τους Έλληνες»(!)

είναι ανάγκη να τονιστεί η λανθάνουσα κατάσταση των παρά-

λογων και ακραίων διεκδικήσεων, όταν μάλιστα η αλήθεια εί-

ναι τόσο αποκαλυπτική.

Και να αναδειχθεί ότι, μακριά από τις σκιές του παρελθόν-

τος, χωρίς να εγείρονται αστήρικτες απαιτήσεις, σε ένα ανύ-

παρκτο ζήτημα, όπως είναι το «Τσάμικο», μπορούν οι δύο λα-

οί, ο αλβανικός και ο ελληνικός, που έχουν πολλά κοινά και

ενωτικά στοιχεία, να καλλιεργήσουν και να αναπτύξουν κλίμα

εποικοδομητικής συνεργασίας, μακριά από πολιτικές σκοπι-

μότητες, με τη διασφάλιση των δικαιωμάτων της Ελληνικής

Μειονότητας, που θα διασφαλίσει και την ευρωπαϊκή πορεία

της γειτονικής χώρας.

Φεύγοντας από το μνημείο η αυλαία δεν κλείνει, αλλά ανοί-

γει. Μορφές που κάποτε υπήρξαν ανεβαίνουν από το σκοτάδι

της λησμονιάς κι έρχονται κοντά μας. «Ζωντανεύουν» νοερά

ανθρώπινες μορφές. Μας κυριεύει το δέος. 

Γεμίζει ο τόπος επιφωνήματα «Οίμοι...» και κυριαρχεί η έκ-

φραση της θυσίας, μέσα από την οποία το χρέος της ζωής

προβάλλει καθαρό. 

Το ιστορικό της συμφοράς 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
αποκλειστική φωτογραφία που
δημοσίευσε στο φύλλο της Τρίτης
η «Political», με τη μαθήτρια που

φέρεται να χτύπησε τη 14χρονη στη Γλυ-
φάδα να ποζάρει μπροστά στον φακό φο-
ρώντας full face κουκούλα κρατώντας
όπλο έχει προκαλέσει σάλο… Από αυτήν
τη φωτογραφία, που μάλλον τραβήχτηκε
μέσα σε σχολική αίθουσα (φαίνεται η χα-
ρακτηριστική καρέκλα), οι αξιωματικοί

της Ασφάλειας Γλυφάδας
έβαλαν τις έρευνες σε άλλο
δρόμο, καθώς ψάχνουν το εν-
δεχόμενο να μην πρόκειται για
ένα ψεύτικο όπλο ή ρέπλικα
αλλά για κανονικό και λει-
τουργικό πιστόλι.

Ο τρόπος που κρατάει το
όπλο, τα σχόλια κάτω από την ανάρτηση
και ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως
στοιχείο είναι υπό διερεύνηση από τις
αρχές. Η ανάρτηση μπορεί να έχει κατέ-
βει, αλλά η φωτογραφία της, που πρώτη
δημοσίευσε η «Political» από την περα-
σμένη Τρίτη, έχει ήδη μπει στη δικογρα-
φία στην οποία συνεχώς προστίθενται
νέα στοιχεία.

Και αφού κάποιοι ανακάλυψαν τη φω-
τογραφία με το όπλο λίγες μέρες μετά, ας
ετοιμαστούν να αντιγράψουν και την εί-
δηση για το πώς δημιουργήθηκε η κόν-
τρα με ομάδες νεαρών από τα νότια προ-
άστια. 

Στην ευθεία τριών δήμων, Γλυφάδας,
Βούλας και λιγότερο στη Βάρη, έχουν
συγκροτηθεί ομάδες νεαρών που διακι-
νούν ναρκωτικά. Αυτές οι ομάδες εδώ
και τρία χρόνια προσπαθούν να εδραι-
ώσουν την κυριαρχία τους και να εκμε-
ταλλευτούν αθώα ανήλικα παιδιά και να
τους πασάρουν κυρίως χασίς και χάπια.
Είναι ευρέως γνωστό πως όποιες κόν-
τρες υπάρχουν στις περιοχές αυτές ξεκι-
νούν από το νταλαβέρι ναρκωτικών και
όχι από οπαδικές διαφορές.

Τα ισοτονικά ποτά και το…
ντουμάνι από τα τσιγάρα

Το θέμα με τα ναρκωτικά στις πλατείες
των νοτίων προαστίων εξελίσσεται ρα-
γδαία και οι κάτοικοι των περιοχών ζη-
τούν πιο αυστηρά μέτρα αστυνόμευσης.
Οι κόντρες μεταξύ ομάδων νεαρών στη
Γλυφάδα που θεωρείται το επίκεντρο εί-
ναι γνωστές εδώ και πολύ καιρό. Ο ξυλο-
δαρμός της 14χρονης όμως έφερε στην
επιφάνεια την παραβατική συμπεριφορά
«αμούστακων γκάνγκστερ» με νεαρούς
ενηλίκους. 

Γονείς που είδαν αυτές τις μαζώξεις,
που γίνονται κυρίως τα βράδια της Παρα-
σκευής και του Σαββάτου, μιλούν στην
«P».

Αυτές τις δυο μέρες τα ισοτονικά και
ενεργειακά ποτά πωλούνται με τις σα-
κούλες από τα περίπτερα. Η εικόνα με
νεαρά παιδιά κάτω των 17 να συνανα-
στρέφονται με μεγαλύτερους και να συ-
νωστίζονται μπροστά από περίπτερα σε
συγκεκριμένες πλατείες είναι γεγονός.
Στις περιοχές της Γλυφάδας και της Βού-
λας κυρίως, ομάδες που έχουν νεαρούς
αρχηγούς μεγαλύτερης ηλικίας βρίσκον-
ται σε μια έντονη διαμάχη εδώ και πολ-

λούς μήνες. Αυτοί οι ενήλικοι που κά-
νουν κουμάντο στις πλατείες δεν ασχο-
λούνται μόνο με τα σόσιαλ, αλλά διακι-
νούν ναρκωτικά και χάπια μέσω πιτσιρι-
κάδων.

Μητέρα κάτοικος της Βούλας που είχε
έρθει σε ανοιχτή αντιπαράθεση με τους
ενήλικους αρχηγούς της περιοχής είχε
κάνει καταγγελία στην Αστυνομία… «Οι
αστυνομικοί έσπευσαν στην πλατεία αλ-
λά οι νεαροί αρχηγοί έγιναν καπνός. Το
ντουμάνι στο συγκεκριμένο σημείο
μπροστά από το Ασκληπιείο από νεαρούς
και νεαρές που κάπνιζαν χασίς τούς
άφησε σύξυλους. Μικρά παιδιά χαμένα,
εγκαταλελειμμένα από τους γονείς τους,
βρίσκουν διέξοδο σε αυτές τις κακές πα-
ρέες. Έχουν γίνει πολλές καταγγελίες,
αλλά αν δεν δώσεις συγκεκριμένα ονό-
ματα, πώς θα βρεις την άκρη; Δεν είναι
τυχαίο το γεγονός πως σε αυτή την πλα-
τεία δεν θα βρείτε πολλά παιδιά που δια-
μένουν στη Βούλα. Έρχονται από άλλες
περιοχές των νοτίων προαστίων και αγο-
ράζουν χασίς».

Ορμητήριο Αλβανών
Στην πλατεία της Βάρης, της Γλυφάδας

αλλά και στη μεγάλη πλατεία μπροστά
από το Ασκληπιείο της Βούλας, τις συγ-
κεκριμένες βραδιές το αλισβερίσι ναρ-
κωτικών και χαπιών είναι σε έξαρση.
«Πρόκειται για ομάδες νεαρών που
έχουν τεράστιες κόντρες για την επικρά-
τηση στη περιοχή», λέει πατέρας 15χρο-
νου από την περιοχή της Βούλας και μας
περιγράφει τον εφιάλτη που ζουν όλοι οι
κάτοικοι της περιοχής: «Οι συναντήσεις

των παιδιών με τους ντίλερ γίνονται στην
πλατεία. Οι αστυνομικοί κάνουν περιπο-
λίες, αλλά δεν μπορούν να είναι συνεχώς
σταθμευμένοι στην πλατεία μπροστά από
το νοσοκομείο. 

Όλα ξεκινούν από τους νεαρούς που
κάνουν τα νταλαβέρια. Μοιράζουν τα τσι-
γάρα με το χασίς έτοιμα, τα δίνουν στα
παιδιά και έτσι ξεκινάει η ιστορία. Είναι
μια ομάδα Αλβανών νεαρών που έχουν
ως ορμητήριο παιδικές χαρές στη Γλυ-
φάδα και στη Βούλα και από εκεί πουλά-
νε την πραμάτεια τους παντού. Το δικό
μου το παιδί δεν βγαίνει έξω πλέον μετά
τις 20.00».

Πέντε νεαροί σε παιδική χαρά έχουν
περικυκλώσει και χτυπούν ένα άτομο μι-
κρής ηλικίας μπροστά στα μάτια γονέων
που βρίσκονται εκεί μαζί με τα ανήλικα
παιδιά τους. Έντρομη η μητέρα τριών
παιδιών που μίλησε στην «Pοlitical» τη-
λεφώνησε αμέσως στον σύζυγό της,
ώστε να σπεύσει να την πάρει από το ση-
μείο, και μια άλλη γυναίκα δίπλα της
παίρνει τηλέφωνο την αστυνομία. Μέσα
σε λίγα λεπτά ομάδες ΔΙΑΣ φτάνουν στο
σημείο, αλλά οι μαυροφορεμένοι νεαροί
έχουν εξαφανιστεί. 

Σύμφωνα με τη γυναίκα που εκτυλίχ-
θηκε μπροστά της αυτό το άγριο σκηνικό,
όλα γίνονται για τα ναρκωτικά. Το περι-
στατικό αυτό συνέβη πριν από λίγες ημέ-
ρες και είναι ένα από όσα γίνονται συχνά
στην περιοχή και έχουν θορυβήσει τις
αρχές αλλά και τον Δήμο Γλυφάδας, που
έχει αυξήσει τις περιπολίες των δημοτι-
κών αστυνομικών, προκειμένου να προ-
λάβει επικίνδυνες καταστάσεις.

Οι μάχες των ντίλερ για την επικράτηση στην περιοχή, 
οι ανήλικοι που μοστράρουν 100ευρα και οι καβγάδες 

για τη μοιρασιά από το χασίς και τα χάπια - Συγκλονιστικές
μαρτυρίες γονέων για τους νεαρούς μαφιόζους

Άγριο ξύλο στις πλατείες
από αμούστακα 

βαποράκια για το… 
αλισβερίσι ναρκωτικών 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΤΑ ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ 

Φωτογραφία από το βίντεο που τράβηξε 
πατέρας μέσα σε παιδική χαρά, με τον ξυλοδαρμό

νεαρού από τους πιτσιρικάδες με τα μαύρα, 
που τους έπεφταν από τα χέρια τα 100ευρα
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Η αστυνομία στα ίχνη 
των νεαρών εμπόρων

Για το ίδιο σκηνικό μάς μίλησε και ένας
πατέρας που μάλιστα τράβηξε και σε βίντεο
τη συμπλοκή. «Οι κόντρες των παιδιών τό-
σο στη Βούλα όσο και στη Γλυφάδα ξεκι-
νούν από το ποιος κάνει κουμάντο και
αφού ισχυροποιηθεί μια ομάδα, η κάθε
πλατεία γίνεται το ορμητήριο των νεαρών
ντίλερ», λέει έχοντας γνώση του πολέμου
ανήλικων συμμοριών.

«Όπως μου είπαν παιδιά της γειτονιάς
ήρθαν στα χέρια γιατί δεν τα έβρισκαν στη
μοιρασιά. Τους έπεσαν από τα χέρια αρκε-
τά 50ευρα, ακόμα και 100ρικα. Μικρά παι-
διά με τόσα χρήματα στα χέρια τους δεν εί-
ναι περίεργο;», μας λέει περιγράφοντας το
σκηνικό που εκτυλίχθηκε μπροστά του
στην παιδική χαρά που είχε πάει με τα παι-
διά του…

«Η παιδική χαρά βρίσκεται στη συμβολή
των οδών Κύπρου και Πανδώρας. Ήταν 20
με 30 παιδιά αρχικά. Μόλις άρχισε το άγριο
ξύλο έμειναν μόνο εκείνα που ήταν ντυμέ-
να ομοιόμορφα στα μαύρα. Ειδοποιήσαμε
την Αστυνομία. Ήρθαν αλλά οι ανήλικοι
γκάνγκστερ με τα μαύρα είχαν εξαφανι-
στεί»…

Σύμφωνα με πηγές, το θέμα της διακίνη-
σης των ναρκωτικών είναι υπό διερεύνηση
και έχουν στοχοποιηθεί από την ΕΛΑΣ συγ-
κεκριμένα άτομα που φέρονται να έχουν
εμπλοκή και στον ξυλοδαρμό της 14χρο-
νης. Από τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήμα-
τος έχουν αντλήσει πολύτιμα στοιχεία. Τό-
σο για τις κόντρες μεταξύ «ομάδων» όσο
και για τις απειλές μέσω διαδικτύου. Οι έμ-
πειροι αξιωματικοί της ΔΗΕ έχουν καταφέ-
ρει να «κατεβάσουν» υποθέσεις απειλών
ακόμα και πολύ παλαιότερες. Το θέμα της
διακίνησης των ναρκωτικών από νεαρούς
μαφιόζους είναι γνωστό. 

Οι έρευνες της Αστυνομίας είναι σε καλό
επίπεδο και ήδη βρίσκονται στα ίχνη των
νεαρών που προσπαθούν να εδραιώσουν
το δικό τους δίκτυο διακίνησης στις τρεις
περιοχές. Μεταξύ των Αλβανών νεαρών
υπάρχουν νεαρές κοπέλες που στηρίζουν
και καλύπτουν τη δράση τους. Σε αυτό το
επίπεδο πλέον έχουν συλλέξει συγκεκρι-
μένα στοιχεία.

Το ένα παιδί τον κούρεψε και
το άλλο του έσπασε τα δόντια
Δ

εν έχουν τέλος τα επεισόδια
βίας ανηλίκων, μέσα και έξω
από τα σχολεία. Θύμα άγριου

ξυλοδαρμού από συμμαθητή του έπε-
σε την Τετάρτη μαθητής της Α’ Λυκείου,
σε σχολική εκδρομή στην παραλία του
Βόλου.

Σύμφωνα με το taxydromos, μετά από
καβγά που είχαν οι δυο ανήλικοι, ο δρά-
στης τον χτύπησε στο πρόσωπο, με απο-
τέλεσμα να του σπάσει δόντια και να σκι-
στούν τα χείλη του, ενώ μεταφέρθηκε
στο νοσοκομείο για ράμματα.

Η επίθεση έγινε το μεσημέρι της Τε-
τάρτης σε κεντρικό δρόμο έξω από ένα
ίντερνετ καφέ όπου είχαν πάει και οι δύο
μαθητές απομακρυνόμενοι από τον χώ-
ρο εκδρομής που είχε πάει το σχολείο.

Η μητέρα του θύματος κατέθεσε μή-
νυση κατά των γονέων του δράστη, ενώ η
Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης Μαγνησίας διέταξε προκαταρκτική
εξέταση για το περιστατικό. Τόσο το θύ-
μα όσο και ο δράστης αρνήθηκαν να
αποκαλύψουν τι προηγήθηκε της σύγ-
κρουσης, ωστόσο ακούστηκε πως τα
δυο παιδιά είχαν οικονομικές διαφορές.

Για την υπόθεση συνελήφθησαν τόσο
οι δύο ανήλικοι όσο και οι γονείς τους.

Πριν από αυτό το περιστατικό, ένας
άλλος μαθητής είχε επιτεθεί στον ανήλι-
κο και του είχε κόψει τα μαλλιά με μηχα-
νή κουρέματος…

Αγρίνιο: Τσακώθηκαν 
στο προαύλιο του σχολείου

Επεισόδιο μεταξύ δυο μαθητών ση-
μειώθηκε και σε προαύλιο γυμνασίου
στο Αγρίνιο. Το περιστατικό σημειώθηκε
την Τρίτη (1/10) και απασχόλησε το οι-
κείο αστυνομικό τμήμα.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, οι
δυο μαθητές συνελήφθησαν, ενώ σχη-
ματίστηκε δικογραφία για πρόκληση
σωματικής βλάβης. Το επεισόδιο είχε
ως αποτέλεσμα ένας από τους ανηλί-
κους να μεταβεί στο νοσοκομείο Αγρινί-
ου για προληπτικούς λόγους.

Χαλκιδική: Δύο νέες συλλήψεις
για τον ξυλοδαρμό 12χρονου 

Σε ακόμα δύο συλλήψεις προχώρη-
σαν οι Αρχές για τον ξυλοδαρμό του
12χρονου στη Χαλκιδική, αυτή τη φορά

προσάγοντας έναν 14χρονο και τον πατέ-
ρα του.

Προχθές είχε συλληφθεί και συμπερι-
ληφθεί σε δικογραφία 13χρονος που φέ-
ρεται να συμμετείχε στον ξυλοδαρμό,
ενώ αναζητούνταν και συνεργός του,
που φέρεται να είναι ο 14χρονος.

Ο 14χρονος συνελήφθη με την κατη-
γορία της εξύβρισης και της άσκησης
σωματικής βίας ενώ ο πατέρας του με
την κατηγορία της παραμέλησης επο-
πτείας ανηλίκου. Σχηματίστηκε δικο-
γραφία εις βάρος τους και με εντολή ει-
σαγγελέα αφέθηκαν ελεύθεροι.

Όλα ξεκίνησαν την περασμένη Πέμ-
πτη, όταν το παιδί πήγε στο σχολείο.
Πληροφορίες λένε πως καθώς ήταν νεο-
φερμένος μαθητής, κάποιοι συμμαθη-

τές αποφάσισαν να τον «καλωσορίσουν»
με… ξύλο.

Ο 12χρονος επιστρέφοντας σπίτι μίλη-
σε στους γονείς του, οι οποίοι ενημέρω-
σαν τη διεύθυνση του σχολείου, ωστόσο
η κίνησή τους αυτή δεν άρεσε στους
ανήλικους. Έτσι αποφάσισαν να στή-
σουν καρτέρι στο παιδί και να το ξανα-
χτυπήσουν.

Το δεύτερο περιστατικό έγινε συγκε-
κριμένα έξω από το σχολείο σε περιοχή
του Δήμου Κασσάνδρας, με τον 12χρονο
να απευθύνεται για την παροχή των
πρώτων βοηθειών σε Κέντρο Υγείας. Σε
βάρος του 13χρονου φερόμενου ως θύ-
τη και των γονιών του σχηματίστηκε δι-
κογραφία, ενώ με εντολή του αρμόδιου
εισαγγελέα αφέθηκαν ελεύθεροι. 

Για την υπόθεση συνελήφθησαν τόσο οι δύο ανήλικοι όσο 
και οι γονείς τους  μετά από μήνυση της μητέρας του θύματος

ΔΙΠΛΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΕ ΜΑΘΗΤΗ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ

Φωτό αρχείου
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Βγήκαν όπλα στη Συγγρού:
Η συμπλοκή των τεσσάρων
και ο τραυματισμός 
του ενός από πυροβολισμό

Ένας αιματηρό, όσο και πε-
ρίεργο, περιστατικό σημειώθη-
κε ξημερώματα Πέμπτης στη
λεωφόρο Συγγρού, στο ύψος
της Νέας Σμύρνης (κοντά στο
Ωνάσειο). Σύμφωνα με όσα
έχουν γίνει μέχρι στιγμής γνω-
στά, περίπου στις 3.30 τα ξημε-
ρώματα μια μοτοσικλέτα όπου
επέβαιναν δύο νεαρά άτομα
ήρθε σε αντιπαράθεση με τους
επιβαίνοντες σε ένα αυτοκίνη-
το (μαύρο SUV). Οι τέσσερις
άνδρες αρχικά, για άγνωστο
λόγο, πιάστηκαν στα χέρια στον
παράδρομο της Συγγρού με την
Αμφιθέας. Στη διάρκεια του
διαπληκτισμού ένας από τους
επιβαίνοντες του αυτοκίνητου
έβγαλε ένα όπλο και πυροβό-
λησε προς τους δύο νεαρούς.

Αποτέλεσμα ήταν να τραυμα-
τιστεί ο ένας από αυτούς ελα-
φρά στο χέρι. Στη συνέχεια οι
δράστες επιβιβάστηκαν ξανά
στο αυτοκίνητο και διέφυγαν
προς άγνωστη κατεύθυνση,
ενώ οι δύο νεαροί πήγαν μόνοι
τους στο Ασκληπιείο της Βού-
λας, αλλά επειδή δεν εφημέ-
ρευε διακομίστηκαν με ασθε-
νοφόρο το Γενικό Κρατικό της
Αθήνας. Ο ένας ήταν ελαφρά
τραυματίας από σφαίρα στο χέ-
ρι και ο άλλος έφερε χτυπήμα-
τα πιθανότατα από μπουνιές.

Στη λεωφόρου Συγγρού οι
αστυνομικοί της Ασφάλειας
που ανέλαβαν τη διενέργεια
της έρευνας εντόπισαν φυσίγ-
για και κάλυκες, ενώ πλέον
εξετάζουν και βιντεοληπτικό
υλικό από τις κάμερες που
υπάρχουν στο σημείο. Οι πρώ-
τες εκτιμήσεις πάντως αναφέ-
ρουν πως δεν φαίνεται οι εμ-
πλεκόμενοι στο περιστατικό να
είχαν προηγούμενα ή να είχαν
κανονίσει τη συγκεκριμένη
συνάντηση που οδήγησε στο
αιματηρό περιστατικό.

E νας ιεροψάλτης, ο οποίος εντέλει απο-
δείχτηκε αρκετά αθεόφοβος, συνελή-
φθη από την Ελληνική Αστυνομία έχον-

τας στην κατοχή του αρχαία αντικείμενα ανυ-
πολόγιστης αξίας. Ο 73χρονος ιεροψάλτης, ο
οποίος είναι και συνταξιούχος κινηματογραφι-
στής, κατείχε παρανόμως 48 ιερά κει-
μήλια, μεταξύ των οποίων ήταν ένα
φαιλόνιο, ένα πετραχήλι, η ράβδος
του βασιλέα Γεωργίου του Β’, όπως
επίσης πολλές βυζαντινές εικόνες
και αρκετά νομίσματα ανυπολόγιστης
μέχρι στιγμής αξίας.
Η σύλληψή του έγινε με κινηματο-
γραφικό τρόπο στην Ηλιούπολη. Ο αρ-
χαιοκάπηλος βρισκόταν στο σπίτι του,
όπου και τον συνέλαβαν άνδρες της
Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Ιωαννί-
νων. Η όλη επιχείρηση έγινε σε άριστη συνεν-
νόηση με τον Γιώργο Τσούκαλη, ο οποίος ήταν
εκείνος που αξιοποίησε αρχικά σειρά πληρο-
φοριών που είχε στη διάθεσή του.
Έπειτα από άψογη συνεργασία του Γιώργου
Τσούκαλη με την Ελληνική Αστυνομία επήλθε το
θετικό αυτό αποτέλεσμα, που αποτελεί ένα ακόμη
πολύ σημαντικό χτύπημα στην αρχαιοκαπηλία.

«Ο αγώνας συνεχίζεται»
Ο ιδιωτικός ερευνητής και συγγραφέας δή-
λωσε ιδιαίτερα ευτυχής μετά το πέρας της
επιχείρησης. «Δράττομαι της ευκαιρίας να
ευχαριστήσω δημόσια την Ελληνική Αστυνο-
μία και ιδιαίτερα τον διοικητή της υποδιεύ-

θυνσης ασφαλείας Χρήστο Μουσα-
φίρη, τον γενικό διευθυντή Ηπείρου
Βασίλη Μουσελίμη, όπως επίσης και
τον υποδιοικητή της υποδιεύθυνσης
Θανάση Σκουφη για την αρωγή τους
και για τη συνεργασία τους». Όπως
επισημαίνει ο Γιώργος Τσούκαλης,
υπάρχουν σαφείς πληροφορίες ότι ο
ιερόσυλος διατηρεί θυρίδα. Αν επα-
ληθευτούν οι πληροφορίες αυτές,
τότε προφανώς και θα γίνει έρευνα
για τυχόν ύπαρξη αρχαίων αντικει-

μένων. «Είμαι ιδιαίτερα ευτυχής και συγκινη-
μένος διότι μετά από αγώνες χρόνων και μετά
από προσωπική αφοσίωση στον αγώνα ενάν-
τια στην αρχαιοκαπηλία ήδη έχουμε φτάσει
τις 16.968 αρχαιότητες που έχουμε παραδώ-
σει και επιστρέψει στο ελληνικό Δημόσιο. Ο
πήχης είναι πολύ ψηλά. Ο αγώνας απλά συνε-
χίζεται».

Ιεροψάλτης και... ιερόσυλος
πιάστηκε για αρχαιοκαπηλία

Από κάπνισμα μελισσιών
φαίνεται ότι ξεκίνησε
η μεγάλη πυρκαγιά
στα Ροζενά Ξυλοκάστρου

Από θερμές εργασίες (κάπνισμα με-
λισσιών) φαίνεται ότι ξεκίνησε η φωτιά
που ξέσπασε το πρωί της Κυριακής
στην περιοχή Ροζενά Ξυλοκάστρου Κο-
ρινθίας, σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία
της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλη-
μάτων Εμπρησμού (ΔΑΕΕ). H ΔΑΕΕ
επέβαλε διοικητικό πρόστιμο σε άνδρα
ο οποίος προέβη σε θερμές εργασίες
(κάπνισμα μελισσιών) την ημερομηνία
εκδήλωσης της πυρκαγιάς της 29ης
Σεπτεμβρίου 2024 στα Ροζενά Ξυλοκά-
στρου. Με τα παραπάνω δεδομένα η
ΔΑΕΕ συγκεντρώνει τα αναγκαία απο-
δεικτικά στοιχεία για τη διαβίβασή τους
προς τις αρμόδιες δικαστικές αρχές
προκειμένου να διερευνηθούν ποινι-
κές ευθύνες σε σχέση με την εκδήλω-
ση της πυρκαγιάς.

Mενίδι: Όταν είδε
αστυνομικούς πέταξε
το... οπλοστάσιο 
που κουβαλούσε

Ένα περίεργο περιστατικό σημει-
ώθηκε στο Μενίδι όταν ένας 37χρονος
άνδρας μόλις αντιλήφθηκε την παρου-
σία αστυνομικών στο Μενίδι στην οδό
Μπόσδα, όπου κινούνταν, πέταξε από
πάνω του χειροβομβίδες και φυσίγγια.
Οι άνδρες της ομάδας ΔΙΑΣ κατάσχε-
σαν δύο «κορμούς» χειροβομβίδων
αμυντικού τύπου, δύο πυροδοτικούς
μηχανισμούς, 49 φυσίγγια των εννέα
χιλιοστών, ένα φυσίγγιο των 38 χιλιο-
στών και εννέα φυσίγγια των 7.62 χιλιο-
στών, ενώ ερευνάται αν ο 37χρονος είχε
απασχολήσει στο παρελθόν τις αρχές
και γιατί μετέφερε τη σακούλα με το
συγκεκριμένο περιεχόμενο.

Ο ρόλος του Γ. Τσούκαλη 
στην επ’ αυτοφώρω σύλληψη 

του 73χρονου - Τι δήλωσε
ο ιδιωτικός ερευνητής
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Μ
ε απόφαση του περιφερειάρχη
Αττικής Νίκου Χαρδαλιά και
κατόπιν σχετικής διαπιστωτι-

κής πράξης του προέδρου του Ειδικού
Διαβαθμιδικού Συνδέσμου Νομού Αττι-
κής Μπάμπη Σιάτρα, καθήκοντα γενικού
γραμματέα στον ΕΔΣΝΑ αναλαμβάνει ο
Γιώργος Αποστολόπουλος.

Σε σχετική δήλωση ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς
αναφέρει ότι «η νέα εποχή
όσον αφορά τη διαχείριση
των απορριμμάτων του Λε-
κανοπεδίου έχει ήδη ξεκι-
νήσει και ο Γιώργος Απο-
στολόπουλος, με την εμπει-
ρία και την τεχνογνωσία του,
αναλαμβάνει καθήκοντα γε-

νικού γραμματέα του ΕΔΣΝΑ προκειμένου
να ενισχύσει αυτή την προσπάθεια. Έχει
αποδείξει ότι διαθέτει τις ικανότητες να
συνδράμει σε αυτό το απαιτητικό έργο,
συμβάλλοντας στην επίτευξη μετρήσιμων
αποτελεσμάτων. Είμαστε αποφασισμένοι
να παρέχουμε οριστικές και βιώσιμες λύ-
σεις στα ζητήματα που ταλανίζουν την Αττι-
κή, πάντα με σεβασμό στο περιβάλλον και
την κυκλική οικονομία. Ο τρόπος για να τα
καταφέρουμε περνά μέσα από τη μητροπο-
λιτική διαχείριση των απορριμμάτων με
διαφάνεια και χρηστή διαχείριση των δια-
θέσιμων πόρων».

Το προφίλ του
Ο Γιώργος Αποστολόπουλος είναι πολιτι-

κός μηχανικός, απόφοιτος του Πολυτε-
χνείου Θεσσαλονίκης και κάτοχος μετα-
πτυχιακού τίτλου σπουδών στις Στρατηγι-
κές Διαχείρισης Περιβάλλοντος, Κατα-
στροφών και Κρίσεων από το Εθνικό Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Από το 2014 έως το 2023 διετέλεσε αντι-
δήμαρχος Αστικής Υποδομής, Κατασκευών

και Κτηριακών Έργων του Δήμου Αθηναί-
ων, αντιδήμαρχος Δόμησης και Δημοτικής
Περιουσίας, αντιδήμαρχος Δόμησης και
Κτηριακών Έργων, καθώς και πρόεδρος
στη ΔΑΕΜ ΑΕ (Ανώνυμη Αναπτυξιακή Εται-

ρεία Μηχανογράφησης και Επιχειρησια-
κών Μονάδων ΟΤΑ του Δήμου Αθηναίων).

Επιπλέον από το 2014 έως το 2019 διετέ-
λεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας

(ΚΕΔΕ) και μέλος της Επιτροπής Χωροτα-
ξίας, Υποδομών και Περιβάλλοντος της ΚΕ-
ΔΕ. Από το 2019 ορίστηκε πρόεδρος στην
Πληροφόρηση - Επιμόρφωση - Τοπική
Ανάπτυξη (ΠΕΤΑ ΑΕ, αναπτυξιακή εταιρεία
της Αυτοδιοίκησης).

Ως μηχανικός έχει επιδείξει σημαντική
δραστηριότητα στη μελέτη και την κατα-
σκευή ιδιωτικών έργων. Είναι μέλος του Τε-
χνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και της Ένω-
σης Κατασκευαστών Κτηρίων Ελλάδας.

Ο Γιώργος Αποστολόπουλος νέος
γενικός γραμματέας στον ΕΔΣΝΑ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Ενισχύουμε την προσπάθεια εξεύρεσης οριστικών και βιώσιμων λύσεων
για τη διαχείριση των απορριμμάτων του Λεκανοπεδίου», 

αναφέρει ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς

Ψηλά στην ατζέντα κρατά ο Χαρδαλιάς την αντιπλημ-
μυρική θωράκιση της Αττικής, καθώς συνεχίζει με αμεί-
ωτο ρυθμό τις διευρυμένες συσκέψεις με τα υπηρεσιακά
στελέχη της περιφέρειας και της Γενικής Γραμματείας
Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Ο σκοπός των συνεχόμε-
νων συσκέψεων Χαρδαλιά - Ζαφειρόπουλου είναι ο κα-
λύτερος δυνατός συντονισμός των υπηρεσιών που ασχο-

λούνται με τις μελέτες των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
και οριοθετήσεων των ρεμάτων της Αττικής αλλά και η
στενή παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων αντι-
πλημμυρικής θωράκισης του Λεκανοπεδίου και των νη-
σιών του Αργοσαρωνικού με πολύ σφιχτά χρονοδια-
γράμματα. Στο ίδιο πλαίσιο συνεχίζονται και οι επιτόπιες
αυτοψίες του περιφερειάρχη Αττικής σε ρέματα και πε-

ριοχές υψηλής επικινδυνότητας σε όλη την Αττική, με
τον ίδιο να βγαίνει μπροστά ζητώντας επιτάχυνση όλων
των διαδικασιών σε συνεργασία με τους αρμόδιους δή-
μους. «Η αντιπλημμυρική θωράκιση της Αττικής αποτε-
λεί κύρια προτεραιότητα στη σκληρή καθημερινότητά
μας και υποχρέωση προς όλους τους συμπολίτες μας»,
ήταν το μήνυμα του Νίκου Χαρδαλιά. 

Νίκος Χαρδαλιάς: «Κύρια προτεραιότητά μας η αντιπλημμυρική θωράκιση της Αττικής»
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Μέγαρα: Εξασφαλίστηκαν
5,45 εκατ. για τις οδικές
υποδομές

Έπεσαν οι υπογραφές μεταξύ του
υπουργείου Υποδομών και του Δήμου Με-
γαρέων για την προγραμματική σύμβαση
ύψους 5,45 εκατ. ευρώ με αντικείμενο την
αποκατάσταση των οδικών υποδομών στην
Κινέτα. Η προγραμματική σύμβαση αφορά
την αποκατάσταση των οδικών υποδομών
και των συνοδών τους υδραυλικών έργων
στις περιοχές Κινέτας, Δυτικού Πανοράμα-
τος και Γαλήνης του Δήμου Μεγαρέων, που
επλήγησαν από τις φυσικές καταστροφές
2017-2019. «Υπογράψαμε τη νέα προγραμ-
ματική σύμβαση με μεγαλύτερο φυσικό
αντικείμενο και φυσικά μεγαλύτερη χρη-
ματοδότηση από το υπουργείο Υποδομών
για την αποκατάσταση των ζημιών», τόνισε
ο δήμαρχος Μεγαρέων Παναγιώτης Μαρ-
γέτης (φωτό) μετά την υπογραφή της προ-
γραμματικής σύμβασης. 

Βρέθηκε χρηματοδότηση!

Στην τελική φάση χρηματοδότησης από
το πρόγραμμα περιβαλλοντικού ισοζυγίου
του Πράσινου Ταμείου εισέρχεται το έργο
της ολικής ανάπλασης και αναβάθμισης
του πευκόφυτου κοινόχρηστου χώρου
έκτασης εννέα στρεμμάτων του Αρίωνα
στην περιοχή της Νέας Λέσβου του Δήμου
Αμαρουσίου. Για το ζήτημα ο δήμαρχος
Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου
(φωτό) ενημέρωσε το δημοτικό συμβούλιο
λέγοντας ότι «μέσα στον Οκτώβριο αναμέ-
νουμε το ΔΣ του Πράσινου Ταμείου να εγ-
κρίνει την αίτησή μας για τη χρηματοδότη-
ση του έργου». Διαβεβαίωσε, μάλιστα, ότι
«η χρηματοδότηση είναι εξασφαλισμένη,
καθώς υπάρχει ανοιχτή πρόσκληση για το
αντίστοιχο πρόγραμμα και αμέσως μετά, θα
προχωρήσει η διαδικασία δημοπράτησης
και κατασκευής του έργου, το οποίο προ-
βλέπουμε να παραδοθεί στο πρώτο εξάμη-
νο του 2025».

«Δώκαμε!»
Την αγωνία του για την επέκταση

των ανεμογεννητριών εξέφρασε ο
δήμαρχος Μονεμβασιάς Ηρακλής
Τριχείλης (φωτό) στο προσυνέδριο
της ΚΕΔΕ της Τετάρτης στο Ναύπλιο.
«Στο βόρειο τμήμα του Δήμου Μο-
νεμβασιάς έχουν ήδη τοποθετηθεί
153 ανεμογεννήτριες και τώρα μας ζητάνε στην κορυφογραμμή από
τη Μονεμβασιά έως τον Κάβο Μαλιά να βάλουν άλλες 95 ανεμογεν-
νήτριες», είπε ο κ. Τριχείλης και διερωτήθηκε: «Μα τι θα γίνει στο νό-
τιο τμήμα του δήμου; Μόνο ανεμογεννήτριες θα φαίνονται; Αυτό δεν
θα επιφέρει αλλοίωση στο φυσικό περιβάλλον;». Για να καταλήξει
στην άρνησή του για επέκταση των ανεμογεννητριών: «Δεν θέλουμε
άλλες ανεμογεννήτριες! Δώκαμε… Δώκαμε!». 

Δαμόκλειος σπάθη…
Θορυβημένοι είναι τον τελευταίο καιρό οι δήμαρχοι και

οι περιφερειάρχες για τη σημαντική επιβράδυνση της
χρηματοδότησης από ΕΣΠΑ και Πρόγραμμα Δημοσίων
Επενδύσεων (ΠΔΕ) με συνέπεια να διακόπτονται από τους
εργολάβους εδώ και οκτώ μήνες τα μικρά και μεσαία έργα
της Αυτοδιοίκησης. Για «δαμόκλειο σπάθη πάνω από την
κεφαλή της Αυτοδιοίκησης» έκανε λόγο ο δήμαρχος Με-

σολογγίου Σπύρος Διαμαντόπουλος (φωτό) στο πλαίσιο του προσυνεδριακού διαλόγου
που διεξήχθη χθες στην πόλη του. «Υπάρχουν λεφτά ή δεν υπάρχουν;», διερωτήθηκε ο
πρόεδρος της ΠΕΔ Δυτικής Ελλάδας Θανάσης Παπαδόπουλος. «Ένα έργο δεν υλοποι-
είται με πιστώσεις αλλά με λεφτά στο ταμείο», είπε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας
και αντιπρόεδρος της ΕΝΠΕ Νεκτάριος Φαρμάκης και πρόσθεσε: «Δεν γίνεται να τιμω-
ρούνται αυτοί που τρέχουν να απορροφήσουν ευρωπαϊκούς πόρους». 

Π
λησιάζει η ημέρα της εκ-
δίκασης στο Συμβούλιο
της Επικρατείας για το

τέλος ταφής απορριμμάτων, για
το οποίο η ΚΕΔΕ και πολλοί δή-
μοι έχουν καταθέσει αίτηση ακύ-
ρωσης. Όμως ενώ είχε προσδιο-
ριστεί για την 8η Οκτωβρίου φη-
μολογείται ότι θα πάρει παράτα-
ση η δίκη, καθώς από το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και τον Ελ-
ληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης
μόλις λίγες μέρες πριν κατατέ-
θηκαν προτάσεις αντίκρουσης
επί της αίτησης ακύρωσης που είχαν καταθέσει η ΚΕΔΕ και οι δήμοι. Την πληροφορία
μετέφερε ο α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γρηγόρης Κωνσταντέλλος (φωτό) και πιθανολο-
γείται ότι η δίκη θα μεταφερθεί δυο μήνες μετά, δηλαδή αρχές Δεκεμβρίου του τρέχον-
τος έτους. Πάντως, η επιβάρυνση από το τέλος ταφής απορριμμάτων είναι υπέρογκη. 

Όπως εξήγησε ο Θανάσης Βασιλόπουλος, πρόεδρος της ΠΕΔ Πελοποννήσου και δή-
μαρχος Καλαμάτας, το κόστος για την περιοχή του αναλύεται ως εξής: Κόστος εισόδου
στη μονάδα Παλαιόχουνης Αρκαδίας ανά τόνο 90,23 ευρώ και σε αυτό πρέπει να προ-
στεθεί το τέλος ταφής ύψους 30 ευρώ ανά τόνο και το κόστος μεταφοράς. «Ζητούμε την
κατάργηση του τέλους ταφής απορριμμάτων ή ως συμβιβαστική λύση την επιβολή πλα-
φόν για το 40% ανά τόνο», είπε ο Θανάσης Βασιλόπουλος στο πλαίσιο του προσυνεδρίου
της ΚΕΔΕ στο Ναύπλιο την Τετάρτη, γιατί, όπως είπε, «διαφορετικά, θα δούμε χρεοκο-
πία των δήμων».

Ζητά την παραχώρηση πάρκου 
από την ΕΤΑΔ
Την παραχώρηση του πάρκου Ελευθερί-
ου Βενιζέλου, που βρίσκεται στην περιο-
χή του Ασύρματου, από την ΕΤΑΔ στον
Δήμο Αγίου Δημητρίου έθεσε ο δήμαρ-
χος Στέλιος Μαμαλάκης στη συνάντησή
του με τον υπουργό Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη (φωτό). Ο δήμαρχος ενημέ-
ρωσε τον υπουργό για τις προοπτικές
αξιοποίησης αυτού του σημαντικού χώρου πρασίνου και αναψυχής και ζή-
τησε τη στήριξή του. «Είμαι αισιόδοξος ότι μέσα από αυτή τη συνεργασία θα
καταφέρουμε να προχωρήσουμε σημαντικά έργα προς όφελος της κοινω-
νίας μας», ανέφερε ο κ. Μαμαλάκης με το πέρας της συνάντησης. 

Εν αναμονή ΣτΕ για το τέλος ταφής 
απορριμμάτων

Αναβιώνοντας 
την ιστορία

Την ιστορία των μαρτυρικών πόλεων και χω-
ριών που καταστράφηκαν και αποδεκατίστη-
καν από τους ναζί (1941-1944) επιχειρεί να ανα-
βιώσει η ειδική επιτροπή που συστάθηκε μετά
το αίτημα της ΚΕΔΕ με απόφαση του υπουργού
Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβάνιου. Την επιτρο-
πή συγκροτούν ως προεδρεύων ο Εμμανουήλ
Κούμας, επίκουρος καθηγητής του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών,
με αναπληρωτή τον Ευάνθη Χατζηβασιλείου,
καθηγητή του ιδίου πανεπιστημίου. Επίσης,
συμμετέχει ο Αθανάσιος Παπαδόπουλος, δή-
μαρχος Καλαβρύτων, πρόεδρος του Δικτύου
Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών της Ελλάδας
με αναπληρωτή τον Σωκράτη Κεφαλογιάννη,
δήμαρχο Ανωγείων, μέλος του ίδιου δικτύου,
όπως και ο Γεώργιος Δέδες εκ μέρους του
υπουργείου Εσωτερικών. Η επιτροπή θα ολο-
κληρώσει το έργο της μέχρι τις 30 Νοεμβρίου
2024 και θα υποβάλει την πρότασή της.

Εθελοντική αιμοδοσία
στου Ρέντη την Κυριακή 

Εθελοντική αιμοδοσία διοργανώνει ο Δή-
μος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη με τη συμμε-
τοχή του Κέντρου Αιμοδοσίας του Γενικού Νο-
σοκομείου Νίκαιας. Η αιμοδοσία θα πραγμα-
τοποιηθεί την Κυριακή 6 Οκτωβρίου από τις
9.00 πμ έως τη 1.30 μμ στο Πνευματικό Κέντρο
«Γιάννης Σιδέρης» (Μπιχάκη 15) και οι εθε-
λοντές αιμοδότες θα πρέπει να γνωρίζουν τον
ΑΜΚΑ τους. 
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εχωριστό «κουμπαρά» παροχών
για τις επιχειρήσεις και τους
ελεύθερους επαγγελματίες

φτιάχνει η κυβέρνηση, έχοντας ως στόχο
να… καλμάρει τη μικρομεσαία τάξη και
να επιστρέψει μέρος των υπερεσόδων
που θα προεισπράξει έως τις εκλογές
του 2027, υπό μορφή μείωσης των φο-
ρολογικών και ασφαλιστικών επιβαρύν-
σεων. 

Το σχέδιο της κυβέρνησης για την…
αποκατάσταση των σχέσεων με τη με-
σαία τάξη των μη μισθωτών, η οποία σε

ποσοστό 52% ψήφισε τη Νέα Δημο-
κρατία στις εκλογές του 2023, περι-
λαμβάνει την πλήρη κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος, τη μείωση
των εργοδοτικών εισφορών τουλά-
χιστον κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα,
καθώς και τη μείωση είτε του συν-
τελεστή φορολόγησης και των συν-
τελεστών προσαύξησης του τεκ-

μαρτού εισοδήματος των επαγγελματιών,
είτε των συντελεστών της προκαταβολής
φόρου. Όπως ανακοίνωσε πριν από μερι-
κές ημέρες ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης, τα πρόσθετα έσοδα από τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής έως το 2027 εκτι-
μώνται σε 2,5 δισ. ευρώ. Ωστόσο, ο στό-
χος αυτός θεωρείται συντηρητικός, κα-
θώς οι ρυθμοί ανάπτυξης της οικονομίας,
οι αυξημένες τουριστικές ροές και η πε-
ραιτέρω διείσδυση των ηλεκτρονικών
πληρωμών στις καθημερινές συναλλαγές
τα επόμενα χρόνια αναμένεται να συμβά-
λουν θετικά στην κάλυψη του κενού στον
ΦΠΑ, αυξάνοντας και τη φορολογητέα
ύλη στις επιχειρήσεις και τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες. 

Εκτός από τη μείωση της άμεσης φο-
ρολογίας στους μη μισθωτούς της μι-
κρομεσαίας και μεσαίας τάξης, η κυβέρ-
νηση έχει εξαγγείλει και την περαιτέρω
μείωση των ασφαλιστικών επιβαρύνσε-

ων των επιχειρήσεων, ώστε να τονωθεί η
επιχειρηματικότητα. Με την κίνηση αυτή
και σε συνδυασμό με την ηλεκτρονική
παρακολούθηση της εργασίας μέσω της
Ψηφιακής Κάρτας, εκτιμάται ότι θα προ-
κύψουν υπερέσοδα για το ασφαλιστικό
σύστημα, από τα οποία θα υπάρξει «πε-
ρίσσευμα» για την «αυτοχρηματοδότη-
ση» της μείωσης των εισφορών έως το

2027. Σημειώνεται ότι η κυβέρνηση αρ-
χικώς είχε δεσμευτεί για μείωση των
ασφαλιστικών εισφορών κατά 0,5% το
2025 και επίσης 0,5% το 2027. Ωστόσο, με
τα πρόσφατα μέτρα που εξήγγειλε ο
πρωθυπουργός στη Διεθνή Έκθεση της
Θεσσαλονίκης, η μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών για την επόμενη χρονιά
θα είναι 1% και τουλάχιστον 0,5% το 2027. 

Την τελευταία πενταετία διακυβέρνη-
σης της χώρας από τη Νέα Δημοκρατία,
οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης
έχουν μειωθεί κατά 4,4 ποσοστιαίες μο-
νάδες, ενώ έχει περιοριστεί και η δια-
φορά ανάμεσα στο τι πληρώνουν οι ερ-
γοδότες και τι βάζουν στην τσέπη τους
οι εργαζόμενοι. Τέλος, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι η μείωση των εργοδοτικών
εισφορών αποτελεί έναν από τους βασι-
κούς παράγοντες μείωσης της ανεργίας
κατά 8 ποσοστιαίες μονάδες την τελευ-
ταία πενταετία.

Τουλάχιστον 500.000 οφειλέτες των δήμων
μπαίνουν στη λίστα των ληξιπρόθεσμων χρεών της
εφορίας και καλούνται να καταβάλουν μέσα στα
επόμενα πέντε χρόνια ποσά που φτάνουν έως και
τα 3,6 δισ. ευρώ. Η μη ύπαρξη μηχανισμών εί-
σπραξης των οφειλών από τους δήμους οδήγησε
την κυβέρνηση στην απόφαση να μεταφέρει τις
οφειλές αυτές προς την εφορία, η οποία, για όσους
δεν τις ρυθμίσουν σε 60 δόσεις, θα έχει τη δυνατό-
τητα κατασχέσεων και πλειστηριασμών υπέρ των
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τα χρέη
αφορούν τη μη πληρωμή δημοτικών φόρων, δημο-

τικών τελών, τελών παρεπιδημούντων, οφειλών
από κλήσεις, χρήση κοινόχρηστων χώρων, ύδρευ-
ση-αποχέτευση κ.λπ. 

Τυχεροί είναι όσοι δημότες είχαν οφειλές έως το
2012, καθώς αυτές παραγράφονται, ενώ οι οφει-
λές που δημιουργήθηκαν κατά την περίοδο 2013-
2017 μπορούν να αναζητηθούν, να βεβαιωθούν και
να εισπραχθούν για δύο έτη από την έναρξη
ισχύος του νόμου. Για τα χρέη αυτά καθώς και όσα
δημιουργήθηκαν από το 2018 ή θα δημιουργηθούν
έως τις 31/12/2024, δίνεται η δυνατότητα ρύθμισης
εντός αποσβεστικής προθεσμίας 5 ετών, δηλαδή

σε 60 δόσεις. Για τους ευάλωτους οφειλέτες προ-
βλέπεται απαλλαγή από τόκους και προσαυξήσεις
που φτάνουν έως και 95% σε περίπτωση εφάπαξ
εξόφλησης, ενώ για χρέη άνω των 10.000 ευρώ
υπάρχει η εναλλακτική υπαγωγής των οφειλών
στον εξωδικαστικό συμβιβασμό. Με το νέο σύστη-
μα μπαίνει τέλος στο αλαλούμ που είχε δημιουρ-
γηθεί με χιλιάδες πολίτες να λαμβάνουν ειδοποι-
ήσεις για την πληρωμή υπέρογκων ποσών που πή-
γαιναν πίσω ακόμη και 23 χρόνια, προκαλώντας
εντάσεις, ενστάσεις, δικαστικές διενέξεις και ανα-
σφάλεια δικαίου.

Ποιοι οφειλέτες των δήμων καλούνται να πληρώσουν χρέη 3,6 δισ. ευρώ 

Case study η μικρομεσαία τάξη για την κυβέρνηση
με το βλέμμα στραμμένο στις εκλογές του 2027 

«Αυτοχρηματοδοτούμενες» παροχές 
για επιχειρήσεις και επαγγελματίες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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E
ναν καινούργιο πονοκέφαλο
έφερε στους εργαζόμενους
στην εστίαση κυρίως, αλλά και

στις υπηρεσίες παράδοσης, το νέο
μπέρδεμα με την απόδοση φιλοδωρή-
ματος μέσω ηλεκτρονικών συστημά-
των πληρωμών. Μέχρι τώρα το πουρμ-
πουάρ από τη στιγμή που αφηνόταν στο
τραπέζι, ή ενσωματωνόταν στον λογα-
ριασμό που πληρωνόταν με μετρητά,

αποδιδόταν άμεσα και ολόκληρο
στον εργαζόμενο. Η κάθε επιχεί-
ρηση είχε και έχει τον δικό της
τρόπο που αποδίδει τα φιλοδωρή-
ματα στους εργαζόμενους, τα
οποία σε κάποιες περιπτώσεις
συγκεντρώνονται σε ένα κεντρικό
δοχείο και τα μοιράζονται εξίσου
οι εργαζόμενοι, ή ο κάθε εργαζό-

μενος κρατά το δικό του φιλοδώρημα
καθώς θεωρείται ότι το κέρδισε με την
αποδοτικότητά του. 

Όλα αυτά όμως άλλαξαν από τη στιγ-
μή που το φιλοδώρημα άρχισε να απο-
δίδεται με ηλεκτρονικά μέσα κι αυτό
διότι μόλις περάσει από ψηφιακές
οδούς, το φιλοδώρημα αφήνει ψηφια-
κό αποτύπωμα και άρα μπορεί να με-
τρηθεί, να ελεγχθεί και να… φορολο-
γηθεί. 

Πώς δημιουργήθηκε το πρόβλημα
Η νομική οδός για τη φορολόγηση

του φιλοδωρήματος άνοιξε από τη στιγ-
μή που ο Άρειος Πάγος εξέδωσε από-
φαση σύμφωνα με την οποία το ποσό
που αφήνουν οι πελάτες ως τιπ στον ερ-
γαζόμενο θεωρείται μισθός. Όπως εξή-
γησε σε τηλεοπτική του εμφάνιση ο Γ.
Κουράσης, αντιπρόεδρος της Ομο-
σπονδίας Εστιατόρων, με βάση αυτή την
απόφαση, το φιλοδώρημα θα πρέπει να
αποδίδεται στον εργαζόμενο ως μισθός
και άρα θα πρέπει να υπόκειται σε κρα-
τήσεις και ασφαλιστικές εισφορές.

Μέχρι και πολύ πρόσφατα -για όσο
διάστημα δηλαδή τα POS δεν ήταν συν-
δεδεμένα με τις ταμειακές μηχανές- η
απόδοση του φιλοδωρήματος στους
εργαζόμενους, ακόμη και όταν δινόταν
ψηφιακά, μπορούσε εύκολα να αποδο-
θεί, καθώς κατέληγε στον λογαριασμό
της επιχείρησης και εξισωνόταν από τα
έσοδα της ημέρας με μετρητά, χωρίς
κάποια εμπλοκή. Τώρα όμως που τα
POS δέχονται την πληρωμή, εφόσον
καταχωριστεί στην ταμειακή μηχανή,
αυτό μπορεί να «γεννήσει» κρατήσεις
και φόρους. 

Όπως εξήγησε ο κ. Κουράσης, δί-
νοντας ένα παράδειγμα, αν καταχω-
ριστεί η πληρωμή ενός λογαριασμού

100 ευρώ και ο πελάτης πληρώσει με
κάρτα, τότε αν αφήσει 10 ευρώ
πουρμπουάρ, το ποσό αυτό θα πρέπει
να καταχωριστεί κάνοντας χρήση του
ειδικού κουμπιού για τα φιλοδωρή-
ματα, κάτι που είχε καταδείξει με
οδηγία του από το 2023 ο Γιώργος Πι-
τσιλής, διοικητής της ΑΑΔΕ. Στην πε-
ρίπτωση αυτή το φιλοδώρημα δεν
υπόκειται σε ΦΠΑ, καθώς αποτελεί
εκκρεμή συναλλαγή και στο τέλος
του μήνα η επιχείρηση το αποδίδει
κανονικά στον εργαζόμενο, παρα-
κρατώντας όμως τις ασφαλιστικές ει-
σφορές. Αν όμως δεν τηρηθεί αυτή η
διαδικασία και χτυπηθεί στο POS το
ποσό των 110 ευρώ και στην ταμειακή
100 ευρώ, τότε δημιουργείται φορο-
λογική παράβαση, καθώς εμφανίζε-
ται διαφορά τζίρου. Αυτό σημαίνει ότι
στο τέλος του έτους στο εκκαθαριστι-
κό θα πρέπει να περιλαμβάνονται και

τα φιλοδωρήματα ως πρόσθετες
αμοιβές και άρα να φορολογούνται.

Οι έλεγχοι
Σημειώνεται ότι πλέον οι ελεγκτές

της ΑΑΔΕ, όταν επισκέπτονται επιχει-
ρήσεις που οι εργαζόμενοί τους λαμ-
βάνουν φιλοδωρήματα, κατά τους φο-
ρολογικούς ελέγχους που κάνουν, πέ-
ραν όλων των άλλων διασταυρώσεων,
τώρα διενεργούν και διασταυρώσεις
για τον χειρισμό των φιλοδωρημάτων
που δίδονται μέσω των POS. Συγκεκρι-
μένα:

• Εξετάζουν αν το ποσό που δόθηκε
ως φιλοδώρημα αποδόθηκε ολόκληρο
στους εργαζόμενους και αν παρακρα-
τήθηκε μέρος αυτού, καθώς επίσης εάν
δηλώθηκε στα έσοδα της επιχείρησης.

• Εξετάζουν αν τα ποσά που αποδό-
θηκαν ως φιλοδώρημα τα μεταχειρί-
στηκε η επιχείρηση ως «πρόσθετες

αποδοχές», αν επέβαλε επ’ αυτών κρα-
τήσεις και αν συμπεριλήφθηκαν στις
ετήσιες βεβαιώσεις αποδοχών των ερ-
γαζόμενων.

Τι λένε οι εργαζόμενοι
Το πρόβλημα είναι γνωστό στους ερ-

γαζόμενους και ήδη υπάρχουν περι-
πτώσεις σερβιτόρων ή κούριερ οι οποί-
οι δηλώνουν ότι ακόμα και μέσα στην
κρίση τα φιλοδωρήματα ήταν υψηλότε-
ρα από ό,τι σήμερα. Όπως λέει σε σελί-
δα του διαδικτύου ο Κωνσταντίνος Γ.,
36 ετών, «οι ανέπαφες πληρωμές είναι
το μεγαλύτερο πρόβλημα που συζητά-
με συνέχεια. Είναι άνετο από την πλευ-
ρά του πελάτη και το καταλαβαίνω, αλ-
λά δεν έχει περάσει ακόμα στον Έλλη-
να το να δίνει πουρμπουάρ μέσω της
εφαρμογής και συνήθως όσοι πληρώ-
νουν ανέπαφα δεν έχουν ψιλά στο σπί-
τι. Πάντως, οι μεγαλύτερες γενιές πάν-
τα είχαν στο μυαλό τους ότι “πρέπει” να
αφήνουν τιπ και αυτές ακόμα δίνουν. Το
σωστό φιλοδώρημα για εμένα είναι
κοντά στο 1 ευρώ για μια παραγγελία
που φτάνει τα 10, αλλά όλα βοηθάνε». 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Τα πουρμπουάρ μπαίνουν
στο στόχαστρο της εφορίας 

Τι ορίζει η απόφαση του Αρείου Πάγου 
για το φιλοδώρημα - Πώς θα φορολογούνται
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M
ε απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε η
διάθεση του 10% της Εθνικής Τράπε-
ζας που διακρατούσε το Ταμείο Χρη-

ματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) φέρνοντας
στο κράτος 687 εκατ. ευρώ. Το ενδιαφέρον των
ξένων επενδυτών καταγράφηκε από το γεγονός
ότι οι προσφορές του εξωτερικού κάλυψαν κα-
τά 12 φορές τη διάθεση των μετοχών, ενώ στο
ελληνικό βιβλίο η κάλυψη ήταν διπλή. Και όλα
αυτά σε μια στιγμή που μόνο ευνοϊκή δεν μπορεί να χα-
ρακτηριστεί, καθώς η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή
προκαλεί προβληματισμούς και ανησυχία.

Επιπλέον ως πολύ σημαντικό χαρακτηρίζεται και το
γεγονός ότι μέσα σε λίγες ώρες το ΤΧΣ μείωσε το εύ-
ρος τιμών της διάθεσης ανεβάζοντας το κατώτατο όριο
(κάτι που συνηθίζεται) αλλά συρρικνώνοντας και το
ανώτατο. Συγκεκριμένα, οι τιμές διαμορφώθηκαν σε
7,40 ευρώ και 7,65 ευρώ από 7,30 ευρώ και 7,95 ευρώ,
ορίζοντας μια τελική τιμή διάθεσης στα 7,55 ευρώ.
Έτσι τελικά η πώληση των μετοχών έγινε με χαμηλότε-
ρη τιμή από τη χρηματιστηρια-
κή τιμή των 7,844, που είχε
διαμορφωθεί κατά το κλείσιμο
της μετοχής πριν από την ανα-
κοίνωση της διάθεσης.

Αυτό που έχει επίσης σημα-
σία είναι ότι επτά στους δέκα
επενδυτές που «μπήκαν» στο
placement της Εθνικής Τράπε-
ζας ήταν μακροπρόθεσμοι, με
τη Standard & Poor’s να θεω-
ρεί την εξέλιξη της διαδικασίας ως ορόσημο για την
Ελλάδα, πρώτον διότι καταδεικνύει την πορεία ολο-
κλήρωσης της αναδιάρθρωσης της οικονομίας μετά
την κρίση και, δεύτερον, διότι έδειξε πόσο «ζεστοί» εί-
ναι οι ξένοι επενδυτές απέναντι στις ελληνικές τράπε-

ζες. Συγκεκριμένα, ο αναλυτής της S&P Πιερ
Χόλεγκιεν τόνισε ότι «η επιτυχημένη διάθεση
των μετοχών του ΤΧΣ στις τέσσερις συστημικές
τράπεζες της Ελλάδας και η ισχυρή ζήτηση από
ξένους θεσμικούς επενδυτές για μετοχές της
Εθνικής Τράπεζας καταδεικνύουν το ολοένα
και πιο θετικό κλίμα των αγορών προς τις ελλη-
νικές τράπεζες».

Ικανοποίηση από κυβέρνηση και ΤτΕ
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Κωστής Χατζηδάκης τόνισε ότι η δύσκολη περίοδος
που έγινε η τοποθέτηση έδειξε τη σημαντική επιτυχία
για την ελληνική οικονομία προσελκύοντας παγκό-
σμιας κλάσης θεσμικούς επενδυτές, ενώ η τιμή διάθε-
σης των μετοχών διαμορφώθηκε 42% ψηλότερα σε
σχέση με την πρώτη έκδοση μετοχών της Εθνικής που
πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο.

Όπως τόνισε ο υπουργός, η αποκρατικοποίηση αυτή
είναι η ενδέκατη που ολοκληρώνεται μετά τις εκλογές

του Ιουνίου του 2023. Αποτελεί ρεκόρ τό-
σο το πλήθος των αποκρατικοποιήσεων
που έγιναν όσο και τα έσοδα που εξασφά-
λισε το Δημόσιο μέσω του ΤΧΣ και του ΤΑΙ-
ΠΕΔ, τα οποία ξεπερνούν τα 7,8 δισ. ευρώ.

Την απόλυτη ικανοποίησή του για την
πορεία της διάθεσης των μετοχών της
Εθνικής εξέφρασε και ο Διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνά-
ρας, ο οποίος μάλιστα έστειλε με δηλώ-
σεις του «θερμά συγχαρητήρια στους συν-

τελεστές αυτής της μεγάλης επιτυχίας και ειδικότερα
στους κ.κ. Ηλία Ξηρουχάκη (διευθύνων σύμβουλος
του ΤΧΣ) και τους συνεργάτες του και Παύλο Μυλωνά
(διευθύνων σύμβουλος στην Εθνική Τράπεζα) και τους
συνεργάτες του». 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Γιατί είμαστε πίσω στις επενδύσεις
Παρά το γεγονός ότι από το 2019 μέχρι και το 2023
έχουμε κάνει άλματα στην προσέλκυση επενδύσεων
με ποσοστιαία αύξηση που είναι μεγαλύτερη από όλη
την Ευρώπη των 27, το επενδυτικό κενό δεν το έχουμε
καλύψει ακόμη. Αυτό δεν το λέω εγώ, το λέει ο υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης. Αυτό βέβαια συμβαίνει (όπως εξήγησε ο
υπουργός) διότι «η ανάπτυξη δεν διατάσσεται. Έρχε-
ται κυρίως μέσα από επενδύσεις, δημόσιες και ιδιωτι-
κές» και για να γίνει κάτι τέτοιο χρειάζονται διάφορες
συνθήκες: Διατήρηση της δημοσιονομικής σταθερό-
τητας προκειμένου να παραμένει η χώρα ελκυστική
στους επενδυτές, περαιτέρω βελτίωση του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος με φορολογικές βελτιώσεις,
αύξηση της ρευστότητας στην αγορά μέσα από ένα πιο
εύρωστο και πιο ανταγωνιστικό τραπεζικό σύστημα,
ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς για ένα πιο ελκυστικό
Χρηματιστήριο και, γενικότερα, παροχή κινήτρων για
αύξηση των επενδύσεων που μαζί τους θα φέρουν αύ-
ξηση της απασχόλησης.

Οι αποκρατικοποιήσεις και τα έσοδα
Φαίνεται λοιπόν ότι οι επενδύσεις είναι το επόμενο
μεγάλο στοίχημα της κυβέρνησης, διότι -για να μην
κοροϊδευόμαστε- όσο περνάει ο καιρός και σβή-
νουν και τα τελευταία εναπομείναντα κακά που μας
οδήγησαν στη χρεοκοπία, αλλά και η τραγική δια-
χείριση του 2015, που έκανε την κρίση ακόμη βα-
θύτερη, τελειώνουν και οι δικαιολογίες. Και όταν
λέω δικαιολογίες, εννοώ τις αιτίες που δεν επιτρέ-
πουν την πλήρη διάχυση της ανάπτυξης στην καθη-
μερινότητα. Ένας άλλος τρόπος λοιπόν για να έρ-
θουν επενδύσεις είναι να προχωρήσουν και άλλο οι
αποκρατικοποιήσεις, όπως, για παράδειγμα, της
Αττικής Οδού, η οποία θα φέρει 3,27 δισ. στα ταμεία,
αλλά ταυτόχρονα θα μειώσει και το διόδιο στα 2,5
ευρώ από τα 2,80. Επιπλέον, το κράτος θα λαμβάνει
από την Αττική οδό 7,5% των εσόδων και τα χρήματα
αυτά θα βοηθήσουν να μειωθεί το χρέος που ανα-
μένεται να πέσει στο 133% το 2028. Ενός… καλού
μύρια έπονται.

Πιθανή η εκτόξευση του πετρελαίου
Προβληματισμό για νέα άνοδο των τιμών του πετρε-
λαίου προκαλεί η πιθανότητα να κλείσουν τα στενά του
Ορμούζ από το Ιράν λόγω της κλιμακούμενης σύγ-
κρουσης με το Ισραήλ και των απειλών για βομβαρδι-
σμό των εγκαταστάσεων της μουσουλμανικής χώρας.
Ήδη χθες το Μπρεντ είχε παρουσιάσει ημερήσια άνο-
δο πάνω από 2,5% στα 75,5 δολάρια το βαρέλι, ενώ το
αργό πάνω από 2,8% στα 72 δολάρια. Και όλα αυτά τη
στιγμή που τον Σεπτέμβριο το πετρέλαιο είχε πέσει
ακόμη και στα 69 δολάρια το βαρέλι. Σε μια δραματική
πρόβλεψη η Bank of America θεωρεί ότι αν όντως
υπάρξει τέτοιου μεγέθους σύγκρουση, το πετρέλαιο
δεν αποκλείεται να φτάσει ακόμη και στα 250 δολάρια
το βαρέλι!

Η προσφορά καλύφθηκε 
12 φορές - Στα 7,55 ευρώ

η τιμή διάθεσης - 
Ικανοποίηση 

από Στουρνάρα, Χατζηδάκη,
Ξηρουχάκη και Μυλωνά

Υπερεπιτυχημένη η πώληση
μετοχών της Εθνικής Τράπεζας
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Τα οικιστικά έργα εξακολουθούν και έχουν περι-
θώρια ανάπτυξης στην ελληνική αγορά, καθώς
διαρκώς παρουσιάζονται ευκαιρίες, διαφορετι-
κές μεν ανά περιοχή, μιας και άλλες ανάγκες και
υποδομές έχουν πόλεις στην περιφέρεια, άλλες
στη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα, το Ηράκλειο και τε-
λείως άλλες ανά δήμο στην Αθήνα.
Ο πιο σημαντικός παράγοντας για την επιλογή πε-
ριοχής για οικιστικά έργα είναι η τοποθεσία του
ακινήτου-οικοπέδου. Αυτό έχει να κάνει είτε με
την απόσταση από σημαντικά μέσα μεταφοράς εί-
τε με σημαντικούς οδικούς κόμβους, καθώς και
με παράγοντες όπως η απόσταση από τη θάλασσα,

ενώ αξιολογούνται δεδομένα όπως η τιμή αγοράς
ή το ποσοστό αντιπαροχής προκειμένου να κατα-
στήσουν την επένδυση ως «ευκαιρία».
Άλλωστε, το επενδυτικό ενδιαφέρον για τέτοια
έργα άναψε μετά την εν εξελίξει αστική ανάπλα-
ση του Ελληνικού, τη μεγαλύτερη της Ευρώπης, η
οποία συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της εγχώριας
και της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας.
Μετά την υπερδεκαετή κρίση οι περισσότερες οι-
κοδομές υλοποιούνται με αρχιτεκτονική μελέτη,
την ώρα που παλαιότερα ο κάθε ιδιοκτήτης σήκω-
νε μια οικοδομή χωρίς τη συνδρομή επαγγελμα-
τιών και με κύριο στόχο το γρήγορο κέρδος.

Σήμερα η αισθητική και η ποιότητα κατασκευής
παίζουν σημαντικό ρόλο, καθώς και η ενεργειακή
κλάση των κτηρίων. Οι νέες τεχνολογίες είναι
πλέον δεδομένες στις περισσότερες νέες κατα-
σκευές και όχι είδος πολυτελείας. Το σημαντικό-
τερο είναι πως η πλειονότητα των νέων οικοδο-
μών σχεδιάζεται από αρχιτέκτονες και έχει αι-
σθητική και μορφολογία, όπως αναφέρουν τα
στελέχη της Wealth Avenue PLC, της εταιρείας
επενδύσεων εισηγμένης στο Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου, η οποία δραστηριοποιείται στην
ελληνική αγορά.

Ρ. Σαβ.

Τ
α 107,1 εκατ. ευρώ άγγιξαν τα
συνολικά έσοδα του α’ εξαμή-
νου του έτους για τον Οργανισμό

Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ), όπως αναφέ-
ρουν τα στοιχεία της έκθεσης της πε-
ριόδου Ιανουαρίου - Ιουνίου της εται-
ρείας, καταγράφοντας αύξηση σε πο-
σοστό 4,6%, καθώς το αντίστοιχο εξά-
μηνο του 2023 είχαν φτάσει τα 102,4
εκατ. ευρώ.

H μεταβολή οφείλεται κυρίως στη
σημαντική αύξηση των εσόδων από τον
τομέα της διακίνησης αυτοκινήτων με
το εντυπωσιακό ποσοστό του 59,9%, τα
έσοδα από τον τομέα της κρουαζιέρας,
τα οποία διαμορφώθηκαν στο +13,2%,

και από τον τομέα των εμπορευ-
ματοκιβωτίων, ο οποίος συνέ-
δραμε σε ποσοστό 4%.

Από την επιχειρηματική δρα-
στηριότητα της κρουαζιέρας οι
αφίξεις των κρουαζιερόπλοιων

το α’ εξάμηνο του 2024 έφτασαν
τις 288 έναντι 272 το ίδιο διάστη-

μα του 2023, σημειώνοντας αύξηση
5,9%. Ο συνολικός αριθμός επιβατών
έφτασε τις 549.442 επιβάτες και ση-
μείωσε αύξηση 11,2% σε σύγκριση με
το 2023, κατά τη διάρκεια του οποίου
είχαν διακινηθεί 494.164 επιβάτες.

Τι δήλωσε ο Lin Ji
Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές εμπο-

ρευματοκιβωτίων TEUs (Twenty Foot
Equivalent Units - μονάδα μέτρησης
για κοντέινερ ισοδύναμη με είκοσι πό-
δια) αυξήθηκαν κατά 41,3% και διαμορ-
φώθηκαν στα 106.837 TEUs το 2024
από τα 75.593 TEUs την ίδια εξεταζό-
μενη περίοδο του 2023. Αυτή η τάση
επηρεάστηκε θετικά από την αναπτυ-
ξιακή πορεία της ελληνικής οικονομίας
και είναι ο κύριος λόγος πίσω από τις
βελτιωμένες αποδόσεις της επιχειρη-
ματικής μονάδας του τερματικού σταθ-

μού εμπορευματοκιβωτίων, καθώς
αποτελεί την πιο επικερδή δραστηριό-
τητα για τον οργανισμό.

«Η εταιρεία μας και το λιμάνι του
Πειραιά κατάφεραν όχι μόνο να μην
επηρεαστούν από την αστάθεια και τις

ιδιαίτερες γεωπολιτικές συνθήκες στη
Μέση Ανατολή, αλλά να συνεχίσουν τη
συνολική δραστηριότητα με ανοδικές
επιδόσεις και αποτελέσματα, όπως
ακριβώς πραγματοποιούν συνεχώς
εδώ και καιρό. Αυτό καταδεικνύει από-

λυτα την ορθότητα του σχεδιασμού αλ-
λά και της συστηματικής εργασίας, τα
οποία έχουν εξασφαλίσει όλα τα απα-
ραίτητα στοιχεία για την αξιοπιστία και
κυρίως την ανθεκτικότητα στο λιμάνι
του Πειραιά», σημείωσε σχετικά ο πρό-
εδρος του ΟΛΠ Lin Ji.

Η μετοχή της εταιρείας κατέγραψε
αύξηση της τάξεως του 7,8%, κλείνον-
τας στα €25 στις 28/6/2024 με μέσο όγ-
κο συναλλαγών τα 11.026 τεμάχια/μέρα
και μέση τιμή στα €25,3.

Αυξημένα κατά 5 εκατ. σε σχέση με την αντίστοιχη 
περσινή περίοδο λόγω των μεγαλύτερων αμοιβών 

από τον τομέα της διακίνησης αυτοκινήτων

Ευκαιρίες για επενδύσεις σε οικιστικά έργα - Δεδομένες πλέον οι νέες τεχνολογίες

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ξεπέρασαν τα €107,1 εκατ.
τα έσοδα του ΟΛΠ το εξάμηνο
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ερίδιο από την πίτα τόσο της πα-
ραγόμενης όσο και της κατανα-
λωμένης ενέργειας κερδίζουν οι

ανανεώσιμες πηγές (ΑΠΕ), οι οποίες κα-
λύπτουν λίγο παραπάνω από το μισό των

αναγκών που έχει η Ελλάδα σε ηλε-
κτρική ενέργεια, ενώ το ποσοστό αυ-
τό θα ανέβαινε αρκετά περισσότερο
αν δεν υπήρχαν οι περικοπές.

Μάλιστα, ο Αύγουστος ήταν μήνας
υψηλών επιδόσεων, καθώς με 2,275
GWh αποτέλεσε ιστορικά τη δεύτερη
μεγαλύτερη παραγωγή από ΑΠΕ,
αφήνοντας πίσω το ορυκτό αέριο με

2,194 GWh, με την πράσινη ενέργεια να κα-
λύπτει κατά το πρώτο οκτάμηνο του έτους
το 50,9% της εγχώριας ζήτησης.

Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας
τους πρώτους οκτώ μήνες του 2024 στην
επικράτεια (39,176 GWh) αυξήθηκε κατά
5,7% σε σχέση με την ίδια περίοδο του προ-
ηγούμενου έτους. Αύξηση παρατηρήθηκε
και σε σχέση με τον μέσο όρο των τελευ-
ταίων πέντε ετών (2019-2023) κατά 2,2%,
κάτι που για πρώτη φορά είχε συμβεί κατά
το α’ εξάμηνο του 2024.

Οι GWh που παρήχθησαν
από τις πηγές...

Σύμφωνα με ανάλυση του

The Green Tank, με παραγωγή, η οποία
άγγιξε τα 17,284 GWh τους πρώτους οκτώ
μήνες του έτους, oι ΑΠΕ -χωρίς να συνυ-
πολογίζονται τα μεγάλα υδροηλεκτρικά-
βρέθηκαν στην πρώτη θέση. Ωστόσο, έμει-
ναν πίσω κατά 1,401 GWh σε σχέση με την
αθροιστική παραγωγή των τριών ορυκτών
καυσίμων (ορυκτό αέριο, λιγνίτης και πε-
τρέλαιο) και αυτό διότι υπήρξε αυξημένη
συνεισφορά του αερίου κατά τους μήνες
Ιουλίου και Αυγούστου, το οποίο συνέβαλε
στην αντιστροφή της εικόνας του α’ εξαμή-
νου, όταν οι ΑΠΕ ξεπερνούσαν την αθροι-
στική παραγωγή των ορυκτών. Αν σε αυτό
συνυπολογιστούν και τα μεγάλα υδροηλε-
κτρικά, τότε η καθαρή ενέργεια κατά την
περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου αγγίζει
τα 19,954 GWh, σημειώνοντας ρεκόρ δε-
καετίας και αύξηση 20,9% από την αντί-
στοιχη περίοδο του 2023.

Ακολούθησε στη δεύτερη θέση το ορυ-
κτό αέριο (13,779 GWh), το οποίο επέστρε-
ψε στα επίπεδα του 2022, παρουσιάζοντας
αύξηση 32,6% συγκριτικά με τους πρώτους
οκτώ μήνες του 2023. Με 2,739 GWh το πε-
τρέλαιο στα μη διασυνδεδεμένα νησιά

βρέθηκε στην τρίτη θέση, εκτοπίζοντας τα
μεγάλα υδροηλεκτρικά (2,670 GWh) που
έπεσαν στην τέταρτη θέση. Ουραγός ο λι-
γνίτης, ο οποίος με 2,168 GWh κατέγραψε
ιστορικό χαμηλό παραγωγής τους πρώ-
τους οκτώ μήνες του έτους. Οι καθαρές ει-
σαγωγές κάλυψαν μόλις το 1,3% της ζήτη-
σης, το χαμηλότερο μερίδιο της δεκαετίας.

Η μεγάλη αύξηση του ορυκτού αερίου
(+3,390 GWh) και των ΑΠΕ (+3,237 GWh),
καθώς και οι πολύ μικρότερες του πετρε-
λαίου (+229 GWh) και των μεγάλων
υδροηλεκτρικών (+212 GWh) τους πρώ-
τους οκτώ μήνες του 2024, συγκριτικά με
την ίδια περίοδο του 2023, αντιστάθμισαν
την κατάρρευση των καθαρών εισαγωγών
(-4,004 GWh), την περαιτέρω συρρίκνωση
της λιγνιτικής ηλεκτροπαραγωγής (-934
GWh) και την αύξηση της ζήτησης (+2,128
GWh).

Φωτοβολταϊκά και
αιολικά στην κορυφή

Σε ό,τι αφορά την κάλυψη της ζήτησης,
κυριάρχησαν τα φωτοβολταϊκά και τα αι-
ολικά με μερίδιο αγοράς 44,1%, ενώ τα

υδροηλεκτρικά είχαν 6,8%. Την πρωτοκα-
θεδρία στην κάλυψη της ζήτησης ανάμεσα
στα ορυκτά καύσιμα είχε το ορυκτό αέριο
με 35,2%, ενώ ακολούθησαν το πετρέλαιο
με 7% και, τέλος, ο λιγνίτης με 5,5%.

Εκτιμάται ότι το μερίδιο των ΑΠΕ θα ήταν
ακόμη μεγαλύτερο αν δεν υπήρχαν περι-
κοπές. Σύμφωνα με τις προβλέψεις της
διαδικασίας του ενοποιημένου προγραμ-
ματισμού που δημοσιεύει καθημερινά ο
ΑΔΜΗΕ, περικόπηκαν συνολικά 565 GWh
από ΑΠΕ τους πρώτους οκτώ μήνες του
έτους. Τον Απρίλιο περικόπηκε η περισσό-
τερη καθαρή ενέργεια (259 GWh) συγκρι-
τικά με τους υπόλοιπους μήνες του έτους
αλλά και με το σύνολο των περικοπών του
2023 (228 GWh). Τον Μάρτιο περικόπηκαν
49 GWh, τον Μάιο 122 GWh, τον Ιούνιο 64
GWh, τον Ιούλιο 33 GWh και τον Αύγουστο
37 GWh.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αποφυγή αυ-
τών των περικοπών κατά τους πρώτους
οκτώ μήνες του έτους θα ήταν ικανή να
εξαλείψει πλήρως τις καθαρές εισαγωγές
ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα, καθι-
στώντας την Ελλάδα για πρώτη φορά κα-
θαρό εξαγωγέα ηλεκτρικής ενέργειας, δε-
δομένου ότι στο διάστημα αυτό οι συνολι-
κές καθαρές εισαγωγές (526 GWh) ήταν
χαμηλότερες από τις περικοπές. 

Κερδίζουν έδαφος οι ΑΠΕ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η παραγωγή πράσινης ενέργειας αυξήθηκε κατά 21% 
στο οκτάμηνο σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Τ
ην προσοχή των επενδυτών που βρέθηκαν
στο συνέδριο της Bank of America στο Λον-
δίνο κέντρισε το αφήγημα της Alpha Bank,

για τις σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης αλλά και
κερδοφορίας που παρουσιάζει η τράπεζα. Τα στε-
λέχη της Αlpha Bank επικεντρώθηκαν στη μεγάλη
πρόοδο που έχει σημειώσει η ποιότητα του ενερ-
γητικού, στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Αlpha
Bank στο νέο περιβάλλον χαμηλότερων επιτοκίων
και στις προοπτικές ανάπτυξης του δανειακού
χαρτοφυλακίου. Ειδικότερα, στις συζητήσεις τους
με πάνω από 60 επενδυτές και αναλυτές, ο deputy
CEO Λάζαρος Παπαγαρυφάλλου (φωτ. δεξιά),
ο CFO Βασίλης Κοσμάς (φωτ. μέση) και ο investor
relations director Ιάσων Κεπαπτσόγλου (φωτ. αριστερά) έδωσαν
έμφαση στα θετικά σημάδια που έρχονται από το πεδίο των επι-
χειρηματικών δανείων, γεγονός που έγινε έκδηλο και στην πρό-
σφατη ομιλία του CEO του Ομίλου Αlpha Bank Βασίλη Ψάλτη στον
Σύνδεσμο Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας (ΣΒΣΕ), αλλά και των
στεγαστικών, όπου η τράπεζα έχει μπει δυναμικά προσφέροντας
από τα χαμηλότερα επιτόκια της αγοράς.

Παράλληλα, στις συζητήσεις τους με τους επενδυτές, τα στε-

λέχη της τράπεζας επικεντρώθηκαν στις αλλαγές που φέρνει
στον τομέα του wealth management η συνεργασία με τη Uni-
Credit, η οποία δίνει βήμα στην Αlpha Bank να ενισχύσει το fran-
chise της. Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έδειξαν οι επενδυτές και
στο κατά πόσο η αύξηση των εσόδων θα μεταφραστεί σε αύξηση
της κερδοφορίας, με τα στελέχη της τράπεζας να αναμένουν πε-
ραιτέρω βελτίωση του λειτουργικού της κόστους και διψήφιο πο-
σοστό αύξησης του EPS.

Χρυσή διάκριση 
στα Environmental Awards
απέσπασαν Νέα και 
Κεντρική Οδός

Μία ακόμα Χρυσή Διάκριση και δύο
Χάλκινες απέσπασαν στο πλαίσιο των
Environmental Awards 2024 η Νέα
Οδός και η Κεντρική Οδός, οι πιο πράσι-
νοι αυτοκινητόδρομοι της χώρας. Ειδι-
κότερα, οι εταιρείες απέσπασαν το Gold
Βραβείο στην κατηγορία Μείωση σπα-
τάλης τροφίμων - Διαχείριση Αποβλή-
των και Bronze Βραβείο στην κατηγορία
Κυκλική Οικονομία για το σύνολο των
ενεργειών τους σχετικά με την ανακύ-
κλωση οργανικών αποβλήτων (κομπο-
στοποίηση). Επιπλέον παρέλαβαν ένα
Bronze Βραβείο στην κατηγορία Μεί-
ωση των Παραγόμενων Αποβλήτων για
το ολοκληρωμένο πρόγραμμα ανακύ-
κλωσης Boosting Recycling Initiative.

Προοδευτική: Αναβλήθηκε 
η απόφαση για αγορά 
ιδίων μετοχών

Αναβολή στην απόφαση για υλοποίηση
προγράμματος αγοράς ιδίων μετοχών
αποφάσισαν οι μέτοχοι της Προοδευτι-
κής στη Γενική Συνέλευση. Όπως αναφέ-
ρεται σχετικά, κατόπιν διαλογικής συζή-
τησης οι μετέχοντες μέτοχοι με ποσοστό
ψήφων 51,26% αποφάσισαν την επ’ αόρι-
στον αναβολή της συζήτησης του θέμα-
τος για το πρόγραμμα αγοράς ιδίων μετο-
χών, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρ-
θρων 49 και 50 του ν. 4548/2018 και δη
κατόπιν νέας Γενικής Συνέλευσης με
σκοπό την περαιτέρω μελέτη και αξιολό-
γηση των σχετικών παραμέτρων του σε
μεταγενέστερη χρονική στιγμή. Η Γενική
Συνέλευση ενέκρινε ομόφωνα τις υπό-
λοιπες αποφάσεις.

Τι συζήτησαν τα στελέχη της Alpha Bank
στο συνέδριο της Bank of America

Η ΑΒ Βασιλόπουλος προχωρά στη στρατηγική ανάπτυξης της επόμενης μέρας,
με δέσμευση στη βιώσιμη επιχειρηματικότητα και τη στήριξη της ελληνικής οικο-
νομίας. Όπως αναδεικνύουν τα οικονομικά αποτελέσματα του 2023, η εταιρεία συ-
νεχίζει να υλοποιεί το στρατηγικό πλάνο μετασχηματισμού της, με στόχο την ενί-
σχυση της θέσης της στην αγορά.

Το 2023, οι πωλήσεις της ΑΒ Βασιλόπουλος ανήλθαν στο 1,97 δισ. ευρώ, διατη-
ρώντας τα ίδια επίπεδα με το 2022. Τα λειτουργικά κέρδη ανήλθαν στα 6,5 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 20 εκατ. ευρώ το 2022, μείωση η οποία οφείλεται κατεξοχήν σε λογιστι-
κές και λοιπές έκτακτες μη λειτουργικές δαπάνες και η οποία δεν αντικατοπτρίζει

την πραγματική απόδοση της εταιρείας. Τα προσαρμοσμένα λειτουργικά κέρδη (χωρίς απομειώσεις και έκτακτες ζημίες) ανήλθαν σε 29 εκατ.
και τα προσαρμοσμένα EBITDA σε 132 εκατ. ευρώ, στα ίδια επίπεδα με το προηγούμενο έτος, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα σταθεροποίηση της
απόδοσης, καθώς το ποσοστό λειτουργικής κερδοφορίας παρέμεινε αμετάβλητο. Η θετική απόδοση της εταιρείας αντικατοπτρίζεται και στη
βελτίωση των λειτουργικών ταμειακών ροών, που ανήλθαν σε 120 εκατ. ευρώ, αυξημένων κατά 77 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2022.

Ο Νίκος Λαβίδας, brand president της ΑΒ Βασιλόπουλος, δήλωσε: «Είμαστε σε πορεία μετάβασης και μετασχηματισμού που οδηγεί στην
επόμενη μέρα της ΑΒ Βασιλόπουλος: Βιώσιμη ανάπτυξη, λειτουργική αποδοτικότητα, προϊόντα και υπηρεσίες που συνδυάζουν υψηλή ποι-
ότητα και προσιτή τιμή, διεύρυνση του δικτύου μας, ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας, κι όλα αυτά, πάντα με τον άνθρωπο στο επίκεντρο και με
σεβασμό στο περιβάλλον. Πιστεύουμε στη δύναμη της ΑΒ Βασιλόπουλος και στοχεύουμε πάντα στο καλύτερο για όλους».

ΑΒ Βασιλόπουλος: Στρατηγική ανάπτυξης για την επόμενη μέρα

Στην προώθηση της συνεργασίας της ακαδημαϊκής κοινότητας του Αριστοτελεί-
ου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) με τον χώρο της βιομηχανίας στο πεδίο
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) αποσκοπεί το Μνημόνιο
Συνεργασίας που υπέγραψαν ο πρύτανης του Αριστοτελείου Χαράλαμπος Φείδας
και ο διευθύνων σύμβουλος της Intracom Telecom Kartlos Edilashvili. Όπως ανα-
φέρει σχετική ανακοίνωση, η υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας έγινε στην
αίθουσα της Συγκλήτου του ΑΠΘ. Η συνεργασία αφορά τη μεταφορά τεχνογνωσίας
στο πεδίο των ΤΠΕ, ενισχύοντας την καινοτομία και την εξέλιξη στην τεχνολογική
έρευνα, ενώ παράλληλα επεκτείνεται σε τομείς αμοιβαίου ερευνητικού ενδιαφέ-
ροντος, ενθαρρύνοντας τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και τη συμμετοχή ερευνητών και εργαζομένων σε ερευνητικά προγράμματα.

Το μνημόνιο προβλέπει, μεταξύ άλλων, την εκπόνηση βιομηχανικών διδακτορικών και μεταδιδακτορικής έρευνας, προκειμένου να προ-
ωθηθούν η εφαρμοσμένη γνώση και η καινοτομία, ενώ οι φοιτητές θα ενθαρρύνονται, κατά την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας τους, να
αναλάβουν θέματα από τους τομείς της βιομηχανίας στο πεδίο των ΤΠΕ. Προσφέρει, επιπλέον, ευκαιρίες πρακτικής άσκησης στους φοιτητές,
οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση για πρακτική άσκηση στους χώρους της εταιρείας Intracom Telecom (Αθήνα, Πάτρα,
Θεσσαλονίκη), αποκτώντας πολύτιμη επαγγελματική εμπειρία που θα ενισχύσει το βιογραφικό τους και τις προοπτικές καριέρας τους. Ο
ΙΚ
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Συνεργασία Αριστοτελείου Πανεπιστημίου και Intracom Telecom
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Επενδύει στον δορυφορικό
τερματικό σταθμό 
το «Ελευθέριος Βενιζέλος»

Παρεμβάσεις στην κατεύθυνση της ορθότερης
διαχείρισης των ολοένα αυξανόμενων τουριστι-
κών ροών στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώ-
ρας έχουν δρομολογηθεί τους τελευταίους μήνες
από τη διοίκηση του Διεθνούς Αερολιμένα Αθη-
νών «Ελευθέριος Βενιζέλος» (ΔΑΑ). Στο πλαίσιο
αυτό εντάσσεται, εκτός από το χωροταξικό σχέ-
διο το οποίο αποσκοπεί στη σταδιακή αύξηση της
χωρητικότητας των τερματικών σταθμών του αε-
ροδρομίου της Αθήνας σε 50 εκατ. επιβάτες ετη-
σίως έως το 2046, ο διαγωνισμός που «τρέχει»
από τη διοίκηση του ΔΑΑ. Ο συγκεκριμένος δια-
γωνισμός αφορά την ανάληψη των κατασκευα-
στικών εργασιών στο κτήριο όπου στεγάζεται ο
δορυφορικός τερματικός σταθμός του «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος». Το εν λόγω πρότζεκτ, ύψους 1,6
εκατ. ευρώ, πραγματοποιείται στο πλαίσιο υιοθέ-
τησης του νέου Συστήματος Εισόδου/Εξόδου (EU
Entry/Exit System) της ΕΕ που αφορά την κατα-
χώριση υπηκόων τρίτων χωρών που ταξιδεύουν
για βραχεία παραμονή κάθε φορά που διέρχονται
τα εξωτερικά σύνορα οποιασδήποτε από τις ευ-
ρωπαϊκές χώρες το χρησιμοποιεί.

Λάμψα: Αύξησε το ποσοστό της
στη Regency στο 25,83%

Η Ανώνυμη Εταιρεία με την επωνυμία Εταιρεία
Ελληνικών Ξενοδοχείων Λάμψα ΑΕ ενημέρωσε
ότι η εταιρεία Harmona Enterprises Company
Limited, στην οποία η εταιρεία συμμετέχει με πο-
σοστό 5%, απέκτησε στις 30/9/2024 266.871 κοι-
νές ονομαστικές μετοχές από την εταιρεία GL Eu-
rope Regent S.àr.l. που αντιστοιχούν σε ποσοστό
8,01% μετοχών της εταιρείας Regency Hellenic In-
vestments SA, απώτερης μητρικής της ανώνυμης
εταιρείας με την επωνυμία Regency Entertaine-
ment Ψυχαγωγική & Τουριστική Μονοπρόσωπη
ΑΕ, αντί τιμήματος 4.013.739,84 ευρώ καθώς και
ποσοστό 8,01% (1,23% από την GL Europe Asrs In-
vestments S.àr.l., 1,57% από την GL Europe Lux-
embourg III (EUR) Investments S.àr.l. και 5,21%
από την εταιρεία GL Europe Luxembourg III (US)
Investments S.àr.l.) εκ του δανείου (Senior Facili-
ty Loan) που βαρύνει την οφειλέτρια Regency En-
tertainment ΑΕ αντί τιμήματος 5.383.977,02 ευ-
ρώ. Συνεπεία των ανωτέρω συναλλαγών, η έμμε-
ση συμμετοχή της εταιρείας στο μετοχικό κεφά-
λαιο της εταιρείας Regency Hellenic Investments
SA καθώς και στο αντίστοιχο ποσοστό εκ του δα-
νείου (Senior Facility Loan) ανέρχεται πλέον από
ποσοστό 25,43% σε ποσοστό 25,83%.

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

ΤτΕ: Ορκίστηκε μέλος 
του Γενικού Συμβουλίου 
ο Δημήτρης Παπαλεξόπουλος

Την Τρίτη 1 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε, σε συνε-
δρίαση του Γενικού Συμβουλίου της Τραπέζης της Ελλά-
δος, η ορκωμοσία του νέου μέλους του Γενικού Συμ-
βουλίου Δημητρίου Θ. Παπαλεξόπουλου, σύμφωνα με
το άρθρο 22 παρ. 6 του καταστατικού της τράπεζας. Ο κ.
Παπαλεξόπουλος είχε εκλεγεί ως σύμβουλος κατ’ άρ-
θρο 22 παρ. 5 του καταστατικού στη θέση του παραιτη-
θέντος Σπυρίδωνα Θεοδωρόπουλου. Κατόπιν τούτου, η
νέα σύνθεση του Γενικού Συμβουλίου της Τραπέζης της
Ελλάδος έχει ως εξής: Γιάννης Στουρνάρας διοικητής,
Θεόδωρος Κ. Πελαγίδης υποδιοικητής, Χριστίνα Παπα-
κωνσταντίνου υποδιοικήτρια, Γεώργιος Ε. Καββαθάς
σύμβουλος, Γεώργιος Ι. Καρανίκας σύμβουλος, Βασί-
λειος Δ. Κωτσοβίλης σύμβουλος, Ιωάννης Δ. Μασούτης
σύμβουλος, Θεοδόσιος Σ. Πανάικας σύμβουλος, Δημή-
τριος Θ. Παπαλεξόπουλος σύμβουλος κατ’ άρθρο 22
παρ. 5 του καταστατικού, Ιωάννης Α. Ρέτσος σύμβουλος,
Όλγα Π. Χαρίτου σύμβουλος, Χρήστος Δ. Χατζηεμμα-
νουήλ σύμβουλος.

Grecotel: Καλύτερο ξενοδοχείο
στην Ελλάδα το The Dolli

Το The Dolli, στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας που δημι-
ούργησε ο ξενοδοχειακός όμιλος Grecotel, ψηφίστηκε
ως το καλύτερο ξενοδοχείο στην Ελλάδα και επιλέχτηκε
ως ένα από τα
κορυφαία ξενο-
δοχεία στον κό-
σμο στον πλέον
αναγνωρισμένο
ταξιδιωτικό θε-
σμό Condé Nast
Traveller UK Re-
aders’ Choice
Awards 2024.
Όπως αναφέρει
σχετική ανακοί-
νωση, οι διακρί-
σεις για τον Όμι-
λο Grecotel συνεχίζονται και από την αμερικάνικη έκδο-
ση του Condé Nast Traveler, καθώς το The Dolli και το
Pallas Athena συγκαταλέγονται στην πρώτη δεκάδα στην
κατηγορία Best Ηotels in Greece, ενώ το LUXME Olympia
Oasis στην κατηγορία Best Resorts in Greece στα Condé
Nast Traveler US Readers’ Choice Awards 2024.

Στον τομέα της νευρολογίας
επεκτείνεται η ΦAΡAN 
Η ελληνική φαρμακευτική εταιρεία ΦΑΡΑΝ ΑΒΕΕ
ενισχύει περαιτέρω το θεραπευτικό χαρτοφυλάκιό
της και εισέρχεται πλέον και στον τομέα της νευρολο-
γίας με την απόκτηση πρωτότυπων σκευασμάτων, τα
οποία και θα διανέμει αποκλειστικά από το φθινόπωρο
του 2024. Πρόκειται για ένα χαρτοφυλάκιο πολύ δια-
δεδομένων φαρμακευτικών σκευασμάτων, για την
αντιμετώπιση θεραπευτικών αναγκών ασθενών με
επιληπτικές κρίσεις και αγχώδεις διαταραχές. Ο Πα-
ναγιώτης Κουκουλομμάτης, γενικός διευθυντής της
FARAN, ανέφερε: «Η νευρολογία αποτελεί τη νέα ση-
μαντική θεραπευτική κατηγορία για τη FARAN. Έχον-
τας κατακτήσει διαχρονικά την εμπιστοσύνη της επι-
στημονικής και ιατρικής κοινότητας, προσφέροντας
υψηλής ποιότητας θεραπευτικές λύσεις για σοβαρές
ασθένειες, συνεχίζουμε επενδύοντας και στη νευρο-
λογία, με στόχο τη διάθεση ακόμα περισσότερων θε-
ραπευτικών επιλογών προστιθέμενης αξίας για τους
ασθενείς».

Cenergy: Εξουσιοδότηση ΓΣ 
στο ΔΣ για αύξηση κεφαλαίου
Η Cenergy Holdings SA ανακοίνωσε στο χρηματιστή-
ριο ότι η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της
πραγματοποιήθηκε στις 2 Οκτωβρίου. Κατά τη συνέ-
λευση παρέστησαν και εκπροσωπήθηκαν μέτοχοι
που αντιπροσωπεύουν 161.215.511 μετοχές (δηλαδή
84,78% του συνολικού αριθμού των 190.162.681 μετο-
χών της εταιρείας). Αποφασίστηκε η χορήγηση εξου-
σιοδότησης στο Διοικητικό Συμβούλιο για την αύξηση
του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, η οποία θα
μπορεί να ασκηθεί μόνο μία φορά εντός περιόδου
πέντε ετών.



Σ
ήμα στους οίκους αξιολόγησης
για νέα αναβάθμιση του αξιόχρε-
ου της Ελλάδας στέλνει ο ελβετι-

κός τραπεζικός κολοσσός UBS, ο οποί-
ος εμφανίζεται ως «σπόνσορας» του
ελληνικού success story προτείνοντας
ανεπιφύλακτα την αγορά κρατικών
ομολόγων και τραπεζικών μετοχών. 

Η UBS εμφανίζεται
σαν ταύρος για τα ελ-
ληνικά περιουσιακά
στοιχεία, αν και αναμέ-
νει μεταβλητότητα στις
αγορές μέσα στο προ-
σεχές διάστημα, λόγω
των αναταράξεων στη
Μέση Ανατολή. Ισχυρό

«χαρτί» για την Ελλάδα αποτελεί η ανά-
πτυξη, για την οποία εκτιμά ότι φέτος
θα διαμορφωθεί στο 2,5%, δηλαδή πά-
νω από τις προβλέψεις των διεθνών
οργανισμών και της ελληνικής κυβέρ-
νησης. Ως το πλέον σημαντικό εργα-
λείο για τη δημοσιονομική πολιτική
αναφέρεται η δημοσιονομική υπερα-
πόδοση λόγω της καλύτερης είσπρα-
ξης των φόρων. Ο ελβετικός οίκος
εκτιμά ότι υπάρχουν περαιτέρω περι-
θώρια μείωσης των αποδόσεων των
ελληνικών κρατικών ομολόγων και

διατυπώνει πολύ θετική στάση για τις
ελληνικές τραπεζικές μετοχές, με βά-
ση τα αποτελέσματα του α’ εξαμήνου.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι
εκτιμήσεις της UBS για την πορεία του
ελληνικού χρέους, καθώς θεωρεί ότι οι
στόχοι που έχει θέσει η ελληνική κυ-
βέρνηση είναι συντηρητικοί. 

Με βάση το μοντέλο του ελβετικού
τραπεζικού κολοσσού, το δημόσιο χρέ-
ος ως ποσοστό του Ακαθαρίστου Εγχω-
ρίου Προϊόντος θα μειωθεί φέτος στο
152% και του χρόνου στο 144%, έναντι
149% που προβλέπει η κυβέρνηση για
το τέλος του 2025. 

Από την άλλη πλευρά, αναφέρεται
και στους βασικούς κινδύνους που
μπορεί να αντιμετωπίσει η οικονομία,
λόγω πίεσης στην Ευρωζώνη, ενώ επι-
σημαίνει και τον παράγοντα των φυσι-
κών καταστροφών που οδηγεί σε έκτα-
κτες δαπάνες για τον προϋπολογισμό.

Προσθέτει, δε, ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης
της χώρας θα μπορούσαν να είναι υψη-
λότεροι αν δεν υπήρχαν καθυστερή-
σεις στην απορρόφηση και διανομή των
διαθέσιμων κεφαλαίων του σχεδίου
Ελλάδα 2.0, στο πλαίσιο των χρηματο-
δοτήσεων από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας. Θεωρεί, ωστόσο,
ότι οι επενδύσεις στην ελληνική οικο-
νομία θα επωφεληθούν από την τρίτη
εκταμίευση κεφαλαίων ύψους 2,3 δισ.
ευρώ από το ΤΑΑ, ανεβάζοντας τη συ-
νολική απορρόφηση στα 17,2 δισ. ευρώ
από το σύνολο των 36 δισ. ευρώ. 

Παράλληλα, όπως παρατηρεί η UBS,
τα έσοδα από τον τουρισμό αναμένεται
να φτάσουν τα 22 δισ. ευρώ φέτος, ή
κατά 7% πάνω από αυτά του περασμέ-
νου έτους, προσφέροντας επιπλέον
στήριξη στην οικονομία και τα δημόσια
οικονομικά. Τέλος, εκτιμά ότι οι πρό-
σφατες αλλαγές που ανακοινώθηκαν
από την κυβέρνηση, όπως η απαγό-
ρευση νέων βραχυχρόνιων μισθώσε-
ων, η αύξηση φόρων για βραχυχρόνιες
ενοικιάσεις και η νέα επιβάρυνση
στους επισκέπτες κρουαζιερόπλοιων
σε ορισμένα ελληνικά νησιά, ενδέχεται
να επιβαρύνουν την απόδοση του κλά-
δου το 2025.
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Ο ελβετικός οίκος κάνει…
πάρτι με το ελληνικό success

story, στέλνοντας σήμα
στους οίκους αξιολόγησης 

Αλλαγή αναπτυξιακών
νόμων ζητά 
ο πρόεδρος του ΣΕΒ

Στην πρώτη ηχηρή παρέμβασή του ως
προέδρου του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
και Βιομηχανιών προχώρησε χθες ο
Σπύρος Θεοδωρόπουλος, ζητώντας από
την κυβέρνηση να αλλάξει τους αναπτυ-
ξιακούς νόμους που ισχύουν σήμερα,
καθώς είναι ξεπερασμένοι. Μιλώντας
στο πέμπτο συνέδριο της Ένωσης Θεσμι-
κών Επενδυτών, ο κ. Θεοδωρόπουλος
επεσήμανε ότι οι αναπτυξιακοί νόμοι δεν
ενθαρρύνουν τις μεγάλες επενδύσεις
παρά μόνο τις μικρές, ζητώντας να υπάρ-
ξει αλλαγή στάσης τόσο σε αυτό το κομ-
μάτι όσο και στο θέμα της ενέργειας.
Προειδοποίησε, δε, ότι το μείγμα πολιτι-
κής που ακολουθείται σε Ελλάδα και Ευ-
ρώπη «δεν θα μας οδηγήσει πουθενά». Ο
πρόεδρος του ΣΕΒ σημείωσε ότι την τε-
λευταία πενταετία έχουν γίνει σοβαρά
βήματα προόδου στην Ελλάδα ιδιαίτερα
στο δημοσιονομικό μέτωπο, αλλά η κρίση
της προηγούμενης δεκαετίας δεν προήλ-
θε μόνο από το δημοσιονομικό μέτωπο
αλλά και από το ισοζύγιο των τρεχουσών
συναλλαγών, το οποίο συνεχίζει να προ-
καλεί ανησυχίες.

Διπλασιάζεται το επίδομα 
αναδοχής για παιδιά ΑμεΑ

Στα 750 ευρώ από 375 ευρώ αυξάνεται
το μηνιαίο επίδομα αναδοχής για παιδιά
με αναπηρία, ενώ στα 525 ευρώ από 325
ευρώ αυξάνεται το αντίστοιχο για παιδιά
τυπικής ανάπτυξης, σύμφωνα με κοινή
υπουργική απόφαση των υπουργών Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σο-
φίας Ζαχαράκη, Δικαιοσύνης Γιώργου
Φλωρίδη, Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δη-
μήτρη Παπαστεργίου και του υφυπουρ-
γού Οικονομικών Θάνου Πετραλιά. Εντός
του Νοεμβρίου θα έχουμε τις πρώτες
συνδέσεις μεταξύ επαγγελματιών αναδό-
χων γονέων και παιδιών που ζουν σε
ιδρύματα με ποσοστό αναπηρίας άνω του
67% ή ψυχικής αναπηρίας άνω του 50%. Η
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας Σοφία Ζαχαράκη δήλωσε ότι στό-
χος της κυβέρνησης είναι η αποϊδρυμα-
τοποίηση και η δημιουργία προϋποθέσε-
ων και πλαισίου για να βγουν τα παιδιά
από τα ιδρύματα με ασφάλεια και εγγυή-
σεις. «Αυξάνοντας σημαντικά τα επιδό-
ματα αναδοχής αναγνωρίζουμε και δεί-
χνουμε τον απαιτούμενο σεβασμό στην
αποστολή που έχουν αναλάβει εκατοντά-
δες ανάδοχοι γονείς», ανέφερε μεταξύ
άλλων η κ. Ζαχαράκη. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Σπόνσορας» η UBS για Ελλάδα,
τράπεζες, ομόλογα και μετοχές 
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M
ε… ελληνικό χρώμα ολοκληρώθη-
κε η 2η αγωνιστική της League
Phase του Champions League, κα-

θώς δυο συμπατριώτες μας επιθετικοί τρά-
βηξαν τα βλέμματα στις αναμετρήσεις των
ομάδων τους. Ο λόγος για τον Χρήστο Τζόλη
της Κλαμπ Μπριζ και τον Βαγγέλη Παυλίδη
της Μπενφίκα. Αμφότεροι βοήθησαν να πά-
ρουν οι ομάδες τους τη νίκη και να βελτιώ-
σουν τη βαθμολογική τους θέση. Μάλιστα,
για τη βελγική ομάδα το γκολ του Έλληνα
άσου ήταν καθοριστικό, ώστε να επικρατήσει
1-0 της Στουρμ Γκρατς στην Αυστρία.

Ο Τζόλης, που την περασμένη σεζόν έκα-
νε… παπάδες στη Γερμανία με τη Φορτούνα
Ντίσελντορφ σκοράροντας 24 φορές και μοι-
ράζοντας 10 ασίστ σε 37 παιχνίδια, πήρε με-
ταγραφή για τη βελγική ομάδα έναντι 6,5
εκατ. ευρώ. Η χρηματιστηριακή του αξία,
ωστόσο, με τις εμφανίσεις που κάνει ήδη στο
Μπριζ έχει εκτιναχθεί στα 12 εκατ. ευρώ και
είναι η υψηλότερη που έχει καταγράψει,

φτάνοντας σε αυτή που είχε κατα-
γραφεί την εποχή που ως «wonder
kid» είχε πάρει τη μεταγραφή από
τον ΠΑΟΚ στη Νόριτς. 

Τότε, ο «δικέφαλος του Βορρά» εί-
χε βάλει στα ταμεία του 11 εκατ. ευρώ
για να παραχωρήσει τον Έλληνα με-
σοεπιθετικό. Τώρα, ο Χρήστος Τζό-
λης έχει ήδη γίνει διεθνής με την
Εθνική ομάδα, έχει πετύχει τα πρώτα του
γκολ με τη «γαλανόλευκη» ενώ σκόραρε για
πρώτη φορά στην καριέρα του σε επίπεδο
Champions League, πετυχαίνοντας ένα κα-
ταπληκτικό γκολ στη νίκη της Μπριζ στο
Γκρατς. Πλέον, ο Έλληνας μεσοεπιθετικός
έχει γίνει ένα από τα «hot» ονόματα στο ευ-

ρωπαϊκό ποδόσφαιρο, σκοράροντας
ήδη 4 φορές σε 12 ματς, και αν συνεχί-
σει σε αυτούς τους ρυθμούς, δεδομέ-
να θα έρθουν προτάσεις από μεγαλύ-
τερα κλαμπ και φυσικά με περισσότε-
ρα χρήματα.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και
ο Βαγγέλης Παυλίδης. Με δυο γκολ
και μια ασίστ στα εννέα πρώτα ματς με

τη φανέλα της Μπενφίκα, δείχνει να συνεχί-
ζει από εκεί όπου σταμάτησε πέρσι. Ο
26χρονος φορ έκανε θραύση με τη φανέλα
της ΑΖ Άλκμααρ, πετυχαίνοντας 33 γκολ και
μοιράζοντας 6 ασίστ σε 46 ματς για όλες τις
διοργανώσεις. Οι επιδόσεις του στην Ολλαν-
δία τράβηξαν το ενδιαφέρον των «αετών της

Λισαβόνας», που πλήρωσαν 18 εκατ. ευρώ
και τον έκαναν δικό τους.

Στον θρίαμβο (4-0) της Μπενφίκα απέ-
ναντι στην Ατλέτικο Μαδρίτης, ο Παυλίδης
ήταν κομβικός ακόμη και αν δεν βρήκε δί-
χτυα. Επιδραστικός στο παιχνίδι των Λουζι-
τανών, με μεγάλες ευκαιρίες για να σκορά-
ρει αλλά και με κερδισμένο πέναλτι για το 2-
0 της ομάδας του, ο Παυλίδης ήταν εξαιρετι-
κός στο διάστημα των 60 λεπτών που αγωνί-
στηκε. Το χειροκρότημα των πάντα απαιτη-
τικών Πορτογάλων οπαδών αποτυπώνει και
την αγωνιστική του εικόνα αλλά και την άνο-
δό του. Άλλωστε, και η δική του χρηματιστη-
ριακή αξία έχει εκτιναχθεί τα τελευταία
χρόνια, φτάνοντας στα 25 εκατ. ευρώ! Αν
συνυπολογίσουμε ότι και εντός των τειχών
οι Έλληνες που ξεχωρίζουν, όπως ο Ιωαννί-
δης και ο Κωνσταντέλιας, είναι ποδοσφαιρι-
στές που κινούνται στο επιθετικό τρίτο των
ομάδων τους, δεν είναι υπερβολή να πούμε
πως οι Έλληνες φορ και μεσοεπιθετικοί…
αντεπιτίθενται!

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ξεχώρισαν στους αγώνες αυτής της εβδομάδας 
οι Έλληνες επιθετικοί και μεσοεπιθετικοί, αποδεικνύοντας 

πως… δεν ξέρουμε να παίζουμε μόνο άμυνα

«Γαλανόλευκα»… μαγικά 
στο Champions League



Μεγαλείο από Σλούκα 
Σε μια σπουδαία κίνηση προχώρησε ο Κώστας

Σλούκας. Ο αρχηγός του Παναθηναϊκού Aktor
έδωσε χαρά σε μια νεαρή η οποία κατάφερε να
βγει νικήτρια από τη μάχη με τον καρκίνο. Ο διε-
θνής γκαρντ έστειλε βιντεοσκοπημένο μήνυμα
από τη Ρόδο όπου ήταν με τους «πράσινους», με
ευχές για τα γενέθλια της κοπέλας, η οποία δά-
κρυσε από συγκίνηση.

Τέλος η χρονιά 
για Χαραλαμπόπουλο

Σοκαριστικός ήταν ο τραυματισμός του Βασίλη
Χαραλαμπόπουλου, της Τουρκ Τέλεκομ, στον
αγώνα με τον Άρη στη Θεσσαλονίκη. Ο διεθνής
φόργουορντ θα χάσει τη χρονιά, καθώς υπέστη
ρήξη πρόσθιου χιαστού στο αριστερό γόνατο.
Μάλιστα, αποχώρησε υποβασταζόμενος από το
Αλεξάνδρειο και αναμένεται άμεσα να υποβλη-
θεί σε χειρουργική επέμβαση.

Σύλληψη 
Ρουμάνων χούλιγκαν

Στη σύλληψη οκτώ οπαδών της Στεάουα Βου-
κουρεστίου προχώρησαν οι ελληνικές αρχές
στον Προμαχώνα Σερρών, καθώς κατευθύνονταν
στη Θεσσαλονίκη για τον χθεσινό αγώνα με τον
ΠΑΟΚ. Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον ει-
σαγγελέα κατηγορούμενοι για οπλοκατοχή.
Ένας ακόμα συνελήφθη, καθώς στην κατοχή του
είχε μικροποσότητα κάνναβης. 

Ο φόβος «φώλιασε» 
στη Μακάμπι

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή προκαλεί
προβλήματα στις ομάδες από το Ισραήλ. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, οι ξένοι παίκτες της
Μακάμπι Τελ Αβίβ δεν αποκλείεται να μην επι-
στρέψουν στη βάση τους μαζί με την υπόλοιπη
ομάδα, μετά τον αγώνα της πρεμιέρας της Eu-
roleague με αντίπαλο τη Βιλερμπάν, ο οποίος
θα διεξαχθεί στο Βελιγράδι. 

Αλλαγή ώρας λόγω… εισιτηρίων
Αλλαγή ώρας στην αναμέτρηση του Λεβαδειακού με τον ΠΑΟΚ

την Κυριακή, με τη σέντρα να προγραμματίζεται για τις 20.30. Αρχι-

κά ο ΠΑΟΚ είχε συμφωνήσει ο αγώνας να γίνει νωρίτερα, παρότι

προέρχεται από ευρωπαϊκό ματς, αν επρόκειτο οι οπαδοί του να πά-

ρουν εισιτήρια. Το γήπεδο της Λιβαδειάς, όμως, δεν μπορεί να φιλο-

ξενήσει κόσμο, συνεπώς άλλαξε ξανά η ώρα του αγώνα.

SPORTS
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 44

Τρέχουν για την ειρήνη

M
πασκετική κουλτούρα προσπα-
θούν να χτίσουν τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα, ενόψει και της μελ-

λοντικής συμμετοχής της ομάδας από το
Ντουμπάι στην Ευρωλίγκα. Τη φετινή σε-
ζόν θα συμμετάσχει στην Αδριατική Λίγκα,
με στόχο στη συνέχεια να βρεθεί στις διορ-
γανώσεις της Euroleague. Σε αυτή την κα-
τεύθυνση, λοιπόν, σήμερα και την Κυριακή
στο Άμπου Ντάμπι διοργανώνονται δύο
σπουδαίοι αγώνες, με αντιπάλους τις κορυ-
φαίες ομάδες του ΝΒΑ.

Οι Σέλτικς και οι Νάγκετς θα βρεθούν στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, όπου θα δώ-
σουν δύο φιλικές αναμετρήσεις μπροστά στον κόσμο
που θα βρεθεί στο γήπεδο, ώστε να θαυμάσει από κον-
τά τους αστέρες τους. Νίκολα Γιόκιτς, Τζέισον Τέιτουμ

και οι υπόλοιποι σταρ του ΝΒΑ αναμένεται να δώσουν
δύο παραστάσεις που θα κεντρίσουν το ενδιαφέρον
του κόσμου για το σπορ. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Πλήθος ανθρώπων συμμετείχε στον Μαραθώνιο Ειρήνης
που διοργανώνεται στην Κορέα. Σε αυτό το στιγμιότυπο, 

οι δρομείς διασχίζουν μέσω μιας εντυπωσιακής γέφυρας τον ποταμό Χαν. 

Μπασκετική κουλτούρα στα Εμιράτα
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο αριστουργηματικό ντοκιμαντέρ
«150 χρόνια Μεγάλη Βρεταννία:
Η ιστορία μέσα στην Ιστορία» εμ-

πνευσμένο από το θρυλικό luxury ξενο-
δοχείο των Αθηνών αναγνωρίστηκε σε
παγκόσμιο επίπεδο.

Το φιλμ-ωδή στο διεθνούς φήμης
ανάκτορο πολυτελούς φιλοξενίας, με
την υπογραφή του Κρητικού σκηνοθέτη
Θοδωρή Παπαδουλάκη (Ιndigo View),
διακρίθηκε στο φεστιβάλ Corporate
Media & TV Awards 2024 των Καννών,
κατακτώντας την κορυφή. Σαράντα έξι
χώρες ήταν υποψήφιες στην κατηγορία
«Documentaries and Reports (TV, On-
line, Cinema) - History and Personali-
ties / Portrait», ωστόσο το μεγαλοπρε-
πέστατο χρονικό τού «Hotel Grand Bre-
tagne» ξεχώρισε, αποσπώντας το
«Χρυσό Δελφίνι», το σημαντικότερο
βραβείο της διοργάνωσης. Η λαμπερή
τελετή απονομής πραγματοποιήθηκε
στο διάσημο ρεστοράν «Annex Beach»,
στην καρδιά της La Croisette.  

Τσίμας, Μάτσας και 
η «βασίλισσα» της φιλοξενίας

Το ντοκιμαντέρ (συμπαραγωγή της
ΕΡΤ) αναδεικνύει τη διαχρονική σχέση
του ξενοδοχείου «Μεγάλη Βρεταννία»
με την εξέλιξη της Αθήνας. Η ιστορία
ζωντανεύει με τη φωνή του Παύλου Τσί-
μα, που ανέλαβε την αρχισυνταξία και
την αφήγηση, ενώ ο Μίνως Μάτσας συ-
νέθεσε τη μουσική. 

Τα αριστοτεχνικά καρέ με τη λάμψη
μυθικών επισκεπτών όπως η Μαρία
Κάλλας, ο Αλέν Ντελόν, η Ελίζαμπεθ
Τέιλορ αλλά και η Σοφία Λόρεν, ντυμένα
με πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό από
τα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι και σήμε-
ρα, αναδεικνύουν την αριστοκρατική
ταυτότητα του ξενοδοχείου-ορόσημου

για την αθηναϊκή ελίτ, αρχηγούς κρα-
τών, Χολιγουντιανούς σταρ και σημαντι-
κές προσωπικότητες του πλανήτη.

Η πρόεδρος της εταιρείας ελληνι-
κών ξενοδοχείων ΛΑΜΨΑ Χλόη Λα-
σκαρίδη, γνωστή και ως «βασίλισσα
της φιλοξενίας», σε δηλώσεις της για
το βραβείο ανέφερε: «Είμαστε ιδιαίτε-
ρα χαρούμενοι για τη βράβευση του
ντοκιμαντέρ “150 χρόνια Μεγάλη Βρε-
ταννία: Η ιστορία μέσα στην Ιστορία”.
Πρόκειται για ένα σημαντικό έργο που
δημιουργήθηκε στο πλαίσιο των εορ-
τασμών για τα 150 χρόνια λειτουργίας
τού πιο εμβληματικού ξενοδοχείου της

Αθήνας, για το οποίο είμαστε πολύ
υπερήφανοι. Μοιραζόμαστε αυτή την
τιμητική διάκριση με τους συντελεστές
του ντοκιμαντέρ και όσους συμμετεί-
χαν σε αυτό, με τις προσωπικές τους
αφηγήσεις. Η κληρονομιά του ξενοδο-
χείου “Μεγάλη Βρεταννία” είναι άρρη-
κτα συνδεδεμένη με την εξέλιξη της
Αθήνας, και η αναγνώριση της ιστορι-
κής του αξίας, μέσα από αυτό το έργο,
αποτελεί φόρο τιμής σε ένα ξενοδο-
χείο-ορόσημο που μετρά πάνω από
ενάμιση αιώνα πορείας, αλλά και στους
ανθρώπους εκείνους που είδαν μπρο-
στά από την εποχή τους».

Το φιλμ-ωδή στο διεθνούς φήμης ανάκτορο πολυτελούς
φιλοξενίας διακρίθηκε στο φεστιβάλ Corporate Media 

& TV Awards 2024 των Καννών, κατακτώντας την κορυφή

Ζάππειο
Υπερθέαμα
πολιτισμού και
μόδας με χορηγό
την «Political»

Ο ελληνικός πολιτισμός και η
ιστορία θα λάμψουν στο εμβλημα-
τικό Ζάππειο Μέγαρο μέσα από
ένα διαδραστικό «Symposio» που
διοργανώνουν από κοινού ο οίκος
μόδας Τρανούλης και ο Όμιλος
UNESCO Πειραιώς και Νήσων. Το
εμβληματικό ανάκτορο των Αθη-
νών θα φιλοξενήσει μια εντυπω-
σιακή γιορτή υψηλού θεάματος
δωρικής ενδυματολογικής τέχνης,
μουσικής και παραδοσιακών χο-
ρών, με οικοδεσπότες τη διεθνούς
φήμης σχεδιάστρια και ιδρύτρια
του «Athena Take Μe Home»
Αθηνά Τρανούλη και τον Ιωάννη
Μαρωνίτη.

Το απόγευμα της Τετάρτης 9

Οκτωβρίου (19.30) τα σκαλιά του

Ζαππείου θα μετατραπούν σε σκη-

νικό θεάτρου με θεματική ένα

σύγχρονο «Symposio» με Διονύ-

σους και Καρυάτιδες. Σε μια πρω-

τοποριακή και υψηλής αισθητικής

επίδειξη μόδας, εντυπωσιακές

Ελληνίδες και μοντέλα θα εμφανι-

στούν μπροστά στο κοινό με φορέ-

ματα της αρχαιοελληνικής συλλο-

γής «Αthena». Θα ακολουθήσει η

σειρά ρούχων από την κολεξιόν

Tranoulis με έμπνευση από τη βυ-

ζαντινή εποχή καθώς και η «Bridal

Collection Tranoulis 2025».

Οι υπέροχες φωνές των κορυ-

φαίων σοπράνο Μάιρας Γεωργά-

του και Χλιν Λεϊφσντότιρ θα ντύ-

σουν μελωδικά αυτή τη φαντασμα-

γορική βραδιά, όπου σε επίσημη

πρώτη θα παρουσιαστεί η παραδο-

σιακή φορεσιά των εργαστηρίων

του ομίλου για την UNESCO Πει-

ραιώς και Νήσων. Τη σκυτάλη θα

πάρουν χορευτικές ομάδες από

την Ελλάδα και την Κρήτη, με τη

Ναξιώτισσα Στέλλα Κονιτοπούλου

στα νησιώτικα τραγούδια. 
Μεγάλος χορηγός επικοινωνίας

της σημαντικής πολιτιστικής γιορ-
τής είναι η καθημερινή εφημερίδα
του ΝK Media Group «Political».

Ένα «Χρυσό Δελφίνι» 
στη «Μεγάλη Βρεταννία»



Αγγελική Κανελλοπούλου,
Άννυ Κώρου
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Άναψαν τα φώτα
της Porsche Macan

Σ
ε μια βραδιά γεμάτη λάμψη, ο Όμιλος Μοτοδυναμική

υποδέχτηκε εκλεκτούς καλεσμένους στην επίσημη απο-

κάλυψη της ηλεκτρικής Porsche Macan. Η εκδήλωση

πραγματοποιήθηκε στο 5άστερο διαμάντι «Four Seasons Astir

Palace» και αποτέλεσε μια συναρπαστική εμπειρία για τους λά-

τρεις της τεχνολογίας και της πολυτέλειας.

Μάιρα Πασσιά, Κωστής Στεφανής, Αντιγόνη Ντρισμπιώτη, Ινώ Στεφανή  

Ελπίδα Φιλιππαίου, Μαρία Παπαθανασίου-
Αρώνες, Αθηνά Οικονομάκου

Μαρία ΣολωμούΜιχάλης Ζαμπίδης

Αργύρης Πανταζάρας

Στέλιος Καφαντάρης, Σοφία Μητράκη,
Χριστίνα Κοντοβά
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Πάρης Κυριακόπουλος, 
Μαρία Σάκκαρη

Στεφανία Γουλιώτη

Λίλα Κουντουριώτη, Ελπίδα Φιλιππίδου, 
Χρυσιάννα Ανδριοπούλου



H
πρόληψη αποδεικνύεται σωτήρια όταν
συζητάμε για τα κατάγματα ισχίου σε γυ-
ναίκες άνω των 70 ετών. Η ενημέρωση, η

καλύτερη διατροφή, η άσκηση και η πρόληψη τις
έχει βοηθήσει σημαντικά στο να προλαμβάνουν
τέτοια κατάγματα που είναι επώδυνα. Νεότερη
μελέτη που παρουσιάστηκε στο συνέδριο της
Αμερικανικής Ενδοκρινολογικής Εταιρείας έδει-
ξε ότι έχουν παρουσιάσει αύξηση τα ποσοστά των
γυναικών που σπάνε το ισχίο τους για πρώτη φο-
ρά πριν φτάσουν τα 70. Και επισημάνθηκε η ανάγ-
κη έγκαιρης ενημέρωσής τους και παρακολούθη-
σης της υγείας των οστών τους από μικρότερες
ηλικίες, προκειμένου να περιοριστεί η αυξανόμε-
νη τάση κατάγματος του ισχίου. 

«Τα κατάγματα ισχίου είναι συχνά στα άτομα
ηλικίας 70 ετών και άνω. Η συχνότητα έχει αυξη-
θεί κατά 93% από το 1990 έως το 2019, με εκτιμώ-
μενες 14,2 εκατομμύρια περιπτώσεις παγκο-
σμίως.  Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό
Υγείας, το προσδόκιμο ζωής στην Ευρώπη και σε
άλλες περιοχές του αναπτυγμένου κόσμου έχει
αυξηθεί και αυτή η γήρανση του πληθυσμού ανα-
μένεται να φέρει περαιτέρω αύξηση των καταγ-
μάτων στην άρθρωση αυτή. Μια διεθνής μελέτη,
που περιελάμβανε ερευνητές από την Ιατρική
Σχολή του Χάρβαρντ και δημοσιεύτηκε στο “Jour-
nal of Bone and Mineral Research”, έδειξε ότι
ενώ τα ποσοστά καταγμάτων ισχίου έχουν μει-
ωθεί στις περισσότερες περιοχές του κόσμου, ο
αριθμός των καταγμάτων ισχίου παγκοσμίως
προβλέπεται να διπλασιαστεί μέχρι το 2050, σε
σύγκριση με το 2018. Αυτό σημαίνει ότι εκατομ-
μύρια άνθρωποι θα επηρεαστούν, αφού ένα ράγι-
σμα ή σπάσιμο στην άρθρωση του ισχίου επιβα-

ρύνει σημαντικά την ποιότητα ζωής, λόγω του πό-
νου που προκαλεί και της αδυναμίας πλήρους αυ-
τοεξυπηρέτησης τουλάχιστον για το χρονικό διά-
στημα μέχρι την αποκατάσταση της υγείας του»,
εξηγεί ο Βασίλειος Σακελλαρίου, χειρουργός ορ-
θοπαιδικός, επικεφαλής του Τμήματος Επανορ-
θωτικής και Ελάχιστα Επεμβατικής Χειρουργικής
Ισχίου-Γόνατος.

«Επιπλέον, ελλοχεύει ο κίνδυνος επιπλοκών
και θνησιμότητας, παρότι ένας σημαντικός αριθ-
μός ηλικιωμένων νοσηλεύονται μετά τον τραυμα-
τισμό. Αναλόγως της ηλικίας και των συννοσηρο-

τήτων περίπου το 9% των ασθενών υποκύπτει μέ-
σα σε έναν μήνα, ποσοστό που αυξάνεται μέσα
στο επόμενο έτος από διάφορες αιτίες. Σαφώς,
πέραν της παθολογικής κατάστασης, το ποσοστό
εξαρτάται και από άλλους παράγοντες, συμπερι-
λαμβανομένων των διατροφικών ελλείψεων, της
λειτουργίας του ανοσοποιητικού συστήματος και
της μειωμένης σκελετικής μυϊκής μάζας», προ-
σθέτει ο ειδικός. 

Η διατήρηση της πυκνότητας των οστών είναι ο
υπ’ αριθμόν ένα στόχος. Δεδομένου ότι πάνω από
το ήμισυ των γυναικών και το 18% των ανδρών ηλι-
κίας 50 ετών και άνω δεν έχουν επαρκή οστική
πυκνότητα, αναγνωρίζεται εύκολα το μέγεθος του
προβλήματος. 

Η επίτευξη του στόχου για γερά οστά μετά την
ηλικία των 50 ετών ξεκινά δεκαετίες πριν, με την
πλούσια σε φρούτα και λαχανικά και φτωχή σε
πρωτεΐνες, νάτριο και καφεΐνη διατροφή. Εξίσου
σημαντική είναι η λήψη επαρκών ποσοτήτων
ασβεστίου και βιταμίνης D, η τακτική άσκηση (η
οποία χτίζει παράλληλα δυνατούς τους μυς και
διατηρεί την ικανότητα ισορροπίας), η αποφυγή
του αλκοόλ και του καπνίσματος και η διατήρηση
υγιούς σωματικού βάρους. 

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Π
Α

Ρ
Α

Σ
Κ

Ε
Υ

Η
4

 Ο
Κ

Τ
Ω

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

47

kpapakosto@yahoo.gr

Θεραπεία
Οι επιλογές για τη θεραπεία των καταγμάτων

του ισχίου περιλαμβάνουν συντηρητική και
χειρουργική θεραπεία. Λόγω των πολλών μει-
ονεκτημάτων της συντηρητικής θεραπείας,
ιδιαίτερα της παρατεταμένης ακινησίας και
των υψηλών ενδονοσοκομειακών επιπλοκών,
σπανίως επιλέγεται. Η χειρουργική θεραπεία
συμβάλλει σε βελτιωμένα λειτουργικά αποτε-
λέσματα, μειώνει τη διάρκεια παραμονής στο
νοσοκομείο, τη διάρκεια του πόνου, τις μετεγ-
χειρητικές επιπλοκές και τη θνησιμότητα, σε
σύγκριση με τη συντηρητική. Μάλιστα, ο με-
τεγχειρητικός πόνος και η διάρκεια νοσηλείας
μειώνονται περαιτέρω όταν η εγχείρηση πραγ-
ματοποιείται εντός 24ωρου από τη διάγνωση
με ελάχιστα επεμβατικές τεχνικές, όπως η Mi-
croHip, η Star, η AMIS και η SuperPath. Εξαι-
ρετική βοήθεια προσφέρουν και τα ρομποτικά
συστήματα πλοήγησης.

Βασίλειος Σακελλαρίου,
χειρουργός ορθοπαιδικός,
επικεφαλής του Τμήματος

Επανορθωτικής & Ελάχιστα
Επεμβατικής Χειρουργικής

Ισχίου-Γόνατος

Η επίτευξη του στόχου για γερά οστά 
μετά την ηλικία των 50 ετών ξεκινά 
δεκαετίες πριν, με την πλούσια 
σε  φρούτα και λαχανικά και φτωχή σε
πρωτεΐνες, νάτριο και καφεΐνη διατροφή

Κάταγμα ισχίου
Πόσο κινδυνεύουν 
οι νεότερες γυναίκες;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Τα οικονομικά σήμερα σας δημιουρ-

γούν ένα επιπρόσθετο βάρος. Ίσως

πρέπει να φροντίσετε τις καταστάσεις

με περισσότερη μεθοδικότητα και να

αφορίσετε τα συναισθήματα που σας

δένουν με λάθος πρόσωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους τα πράγματα δεν

είναι ιδιαίτερα ήρεμα, ενώ θα πρέπει να

ξεχωρίσετε τα λάθος πρόσωπα που

έχουν παίξει στην πλάτη σας παιχνίδια

ισχύος. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μέρα έν-

τονων διεκδικήσεων και σίγουρα τα

επαγγελματικά σας θα βρεθούν για

ακόμη μία φορά στην πρώτη θέση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Άρης είναι ενεργός και σήμερα στο

δικό σας ζώδιο, ενώ οι γεννημένοι 7, 8

και 9 Ιουλίου θα μπουν σε νέες περιπέ-

τειες. Φροντίστε να μην αναζητάτε δρα-

στηριότητες που θα κάνουν κακό στην

καθημερινότητά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολλά πράγματα που δεν μπορείτε

να διαχειριστείτε σήμερα και αυτό

οφείλεται στην εσωτερική κούραση

που έχετε αποκτήσει λόγω των γεγονό-

των. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η νέα θέση της Σελήνης στο ζώδιο του

Σκορπιού βλέπει θετικά το δικό σας

ζώδιο, αλλά συγχρόνως βρίσκεστε σε

μια σύγχυση που αφορά τις επόμενες

δυο μέρες.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εάν ανήκετε στις τρεις τελευταίες μέ-
ρες, θα έχετε μια έντονη ανησυχία για
τα οικονομικά σας και τους ανθρώ-
πους που μοιράζεστε τις καθημερινές
σας υποθέσεις. Το σίγουρο είναι ότι
θα υπάρξουν αποφάσεις λόγω συνθη-
κών και όχι επειδή το θέλετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη από σήμερα στο δικό σας ζώ-
διο ενισχύει την επιθυμία σας για συ-
ναισθηματικούς δεσμούς, συνεργασίες
και συμπόρευση μιας επιχειρηματικής
υπόθεσης. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες είναι μια πολύ
καλή ευκαιρία σήμερα να έρθετε πιο
κοντά με τις ανάγκες σας, να αγαπήσε-
τε τις επιλογές που είχατε κάνει κατά
το παρελθόν και να προχωρήσετε
μπροστά, αν αυτό έχετε επιλέξει να
πράξετε τώρα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, αλλαγή σή-
μερα στα πλάνα σας λόγω κάποιων κα-
ταστάσεων. Είναι ίσως καλό να αναλο-
γιστείτε κάποιες συμπεριφορές σας
όσοι ανήκετε στις τρεις τελευταίες μέ-
ρες του ζωδίου σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς των πρώτων ημερών, ίσως τα
συναισθήματά σας περάσουν από μια
σύντομη κρίση. Από την άλλη, είστε σε
καλή περίοδο για να ανανεώσετε την
προσωπική σας ζωή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε έτοιμοι για κάποιες προσωπι-
κές ανανεωτικές καταστάσεις, που
θα αναπτυχθούν τις επόμενες δύο
μέρες. Θα έχετε εύνοια σε πνευματι-
κές εργασίες. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ48

Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Σκορπιού, ενώ
βρίσκεται σε μια θέση έντονων ψυχολογικών
μεταπτώσεων εξαιτίας του τετραγώνου που

σχηματίζει με τον Πλούτωνα.


